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ΕΛΣΑΓΩΓΘ 

 

Θ μακθματικι γνϊςθ για πολλοφσ αιϊνεσ ζδειχνε να απευκφνεται ςε μια 

μειοψθφία ανκρϊπων που τθν κατανοοφςαν και τθν ανζπτυςςαν μζςα ςε κλειςτζσ 

μακθματικζσ κοινότθτεσ (Davis & Hersh, 1980). Οι εξελίξεισ των νζων επιςτθμϊν και 

οι απαιτιςεισ των νζων κοινωνικϊν και τεχνολογικϊν περιβαλλόντων που 

δθμιουργικθκαν τα τελευταία χρόνια επιβάλει τθ ςυςτθματικι εναςχόλθςθ με τα 

μακθματικά κακϊσ πολλζσ κακθμερινζσ δραςτθριότθτεσ απαιτοφν ανάλυςθ, 

δομθμζνθ λογικι ςκζψθ και εξαγωγι ςυμπεραςμάτων μζςα από διαδικαςίεσ που 

ςυνδζονται με το μακθματικό τρόπο ςκζψθσ.  

 

Στο πλαίςιο μιασ άκρωσ τεχνολογικισ εποχισ το αίτθμα «Μακθματικά για όλουσ» 

(Kilpatrick, 1992) που δείχνει τθν τάςθ που δθμιουργικθκε από το βϋ μιςό του 20ου 

αιϊνα μζχρι και ςιμερα, φαντάηει όχι μόνο λογικό αλλά και κοινωνικά 

επιβεβλθμζνο. Οι επαγγελματικζσ ανάγκεσ και προςωπικι ηωι του κακενόσ, μασ 

αναγκάηει να εμπλακοφμε με μακθματικοφ τφπου ζννοιεσ που αφοροφν αποφάςεισ 

που ςχετίηονται με κζματα «αξιοπιςτίασ» ,«καταλλθλότθτασ», «βελτιςτοποίθςθσ» 

και γενικά ηθτθμάτων όπου θ ανάπτυξθ τθσ ςυλλογιςτικισ ικανότθτασ επιτρζπει ςτο 

άτομο να οργανϊςει καλφτερα τον περίγυρό του και κζματα που το αφοροφν 

άμεςα. Μια τζτοιου τφπου μακθματικι ικανότθτα αναγκαία ςυνδζεται με τθ 

διαμόρφωςθ ενόσ νζου τρόπου ςκζψθσ με τον οποίο το άτομο βλζπει τα 

Μακθματικά ωσ μζςο που το βοθκά να προςεγγίηει καταςτάςεισ ςφαιρικά, να 

μοντελοποιεί καταςτάςεισ να επεξεργάηεται δεδομζνα και να προτείνει λφςεισ.  

 

Θ κετικι τάςθ του ατόμου και ςτθν προκείμενθ περίπτωςθ των μακθτϊν απζναντι 

ςτα μακθματικά εκφράηεται ςε μελζτεσ ερευνθτϊν ωσ «Μακθματικι τάςθ» ι 

«Μακθματικι προδιάκεςθ» (Mathematical disposition, Lerman 2006). Θ ανάπτυξθ 

μιασ τζτοιασ διάκεςθσ όπου οι μακθτζσ αντιμετωπίηουν τα μακθματικά ωσ χριςιμα, 

κατανοθτά και ςυνδεδεμζνα με τισ πραγματικζσ καταςτάςεισ μζςα από τισ οποίεσ 

αυτά αναδφονται και λειτουργοφν και όχι πλζον ωσ αλγορικμικζσ ουτοπίεσ, είναι το 

ηθτοφμενο ςτθ ςθμερινι εκπαίδευςθ. 

 

Για αυτό το λόγο τα τελευταία χρόνια θ μακθματικι εκπαίδευςθ ανά τον κόςμο 

κάνοντασ μια ςθμαντικι ςτροφι ςτο τι ακριβϊσ είναι τα μακθματικά και ποια 

ακριβϊσ μακθματικά πρζπει να διδάςκονται ςτα ςχολεία ζφταςε με τθ βοικεια 

ερευνϊν ςε ςυμπεράςματα και διαφορετικοφσ τρόπουσ προςζγγιςθσ τθσ 

μακθματικισ γνϊςθσ. Θ ζννοια τθσ «δραςτθριότθτασ» ςε ςυνδυαςμό με τθ 
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διακεματικότθτα, χρθςιμοποιικθκαν για να δϊςουν μια άλλθ διάςταςθ ςτον τρόπο 

που διδάςκονται τα μακθματικά. Θ δθμιουργία μακθματικϊν νοθμάτων που 

προκφπτουν από άτυπεσ διαδικαςίεσ προςανατολιςμζνεσ ςτο περιεχόμενο 

πραγματικϊν καταςτάςεων και που ςτθ ςυνζχεια καταλιγουν ςε τυπικζσ 

μακθματικζσ μορφζσ (Streefland, 1993) αποδίδουν τθν πορεία που ακολοφκθςαν 

κατά τθν ιςτορικι τουσ εξζλιξθ. Βαςιςμζνα ς’ αυτι τθν οπτικι κινικθκαν νεϊτερα 

ερευνθτικά προγράμματα διδαςκαλίασ εκπαιδευτικϊν ςυςτθμάτων του εξωτερικοφ, 

όπωσ τα εαλιςτικά Μακθματικά τθσ Ολλανδίασ, τα Standards 2000 τθσ Αμερικισ 

και το Εκνικό Ρρόγραμμα Αρικμθτιςμοφ τθσ Αγγλίασ. 

 

Στθν Ελλάδα μζχρι το 2007 που κυκλοφόρθςαν τα νζα βιβλία μακθματικϊν του 

Γυμναςίου, ο τρόποσ διδαςκαλίασ ιταν επθρεαςμζνοσ από τα λεγόμενα Μοντζρνα 

Μακθματικά των Bourbaki, όπου τα περιεχόμενα είχαν ωσ βάςθ τθ κεωρία των 

ςυνόλων και ακολουκοφςαν κακαρά ςτρουκτουραλιςτικι λογικι ςτθ διδαςκαλία. Θ 

ανακεϊρθςθ και ο εκ νζου ςχεδιαςμόσ των αναλυτικϊν προγραμμάτων (Α.Ρ.Σ.) που 

ξεκίνθςε από το 2000 και θ διαμόρφωςθ του διακεματικοφ Ενιαίου Ρλαιςίου 

Ρρογράμματοσ Σπουδϊν (_.Ε.Ρ.Ρ.Σ.) κεωρικθκαν αναγκαία ςτθν κατεφκυνςθ τθσ 

προςαρμογισ τθσ εκπαίδευςθσ και διδαςκαλίασ των μακθματικϊν ςτα νζα 

κοινωνικά και επιςτθμονικά δεδομζνα.  

 

Μζςα από αυτι τθν αλλαγι θ ευρφτερθ ζννοια τθσ Μακθματικισ δραςτθριότθτασ 

ςτθ Σχολικι Τάξθ ιρκε να αντικαταςτιςει τον παραδοςιακό τρόπο διδαςκαλίασ των 

μακθματικϊν, με καινοτομίεσ όπωσ θ ειςαγωγι μακθματικϊν εννοιϊν με χριςθ 

Μακθματικϊν δράςεων-Ζργων (Mathematical Tasks), ακολουκϊντασ τισ 

κατευκφνςεισ άλλων χωρϊν και ενςωματϊνοντασ ςφγχρονεσ τάςεισ τθσ Διδακτικισ 

των Μακθματικϊν. Μζςα ς’ αυτό το πλαίςιο οι εκπαιδευτικοί των γυμναςίων 

επιμορφϊκθκαν ωσ προσ το περιεχόμενο των νζων βιβλίων, όχι όμωσ και ωσ προσ 

το πνεφμα που τα διζπει. Αποτζλεςμα, οι περιςςότεροι να αποφεφγουν τθν 

υλοποίθςθ των «δραςτθριοτιτων» που προτείνονται για τθν ειςαγωγι νζων 

εννοιϊν και να ςυνεχίηουν να διατθροφν ζνα μοντζλο παραδοςιακισ διδαςκαλίασ 

ντυμζνο ίςωσ με μια πιο επικοινωνιακι διάκεςθ προσ τουσ μακθτζσ. 

 

 Θ παροφςα διπλωματικι ζχει ςαν ςκοπό: 

 Να ερευνιςει τισ ςφγχρονεσ κεωρίεσ μάκθςθσ και τισ βαςικζσ αρχζσ  

τθσ Διδακτικισ των Μακθματικϊν   

 Να εξετάςει τθν εφαρμογι των βαςικϊν αρχϊν τθσ Διδακτικισ 

μζςω τθσ υπολογιςτικισ υποςτιριξθσ τθσ διδαςκαλίασ και τθσ 

μάκθςθσ.   
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 Να δθμιουργιςει εκπαιδευτικό υλικό με χριςθ των ΣΠΕ , με 

λογιςμικά  ευρφτερα γνωςτά ( MS Excel , Geogebra ) ςτο χϊρο  τθσ 

τατιςτικισ και των Πικανοτιτων. 

 Να εφαρμόςει ζνα εναλλακτικό μοντζλο διδαςκαλίασ  μζςω 

αξιοποίθςθσ των νζων τεχνολογιϊν και του εκπαιδευτικοφ υλικοφ 

που προτείνεται  ςτθν πράξθ.     

 

Με τθν  παροφςα διπλωματικι προτείνεται ζνασ εναλλακτικόσ τρόποσ διδαςκαλίασ 

μζςω αξιοποίθςθσ των νζων τεχνολογιϊν. Οι  δραςτθριότθτεσ που προτείνω είναι 

καταςκευαςμζνεσ ςε περιβάλλοντα φιλικά και ευρφτερα γνωςτά ( MSExcel , 

Geogebra). Είναι από το χϊρο  τθσ Στατιςτικισ και των Ρικανοτιτων.  

Θ εργαςία εςτιάηει ςτον τρόπο με τον οποίο οι εκπαιδευτικοί διαχειρίηονται τισ 

«δραςτθριότθτεσ» ςτθ ςχολικι τάξθ και πϊσ αυτι θ διαχείριςθ επιδρά ςτθ 

μακθματικι εμπλοκι των μακθτϊν. 
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ΕΝΟΣΗΣΑ 1Η   

ΓΕΝΙΚΕ ΑΡΦΕ ΔΙΔΑΚΣΙΚΗ 
 

 

 

ΕΙΑΓΨΓΗ 
 

 

Θ επιςτιμθ τθσ Διδακτικισ ςτθν Ελλάδα εκπροςωπείται τθν τελευταία εικοςαετία 

από ζνα από τα λαμπρότερα πνεφματα ςτο χϊρο. Ρρόκειται για τον Θλία 

Ματςαγγοφρα κακθγθτι ςτο ΡΤΔΕ τθσ Ακινασ. 

Θ ενότθτα αυτι προζρχεται από ζνα από τα βιβλία του , 

¨Στρατθγικζσ Διδαςκαλίασ : Θ Κριτικι Σκζψθ ςτθ Διδακτικι Ρράξθ¨, Ακινα, 

Gutenberg, 2002. 
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1.1 Η ΚΡΙΣΙΚΗ ΚΕΧΗ  

 

ΣΑ ΚΙΝΗΜΑΣΑ ΣΟΤ 20ου ΑΙΩΝΑ 

  

Το παραδοςιακό ςχολείο είχε τα εξισ χαρακτθριςτικά: 

 

 Συγκεντρωτιςμό – Αυταρχικότθτα 

 Χριςθ ποινϊν – αμοιβϊν 

 Συςςϊρευςθ γνϊςεων 

 Φρονιματιςτικό προςανατολιςμό 

 

 Σε αντιπαράκεςθ με αυτό ιρκε το κίνθμα τθσ ΝΕΑΣ ΑΓΩΓΗΣ ςτισ αρχζσ του 20ου αιϊνα για να 

υπάρξει ζνα μικρό πιςωγφριςμα ςτα 1970 με το Back to Basics (3R), χωρίσ όμωσ κεωρθτικό 

υπόβακρο, απλά ςυντθρθτικζσ κζςεισ. 

Επειδι το κίνθμα είναι ξεκάρφωτο, δθμιουργικθκε επιςτθμονικά τεκμθριωμζνο το κίνθμα τθσ 

Αποτελεςματικισ Διδαςκαλίασ το οποίο υποςτθρίηει ότι ο δάςκαλοσ ζχει μεγάλα περικϊρια 

παρζμβαςθσ ενάντια ςτθν κοινωνικι δυναμικι που κακορίηει το ποια παιδιά κα προκόψουν 

και ποια όχι. Κφριοσ εκφραςτισ είναι εδϊ ο Τριαλιανόσ, ζξω οι Brookover, Martimor κλπ. 

Βγάηουν και περιοδικό «School of effectiveness and School of improvement». 

Από τθ ΝΕΑ ΑΓΩΓΗ, προζκυψαν οι εξισ δφο κεωρίεσ: 

I.  Ομαδοςυνεργατικι διδαςκαλία (Vygotsky) 

II. Κριτικι Σκζψθ που χωρίηεται ςε 

 Γενικι Ραιδεία 

 Ειδικά μακιματα γνωςτικϊν Δεξιοτιτων 

 

ΣΟ ΚΙΝΗΜΑ ΣΗ ΚΡΙΣΙΚΗ ΚΕΧΗ 

 Ρρωταρχικι αποςτολι του Σχολείου θ ανάπτυξθ τθσ κριτικισ ςκζψθσ. Τον πρότεινε 

ο Deweyςτισ, αρχζσ του 20ου αιϊνα, αλλά παραμερίςτθκε με τθν επικράτθςθ του 

μπιχεβιοριςμοφ με αποτζλεςμα να αγνοθκεί θ εςωτερικι προςπάκεια του μακθτι. Με τθν 

επικράτθςθ τθσ Γνωςτικισ Ψυχολογίασ επανιλκε ςτο προςκινιο. Ραράλλθλα και με τθν 

αποτυχία του “back toy basics”, αναπτφχκθκε το κίνθμα τθσ Κριτικισ Σκζψθσ. 

 Α. Ιςτορικό Αναςκόπηςη 

 1. Η κζψθ ωσ αντικείμενο Φιλοςοφίασ και Ψυχολογίασ  

Ρρϊτοσ ο Ρυκαγόρασ κεϊρθςε τον εγκζφαλο ζδρα του νου. Αργότερα αναπτφχκθκαν οι 
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ςυλλογιςτικζσ μζκοδοι με τισ «μακθματικζσ αποδείξεισ», τθν «εισ άτοπον απαγωγι» κλπ. Οι 

προθγοφμενοι πολιτιςμοί δεν είχαν τζτοιεσ πολυτζλειεσ (Αςςφριοι, Αιγφπτιοι) Ο Ρλάτωνασ με 

τθν «Διαλεκτικι» του προτείνει τθν Μαιευτικι του Σωκράτθ. Τζλοσ ο Αριςτοτζλθσ ςτο 

«Πργανον» ζκεςε τουσ νόμουσ τθσ Λογικισ και ςυνζδεςε το περιεχόμενο τθσ εκπαίδευςθσ με 

τθν νοθτικι ανάπτυξθ. Οι ωμαίοι βάδιςαν ςτα ίχνθ των Ελλινων, ενϊ ςτο Βυηάντιο, παρ’ όλο 

που ο Χριςτιανιςμόσ αντζταξε τθ Βοφλθςθ απζναντι ςτθ Λογικι, ωσ πραγματικά πνευματικοί 

άνκρωποι εκεωροφντο οι μετζχοντεσ τθσ Ελλθνικισ Ραιδείασ. Στον Μεςαίωνα θ ίδια 

κατάςταςθ ενϊ θ ¨ζκρθξθ¨  ζγινε με τον Διαφωτιςμόσ, τον Καρτζςιο και τον Βάκωνα. 

 Πταν το 1850 αναπτφχκθκε θ Ψυχολογία, θ Σκζψθ ζγινε αντικείμενο μελζτθσ ςυςτθματικισ, 

ενϊ ςιμερα θ Ψυχολογία αςχολείται με τον τρόπου που αςκοφνται οι γνωςτικζσ λειτουργίεσ 

για τθν επιτζλεςθ ςκόπιμων δραςτθριοτιτων, ενϊ θ Φιλοςοφία με τθν ορκότθτα τθσ ςκζψθσ 

κακϊσ και με τισ κοινωνικο-ςυναιςκθματικζσ ςυνκικεσ που τθν επθρεάηουν. Φιλοςοφία και 

Ψυχολογία επιδροφν άμεςα ςτθν Ραιδαγωγικι. 

 2. Η κζψθ ςτθ Διδακτικι 

Αντιμετωπίηεται από τρεισ ςκοπιζσ: 

α. Ειδολογικό: Ο νουσ δεν είναι ενιαίοσ, αλλά πολυςφνκετοσ με τομείσ όπωσ θ βοφλθςθ, θ 

λογικι, θ αντίλθψθ κλπ. Θζτει ωσ ςτόχο τθσ εκπαίδευςθσ τθν κατάλλθλθ επιλογι μακθμάτων 

για τθν ανάπτυξθ του κάκε τομζα. Το περιεχόμενο λοιπόν τθσ διδαςκαλίασ είναι το μζςον και 

όχι ο ςκοπόσ. Εκφραςτζσ ο Βολταίροσ, και Θεολόγοι αλλά και θ δικι μασ Δευτεροβάκμια 

Εκπαίδευςθ. 

β. Αναπτυξιακή: Εξζλιξθ του προθγοφμενου μοντζλου από τον Κομζνιο, ουςςϊ και 

Ρεςταλότηι. Ζχει δφο ςυςτατικά ρεφματα που επθρεάηουν αντίςτοιχουσ τομείσ: 

Το Νατουραλιςτικό που υποςτθρίηει ότι θ ανάπτυξθ βαςίηεται ςε φυςικοφσ νόμουσ και 

το Ρεαλιςτικό που υποςτθρίηει ότι οι εμπειρίεσ διαμορφϊνουν το άτομο. Το πρϊτο ρεφμα 

κακορίηει τθ μζκοδο και το δεφτερο το Αναλυτικό πρόγραμμα. Οι βαςικζσ κζςεισ του 

αναπτυξιακοφ μοντζλου είναι: 

1. Σθμαςία ςτθ διδαςκαλία με βάςθ το αναπτυξιακό ςτάδιο 

2. Σθμαςία ςτθν εμπειρία και γι’ αυτό ειςάγονται θ Φυςικι και θ Χειροτεχνία 

3. Απαίτθςθ αρμονίασ μεταξφ ςυναιςκθμάτων και νόθςθσ 

4. Ανάγκθ μακθτοκεντρικισ διδαςκαλίασ 

5. Δυνατότθτα αντιςτακμιςτικισ παρζμβαςθσ του ςχολείου ςτθν κοινωνία 

γ. Σου Διδακτικού Τλιςμού: Βαςίηεται ςτουσ ςοφιςτζσ που αντίκετα από τον Σωκράτθ 

υποςτιριηαν τθ διδαςκαλία χριςιμων πραγμάτων. Ππωσ είπε και ο Lock ο νουσ είναι tabula 
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rasaκαι δεν είναι τίποτε άλλο παρά αντιλθπτικά ςτοιχεία που λειτουργοφν ωσ «προςλθπτικι 

μάηα» Η αλλθλεπίδραςθ των εμπειριϊν μζςα από ςυνειρμικζσ ςυνδζςεισ οδθγεί ςτθ νζα 

μάκθςθ. Σθμαςία εδϊ ζχει μόνο το περιεχόμενο τθσ νζασ γνϊςθσ και όχι ο τρόποσ μετάδοςισ 

του. 

 Αυτζσ οι τρεισ κζςεισ ζρχονται και επανζρχονται και οριοκετοφν τον τρόπο δόμθςθσ τθσ 

διδαςκαλίασ τθσ κριτικισ ςκζψθσ 

 Β. χολϋσ και τϊςεισ ςτην Κριτικό κϋψη 

 Με βάςθ τισ 3 παραπάνω κεωρθτικζσ κατευκφνςεισ ζχουν αναπτυχκεί και τρία αντίςτοιχα 

είδθ προγραμμάτων γνωςτικϊν ςτρατθγικϊν. 

α. Σα προγράμματα Γενικισ Παιδείασ (content approach) με βάςθ τον ειδολογικό 

διδακτιςμό. Βαςίηονται ςτθν κλαςςικι παιδεία. Αναπτφςςουν τθν κριτικι ςκζψθ μζςα από τα 

κακιερωμζνα μακιματα. Ρρωταρχικι αποςτολι του ςχολείου θ νοθτικι ανάπτυξθ. Η 

ςφγχρονθ τάςθ υποςτθρίηει ότι θ κριτικι ςκζψθ δεν γενικευμζνθ δεξιότθτα, αλλά ζχει πάντα 

ςυγκεκριμζνο αντικείμενο, όπωσ π.χ. τα μακθματικά. Στα μακιματα πρζπει να διδάςκεται και 

το ποιο είδοσ ςκζψεισ οδθγεί ςτα ςυγκεκριμζνα πολιτιςμικά επιτεφγματα. Δίνεται ζμφαςθ 

ςτθν ολιςτικι προςζγγιςθ και τισ Κ.Ι. 

β. Προγράμματα Άμεςθσ Διδαςκαλίασ (skills approach) Για να αναπτυχκεί θ κριτικι ςκζψθ, 

πράγμα που δεν γινόταν με τθν κλαςςικι προςζγγιςθ, αναηθτικθκαν νζοι τρόποι διδαςκαλίασ 

τθσ με βάςθ τισ εξισ παραδοχζσ: 

1. Η νόθςθ είναι ςφνκετθ λειτουργία που αναπτφςςεται ςε επιμζρουσ λειτουργίεσ 

2. Οι διαδικαςίεσ νόθςθσ διαφζρουν από το περιεχόμενό τθσ 

3. Οι διαδικαςίεσ νόθςθσ είναι διδάξιμεσ 

Για το λόγο αυτό προτείνεται ειδικό μάκθμα εξάςκθςθσ των γνωςτικϊν λειτουργιϊν. Στθ 

μεκοδολογία υπάρχουν δφο ρεφματα: Το ψυχολογικό που υποςτθρίηει ότι θ κριτικι ςκζψθ 

είναι θ ικανότθτα του ατόμου να αντιλαμβάνεται προβλθματικζσ καταςτάςεισ και να τισ 

επιλφει και το φιλοςοφικό που επιχειρεί να διδάξει διαδικαςίεσ ανάλυςθσ των 

επιχειρθμάτων με τθ διαλεκτικι μορφι και όχι με τθν εμπειρία, όπωσ θ ψυχολογικι τάςθ. 

 γ. Προγράμματα Γνωςτικϊν τρατθγικϊν (Fusion approach) τα οποία αποδζχονται τθν 

ανάγκθ άμεςθσ διδαςκαλίασ τθσ ςκζψθσ, όχι όμωσ ςε ειδικά δομθμζνα γι’ αυτό το λόγο 

μακιματα. Ζτςι επινοικθκαν Αναλυτικά Ρρογράμματα που ενιςχφουν τθ λφςθ προβλθμάτων, 

τουσ λογικοφσ ςυλλογιςμοφσ κλπ, χωρίσ όμωσ να ανακεωρείται θ «κεωρθτικι» διδαςκαλία 
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των αντικειμζνων. Η τάςθ αυτι λζει ότι το δίλθμμα «περιεχόμενο ι διαδικαςία» είναι 

ψευδζσ. Τα μικτά προγράμματα είναι καλφτερα γιατί: 

1. Δεν παίρνουν ϊρεσ από το πρόγραμμα 

2. Δεν διδάςκουν ανενεργζσ δεξιότθτεσ 

3. Δεν δίνουν απλζσ πλθροφορίεσ 

Υπάρχουν ςυνδυαςτικά προγράμματα που διδάςκουν ςυγκεκριμζνουσ τρόπουσ ςκζψθσ που 

ζχουν ευρφτερθ εφαρμογι ςε όλα τα μακιματα και άλλα που εξειδικεφονται ςτο πϊσ πρζπει 

να εργάηεται ο μακθτισ ςε κάκε μάκθμα ξεχωριςτά. 

 Γ. Γιατύ επιβλόθηκε η Κριτικό κϋψη  

α. Λόγοι εκπαιδευτικισ ιδεολογίασ 

1. Ανάπτυξθ αυτόνομθσ προςωπικότθτασ 

2. Απόκτθςθ ζγκυρθσ γνϊςθσ 

3. Ρροετοιμαςία για τθ ηωι. (Επειδι ο κόςμοσ αλλάηει ραγδαία, πρζπει να μάκουν να 

ςκζφτονται για να τον αντιμετωπίςουν. Οι γνϊςεισ αυξάνονται ραγδαία και από τθ 

βαριά βιομθχανία περνάμε ςτθν παροχι υπθρεςιϊν) 

β. Μακθςιακοί λόγοι 

1. Η εποικοδόμθςθ τθσ γνϊςθσ. Η κριτικι Σκζψθ είναι απαραίτθτθ για να οικοδομθκεί θ 

νζα γνϊςθ ςτθν προχπάρχουςα αλλά και να καταπολεμθκεί θ απάκεια και θ πλιξθ. 

Ακόμα και ςτα μικρά παιδιά πρζπει να διδάςκονται οι μεταγνωςτικζσ τεχνικζσ. 

2. Σεβαςμόσ ςτον Μακθτι. Δθμοκρατικι Εκπαίδευςθ 

 γ. Κοινωνικοί λόγοι 

1. Εκδθμοκρατιςμόσ του πολίτθ: Με τθν αποςταςιοποίθςθ από προςωπικζσ πεποικιςεισ, 

αναγνϊριςθ εναλλακτικϊν τρόπων ςκζψθσ, ανακεϊρθςθ υπάρχουςασ νοοτροπίασ, 

αντίςταςθ ςε εξωτερικζσ πιζςεισ, ψυχικι ιςορροπία, ανάπτυξθ υπευκυνότθτασ 

απζναντι ςτουσ άλλουσ 

2. Ενίςχυςθ του χαρακτιρα τθσ εκπαίδευςθσ ωσ προσ τα τι κα «διατθρθκεί» και το τι «κα 

αλλάξει» ςτθν κοινωνία. 
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 Δ. Γενικϋσ Παραδοχϋσ 

 

 I. Εκτόσ από τθ νευροφυςιολογικι υποδομι, το ςχολείο ζχει τθ δυνατότθτα να 

επθρεάςει τθ γνωςτικι υποδομι και τισ γνϊςεισ 

 II. Οι γνωςτικζσ δεξιότθτεσ είναι διδάξιμεσ 

 III. Η ποιότθτα τθσ ςκζψθσ κακορίηεται και από τισ ζξεισ και τισ γνωςτικζσ τάςεισ. 

 IV. Η εικόνα τθσ πραγματικότθτασ δεν είναι κακολικι αλλά διαφζρει από άτομο ςε 

άτομο. 

 V. Δυνατότθτα κριτικισ ςκζψεισ ζχουν και τα παιδιά 

 VI. Η μάκθςθ γίνεται εποικοδομθτικά και με βάςθ τισ νζεσ κεωρίεσ μάκθςθσ 

 VII. Δεν απαιτείται αλλαγι των Αναλυτικϊν Ρρογραμμάτων αλλά απλι 

αναςυγκρότθςι τουσ και προςκικθ ειδικϊν αςκιςεων. 
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 1.2   Η ΚΡΙΣΙΚΗ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ - ΕΝΑ ΠΡΟΣΕΙΝΟΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  

 

Ι. ΕΙΑΓΨΓΗ 

Το πρόγραμμα ανικει ςτθν ομάδα των ςυνδυαςτικϊν (fusion) και όχι των γνωςτικϊν 

(cognitive) ι των προγραμμάτων που διδάςκουν απ’ ευκείασ νοθτικζσ ςτρατθγικζσ (thinking 

skills approach) 

ΙΙ. ΣΙ ΕΙΝΑΙ Η ΚΡΙΣΙΚΗ ΚΕΧΗ 

 Η ΝΟΗΗ: Ο νουσ είναι πολυςφνκετοσ και αποτελείται από τθ μνιμθ τθ ςκζψθ, τθν 

αντίλθψθ, τθν παράςταςθ και τθ φανταςία. 

 

 Η ΜΝΗΜΗ ζχει μελετθκεί από τθν ψυχολογία και είναι αιςκθτθριακι, αντιλθπτικι, 

βραχυπρόκεςμθ, μακροπρόκεςμθ. 

Θ κριτικι ςκζψθ είναι βαςικι επιδίωξθ τθσ διδαςκαλίασ. Ωσ Κριτικι Σκζψθ εννοοφμε τθ 

νοθτικο-ςυναιςκθματικι λειτουργία που ενεργοποιεί τισ γνωςτικζσ δεξιότθτεσ και τισ 

μεταγνωςτικζσ ςτρατθγικζσ για τθν επεξεργαςία δεδομζνων, και είναι απαλλαγμζνθ από 

προκαταλιψεισ και προςωπικζσ πεποικιςεισ. 

ΙΙΙ. ΣΑ ΔΟΜΙΚΑ ΣΟΙΦΕΙΑ ΣΗ ΚΡΙΣΙΚΗ ΚΕΧΗ 

Υπάρχουν 3 είδθ λογικϊν ςυλλογιςμϊν που εφαρμόηει ο άνκρωποσ για τθν επεξεργαςία των 

ςτοιχείων και αποτελοφν τθ βάςθ τθσ ανκρϊπινθσ ευφυΐασ. 

1. Ο Επαγωγικόσ Συλλογιςμόσ (inductio). Πταν από το μερικό εξάγουμε ςυμπεράςματα για 

το όλον. Απαιτεί ανάλυςθ, αφαίρεςθ, ςφγκριςθ και γενίκευςθ. Στθν παιδαγωγικι είναι πολφ 

χριςιμοσ γιατί 

 ςυμβάλει ςτθ ςυςχζτιςθ με τθν παλιότερθ γνϊςθ 

 διευκολφνει τθ ςυςχζτιςθ γνϊςεων από διάφορα πεδία 

 ςυνδζει τθ βιωματικι με τθν επιςτθμονικι γνϊςθ 

2. Ο Απαγωγικόσ ι παραγωγικόσ Συλλογιςμόσ (diductio) Πταν από τθ γενικι γνϊςθ εξάγουμε 

ςυμπζραςμα για το μερικό. Κεωρικθκε αντιεπιςτθμονικόσ τρόποσ, εντοφτοισ ζχει 

παιδαγωγικι αξία, παρ’ ότι ενιςχφει τθν ςτείρα απομνθμόνευςθ. Θ ερϊτθςθ τι κα ςυνζβαινε 
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αν ζπαυε να ιςχφει ο νόμοσ τθσ βαρφτθτασ αναπτφςςει τθν κριτικι ςκζψθ. 

3. Ο Αναλογικόσ Συλλογιςμόσ Είναι μια ατελισ Επαγωγι. Από το μερικό καταλιγουμε ςτο 

μερικό. Είναι πολφ χριςιμο ςτθν κακθμερινι ηωι, γιατί με περιοριςμζνεσ εμπειρίεσ επιτρζπει 

τθν εξαγωγι ςυμπεραςμάτων. Είναι ο βαςικότεροσ τρόποσ ςυλλογιςμοφ ςτο ςχολείο που ο 

δάςκαλοσ μπορεί να χρθςιμοποιιςει με δφο τρόπουσ: 

 Να καλζςει το μακθτι να χρθςιμοποιιςει τθν υπάρχουςα γνϊςθ 

 Να προςφζρει γνϊςθ και να καλζςει τον μακθτι να γενικεφςει. 

Ο αναλογικόσ ςυλλογιςμόσ ςυνδζει τθν κριτικι με τθ δθμιουργικι ςκζψθ. 

 Επίςθσ δομικά ςτοιχεία τθσ Κριτικισ ςκζψθσ είναι οι 22 γνωςτικζσ δεξιότθτεσ (Ραρατιρθςθ, 

Αναγνϊριςθ, Ανάκλθςθ, Ανάλυςθ, Διάκριςθ Σχζςεων, Μοτίβων και Γεγονότων, Σφγκριςθ, 

Κατθγοριοποίθςθ, Διάταξθ, Λεράρχθςθ, Επεξιγθςθ, Ρρόβλεψθ, Επαλικευςθ, Ρερίλθψθ, 

Αξιολόγθςθ κλπ.) κακϊσ και θ Μεταγνωςτικζσ Λκανότθτεσ που απαρτίηονται από: α) Γνϊςθ, β) 

Δεξιότθτεσ και γ) Στάςεισ. Θ Μεταγνϊςθ ζχει 2 κατθγορίεσ: Τισ αυτόματεσ και απλζσ (π.χ. 

αυτοδιόρκωςθ) και τισ πολφπλοκεσ για τισ οποίεσ χρειαηόμαςτε εκπαίδευςθ (π.χ. Επίλυςθ 

Ρροβλθμάτων) 

 IV. ΠΨ ΑΝΑΠΣΤΕΣΑΙ Η ΚΡΙΣΙΚΗ ΚΕΧΗ 

Α. ΨΥΧΟΚΟΛΝΩΝΛΚΘ ΚΕΩΛΑ ΤΟΥ VYGOTSKY 

Ο Vygotsky υποςτθρίηει ότι θ ςκζψθ και οι ιδζεσ είναι δθμιοφργθμα τθσ ςυλλογικισ δράςθσ 

και ςυνείδθςθσ. Θ ενςωμάτωςθ των γνωςτικϊν προϊόντων γίνεται με βάςθ τα ατομικά 

χαρακτθριςτικά. Δεφτεροσ βαςικόσ άξονασ είναι θ λεγόμενθ «Ηϊνθ Επικείμενθσ Ανάπτυξθσ» 

Αυτι θ ηϊνθ είναι το «όριο» τθσ γνϊςθσ που μπορεί να κατακτιςει ο μακθτισ, και 

κακορίηεται από το επίπεδο ςτο οποίο βρίςκεται ο ίδιοσ και το επίπεδο ςτο οποίο μπορεί να 

φτάςει κακοδθγοφμενοσ από το δάςκαλο. Πταν το κατακτιςει κα ζχει καλφψει τθ «ηϊνθ» και 

κα προχωριςει παραπζρα. Θ κεωρία του Vygotsky κεωρεί το δάςκαλο «διαμεςολαβθτι» και 

του δίνει ςθμαντικι αξία, ενϊ παράλλθλα (και αντίκετα από τον Piaget) πιςτεφει ότι θ 

μάκθςθ είναι προχπόκεςθ για τθν ανάπτυξθ. 

Β. Θ ΓΝΩΣΛΟΑΝΑΡΤΥΞΛΑΚΘ ΚΕΩΛΑ ΤΟΥ PIAGET 

Κφρια κζςθ είναι ότι θ γνϊςθ κατακτάται με τισ εςωτερικζσ γνωςτικζσ ςυγκροφςεισ που 

προζρχονται από τθ χριςθ φυςικϊν αντικειμζνων. Ο εκπαιδευτικόσ μπορεί μόνο να 

δθμιουργιςει τισ «ςυγκρουςιακζσ ςυνκικεσ». Θ εποικοδομθτικι αυτι κεωρία πρεςβεφει ότι 
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θ μάκθςθ ςυντελείται όταν ο μακθτισ ςυςχετίηει τα νζα ςτοιχεία με τα ιδθ υπάρχοντα 

γνωςτικά ςχιματα. Ο δάςκαλοσ είναι απλόσ διευκολυντισ και παίηει ελάςςονα ρόλο. 

Ενςωματϊνει τθ κεωρία του Vygotsky υποςτθρίηοντασ ότι το κοινωνικό περιβάλλον 

δθμιουργεί ςυγκροφςεισ που ζχουν ωσ αποτζλεςμα τθν αναδιαμόρφωςθ των γνωςτικϊν 

ςχθμάτων. 

Οι νεϊτερεσ κεωρίεσ ςυνδυάηουν τισ δφο κζςεισ, αναγνωρίηοντασ τθν αλλθλεπίδραςθ 

μεταξφ των ανκρϊπων αλλά και τθν αξία τθσ «γνωςτικισ ςφγκρουςθσ». 

Ο Ματςαγγοφρασ κλίνει περιςςότερο προσ τον Vygotsky αν και υιοκετεί τισ ςυνδυαςτικζσ 

κεωρίεσ, διότι εκείνοσ αξιοποιεί το δάςκαλο και τισ ερωτιςεισ του ςτθν διεξαγωγι των 

ςτρατθγικϊν διδαςκαλίασ. Εν τοφτοισ προτείνει ζννοιεσ, γενικεφςεισ και ςχιματα, διότι 

αναγνωρίηει τθν εποικοδομθτικι διάςταςθ τθσ μάκθςθσ. 
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1.3 ΒΑΙΚΕ ΕΝΝΟΙΕ ΣΗ ΔΙΔΑΚΣΙΚΗ 
 

 

Θ Διδακτικι, όπωσ και όλεσ οι υπόλοιπεσ επιςτιμεσ, χρθςιμοποιεί εξειδικευμζνεσ ζννοεσ για 

να προςεγγίςει και να οργανϊςει το αντικείμενο τθσ. Μεταξφ των ςπουδαιότερων εννοιϊν 

τθσ Διδακτικισ είναι οι ςχετικά πρόςφατεσ ζννοιεσ «μοντζλο» και «ςτρατθγικι διδαςκαλίασ» 

και οι παραδοςιακζσ ζννοιεσ «πορεία», «μζκοδοσ» και «μορφι». Τα «μοντζλα» 

χρθςιμοποιοφνται άλλοτε για να αποδϊςουν παραςτατικά τισ διδακτικο-μακθςιακζσ 

δραςτθριότθτεσ τθσ ωριαίασ διδαςκαλίασ και άλλοτε με ευρφτερο περιεχόμενο, για να 

αποδϊςουν τθ ςυνολικι οργάνωςθ και λειτουργία του εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ. 

Θ «ςτρατθγικι διδαςκαλίασ», που είναι κεντρικι ζννοια ςτθν εργαςία, αναφζρεται, όπωσ και 

το μοντζλο ςτενοφ περιεχομζνου, ςτθν οργανωμζνθ με ςαφείσ αρχζσ ςυνακολουκία των 

διδακτικο-μακθςιακϊν δραςτθριοτιτων, που προςφζρονται για τθν υλοποίθςθ 

ςυγκεκριμζνων διδακτικϊν ςτόχων. 

Θ «πορεία διδαςκαλίασ», από τισ βαςικότερεσ ζννοιεσ τθσ παραδοςιακισ Διδακτικισ, 

αναφζρεται ςτθν οργάνωςθ των επιμζρουσ διδακτικο-μακθςιακϊν δραςτθριοτιτων ςε 

φάςεισ ι βιματα, κακζνα από τα οποία επιτελεί ςυγκεκριμζνθ διδακτικι λειτουργία, και γι' 

αυτό οργανϊνονται με λογικι ςειρά και ακολουκία. 

Ο αρικμόσ, το είδοσ και θ ςειρά των φάςεων μιασ διδαςκαλίασ είναι λίγο-πολφ κοινά ςε όλεσ 

τισ ςτρατθγικζσ, διότι κακορίηονται από γενικισ ιςχφοσ παράγοντεσ, όπωσ είναι θ φυςικι 

πορεία μάκθςθσ, θ ψυχολογία και θ διδακτικι ζρευνα. 

Διαφζρει όμωσ από ςτρατθγικι ςε ςτρατθγικι το περιεχόμενο κάκε φάςθσ, διότι εξαρτάται 

από τθ φφςθ του διδακτικοφ αντικειμζνου, τουσ διδακτικοφσ ςτόχουσ και τισ αρχζσ κάκε 

ςτρατθγικισ. 

Θ «μζκοδοσ» αναφζρεται άλλοτε μεν ςτον τρόπο επεξεργαςίασ και ςυςχζτιςθσ των 

δεδομζνων, οπότε αναφερόμαςτε ςε μζκοδο επεξεργαςίασ, και άλλοτε κακιερωμζνα και 

ςυγκροτθμζνα ςυςτιματα διδακτικισ προςζγγιςθσ, οπότε αναφερόμαςτε ςε μζκοδο 

διδαςκαλίασ. 

Θ «μορφι» διδαςκαλίασ αναφζρεται ςτον τρόπο παρουςίαςθσ του μακιματοσ, ο οποίοσ 

κακορίηει τισ ςχζςεισ που αναπτφςςονται μεταξφ των παραγόντων του διδακτικοφ τριγϊνου. 

Βαςικά είδθ αποτελοφν θ μονολογικι, θ διαλογικι, θ διαλεκτικι και θ επιδεικτικι μορφι 
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διδαςκαλίασ. 

Τζλοσ, «θ κοινωνικι μορφι» διδαςκαλίασ αναφζρεται ςτον τρόπο οργάνωςθσ του 

μακθτικοφ δυναμικοφ και ςυςχζτιςθσ των ατομικϊν επιδιϊξεων των μακθτϊν τθσ τάξθσ. 

Βαςικζσ μορφζσ κοινωνικισ οργάνωςθσ είναι θ ανταγωνιςτικι, θ ςυνεργατικι και θ ατομικι. 

Στισ ςτρατθγικζσ διακρίνουμε τθν πορεία, τθ μζκοδο ι τισ μεκόδουσ επεξεργαςίασ, 

τθ μορφι παρουςίαςθσ του διδακτικοφ αντικειμζνου και τθ μορφι κοινωνικισ οργάνωςθσ. 

Το είδοσ των αρχϊν κάκε ςτρατθγικισ ορίηει ποια μζκοδοσ και ποια μορφι προςφζρονται για 

τισ επιδιϊξεισ τθσ και ποιεσ αποκλείονται εξ οριςμοφ. Γι' αυτό κεωροφμε τθν ζννοια τθσ 

ςτρατθγικισ ευρφτερθ από τισ λοιπζσ ζννοιεσ - εκτόσ βζβαια από τθν ζννοια του μοντζλου, 

που ςτθν ευρφτερθ ςθμαςία του ξεπερνά το εννοιολογικό εφροσ τθσ ςτρατθγικισ. 
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1.4  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙΜΟ ΚΡΙΣΙΚΗ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ  
 

Ι. ΔΙΔΑΚΣΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙΜΟ 

Α. ΕΝΝΟΛΑ ΚΑΛ ΣΡΟΥΔΑΛΟΤΘΤΑ 

Ρρογραμματιςμόσ είναι οι προδιδακτικζσ δραςτθριότθτεσ του εκπαιδευτικοφ που ζχουν 

ςτόχο τθν πραγματοποίθςθ των επιδιϊξεων τθσ εκπαίδευςθσ με οικονομία χρόνου και 

προςπάκειασ. Είναι ςθμαντικόσ και δφςκολοσ διότι απαιτεί τρεισ λειτουργίεσ: Τθν επιλογι 

των ςτόχων του αναλυτικοφ προγράμματοσ, τθν προκεϊρθςθ (visualization) , τθσ διδαςκαλίασ 

και τθν διοργάνωςθ ρόλων των μακθτϊν. Αυτό κάνει τον δάςκαλο επιςτιμονα. Στθ δεκαετία 

του 50-60 ο προγραμματιςμόσ είχε: 1) ςτόχουσ, 2) μζςα, 3) διεξαγωγι, 4) αξιολόγθςθ. Μόλισ 

επικράτθςε θ Γνωςτικι Ψυχολογία, δόκθκε ζμφαςθ ςτισ ανάγκεσ των μακθτϊν. Σιμερα 

υπάρχει θ «οικολογικι αντίλθψθ» με τθν οποία γίνεται προςπάκεια να ςυνδυαςτεί το 

περιεχόμενο (context) και θ αλλθλεπίδραςι του με τουσ μακθτζσ και το δάςκαλο. 

Β. ΕΡΛΡΕΔΑ ΡΟΓΑΜΜΑΤΛΣΜΟΥ 

1. Μακροπρόκεςμοσ προγραμματιςμόσ 

2. Μεςοπρόκεςμοσ προγραμματιςμόσ 

3. Εβδομαδιαίοσ προγραμματιςμόσ 

4. Ωριαίοσ προγραμματιςμόσ 

Ο Ρρογραμματιςμόσ είναι επιςτθμονικι πράξθ, δίνει το περικϊριο να εφαρμοςτοφν οι 

ςτόχοι του Α.Ρ. αλλά και να υπερκεραςκεί αυτό αν κρικεί απαραίτθτο. Είναι απαραίτθτοσ 

διότι: 

1. Δθμιουργεί αίςκθςθ αςφάλειασ 

2. Ρροβλζπει προβλιματα 

3. Ρροετοιμάηει το υλικό 

4. Εξοικονομεί χρόνο και πνευματικι ενζργεια 

5. Ραρζχει αυτοζλεγχο και ςωςτι αξιολόγθςθ 

6. Αποκαλφπτει τθν αξία του διδακτζου κειμζνου 

Ο Ρρογραμματιςμόσ είναι δυςκολότεροσ από τθν Διδαςκαλία! 
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 ΙΙ. ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΗ ΣΟΦΟΘΕΙΑ 

Α. ΑΡΟ ΤΑ ΛΔΕΩΔΘ ΣΤΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ 

Οι επιδιϊξεισ τθσ εκπαίδευςθσ κακορίηονται: 

 από τθν κρατοφςα αντίλθψθ 

 από τισ ανάγκεσ τθσ κοινωνίασ 

 από τισ ανάγκεσ του αναπτυςςόμενου ανκρϊπου 

Οι επιδιϊξεισ μετεξελίςςονται ςε ιδεϊδθ που διαφζρουν από εποχι ςε εποχι. Υπάρχουν 

«ατομικά» ιδεϊδθ που προτάςςουν τθν ανάπτυξθ του ατόμου και «κοινωνικά» που δίνουν 

ζμφαςθ ςτισ κοινωνικζσ αξίεσ και δεξιότθτεσ. Το ςφνταγμα είναι αςαφζσ όταν λζει 

«ελεφκεροσ και υπεφκυνοσ πολίτθσ», αφοφ μπορεί να εννοεί και τον νομοταγι και τον 

ριηοςπάςτθ. Ράντωσ οι νόμοι για τθν Ραιδεία δίνουν το ςτίγμα τθσ εξζλιξθσ των κρατϊν. 

Ωσ εκπαιδευτικι ςκοποκεςία είναι το είδοσ τθσ γνϊςθσ, των δεξιοτιτων και των ςτάςεων 

που θ πολιτεία επικυμεί να κατακτιςουν οι μακθτζσ. Πταν υπάρχουν ςυγκροφςεισ μεταξφ 

ςκοποκεςίασ και κοινωνικϊν αναγκϊν μιλάμε για κρίςθ ςτθν εκπαίδευςθ. 

Βϋ ΔΛΔΑΚΤΛΚΟΛ ΣΤΟΧΟΛ ΚΑΛ ΑΝΑΛΥΤΛΚΑ ΡΟΓΑΜΜΑΤΑ 

Τα Αναλυτικά Ρρογράμματα είναι είτε ανοιχτά όπου ο δάςκαλοσ μπορεί να ζχει κριτικό 

πνεφμα και μεγάλα περικϊρια παρζμβαςθσ και κλειςτά (teacher proof) όπου ζχει ελάχιςτα 

περικϊρια. Το δικό μασ, με το «βιβλίο του κακθγθτι» τείνει να είναι κλειςτό. Επειδι οι 

προβλζψεισ των Α.Ρ. είναι ςυχνά «αξιακζσ» είναι δφςκολο για τθ Διδακτικι να τισ υποβάλλει 

ςε επιςτθμονικό ζλεγχο. Εν τοφτοισ δίνει τα εφόδια να κρικεί αν αυτζσ ςυνάδουν με τα 

δθμοκρατικά ιδεϊδθ τθσ πλουραλιςτικισ κοινωνίασ. 

ΙΙΙ ΣΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΔΙΑΣΤΠΨΗ ΚΟΠΨΝ ΚΑΙ ΣΟΦΨΝ 

Α. ΜΟΝΤΕΛΟ ΑΝΤΛΚΕΛΜΕΝΛΚΩΝ ΣΤΟΧΩΝ 

1960-1970. Ρροβλζπει ορκολογικι οργάνωςθ που να αναφζρεται ςε μετριςιμεσ 

ςυμπεριφορζσ με αξιολογοφμενα αποτελζςματα. Αντικακιςτά τα ριματα «μακαίνω», 

«ςυνειδθτοποιϊ» κλπ με ριματα ςυγκεκριμζνων πράξεων: «περιγράφω», «κατονομάηω» 

κλπ. 

Είναι καλό μοντζλο για διατφπωςθ των απαιτοφμενων δεξιοτιτων όχι όμωσ και 
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για όλουσ τουσ ςτόχουσ τθσ εκπαίδευςθσ. Εξ άλλου θ διδαςκαλία είναι ζνα είδοσ τζχνθσ που 

ςυντελείτε υπό απρόβλεπτεσ ςυνκικεσ 

 Β. ΜΟΝΤΕΛΟ ΓΕΝΛΚΕΥΜΕΝΩΝ ΣΤΟΧΩΝ 

Αντιτίκεται ςτο προθγοφμενο αλλά δεν είναι πολφ αποτελεςματικό. Κακϊσ λζει απλά «να 

μάκουν οι μακθτζσ για τουσ μοχλοφσ» και δεν κακορίηει μεκόδουσ ςυνκικεσ, βακμό γνϊςθσ. 

Με τθ γενικότθτα τθσ διατφπωςθσ ο εκπαιδευτικόσ δεν βοθκιζται να επιλζξει και να 

οργανϊςει το περιεχόμενο αλλά και τθ διαδικαςία τθσ διδαςκαλίασ. 

Γ. ΣΥΝΔΥΑΣΤΛΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ ΣΤΟΧΩΝ 

Συνδυάηει τα προθγοφμενα: Λζει «οι μακθτζσ να μάκουν, να κατανοιςουν, να 

κατακτιςουν» και ςτθ ςυνζχεια κακορίηει αναλυτικά τουσ επιμζρουσ διδακτικοφσ ςτόχουσ. 

Αυτό είναι το καλφτερο διότι απαντά ςτο ερϊτθμα» κλειςτό ι ανοιχτό πρόγραμμα» δίνει 

τουσ γενικοφσ ςτόχουσ αλλά παράλλθλα αφινει τθν πρωτοβουλία ςτον εκπαιδευτικό. 

Εξαςφαλίηοντασ, α) τθν εμπλοκι του, β) τθν μζκοδο αξιολόγθςθσ και γ) τθν δυνατότθτα 

προςαρμογισ του Α.Ρ. 

Δ. ΔΛΑΔΛΚΑΣΤΛΚΟ ΜΟΝΤΕΛΟ 

Δεν διατυπϊνει κακόλου ςτόχουσ, αλλά αφινει τον μακθτι να επιλζξει το τι κα μάκει αλλά 

και ςτο δάςκαλο να κρίνει με βάςθ το επίπεδο τθσ τάξθσ. 

ΙV ΜΕΣΑΦΗΜΑΣΙΜΟ ΓΕΝΙΚΨΝ ΚΟΠΨΝ Ε ΔΙΔΑΚΣΙΚΟΤ 

Για να γίνει ο μεταςχθματιςμόσ προκφπτουν τα εξισ προβλιματα 

 Με ποια κριτιρια κακορίηονται οι ςτόχοι 

 Αν είναι δυνατό, εφόςον είναι και αλλθλοςυγκρουόμενα να μεταςχθματιςτοφν ςε 

ςυγκροτθμζνο ςφςτθμα ςκοπϊν 

 Ρϊσ μποροφν να πραγματοποιθκοφν. 

Αν ςυμμετείχαν οι εκπαιδευτικοί ςτθ δθμιουργία των Α.Ρ. το πρόβλθμα κα είχε αμβλυνκεί. 
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 V ΣΑΞΙΝΟΜΙΕ ΔΙΔΑΚΙΚΨΝ ΣΟΦΨΝ 

Στοχοταξινομίεσ είναι ιεραρχικά ςυςτιματα των προϊόντων και των διαδικαςιϊν τθσ 

μάκθςθσ 

 Α. Στοχοταξινομία του Bloom (ΓΚΕΑΣΑ) 

Ζκανε δφο: τθν γνωςτικι και τθ ςυναιςκθματικι. Θ πρϊτθ είχε μεγάλθ απιχθςθ και 

αποτελείται από 6 ιεραρχικά δομθμζνα επίπεδα με ανιοφςα τάξθ ςπουδαιότθτασ. Τα επίπεδα 

αυτά είναι: 

1. Γνϊςθ, θ κατϊτερθ μορφι μάκθςθσ 

2. Κατανόθςθ (ςυνόψιςθ, μετάφραςθ, ερμθνεία) 

3. Εφαρμογι ςε διαφορετικό πλαίςιο 

4. Ανάλυςθ ςτοιχείων, ςχζςεων αρχϊν 

5. φνκεςθ. (Ζκκεςθ, παραγωγι ςχεδίου – λόγου) 

6. Αξιολόγθςθ με εξωτερικά ι εςωτερικά κριτιρια 

 

 Κατθγορικθκε ότι είναι πολφ αυςτθρι αλλά ζδωςε ςτουσ εκπαιδευτικοφσ να καταλάβουν 

τθν αξία των ςτόχων ςτθ διδαςκαλία. 

Β. Στοχοταξινομία του Gagne 

Είναι ςυνδυαςμόσ γνωςτικϊν, ςυναιςκθματικϊν και ψυχοκινθτικϊν ςτόχων. Τα επίπεδά τθσ 

είναι 5: 
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1. Γλωςςικζσ πλθροφορίεσ 

2. Νοθτικζσ δεξιότθτεσ (ερεκίςματα, ζννοιεσ, κατάταξθ, κανόνεσ, λφςθ προβλθμάτων 

3. Γνωςτικζσ ςτρατθγικζσ 

4. Ψυχικζσ ςτάςεισ απζναντι ςε αρχζσ και ςχζςεισ 

5. Ψυχοκινθτικζσ δεξιότθτεσ 

 Γ. Harmin, Simon 

1. Επίπεδο πλθροφοριϊν (facts) 

2. Επίπεδο εννοιϊν (concepts) 

3. Επίπεδο γενικεφςεων (generalizations) 

4. Επίπεδο αξιϊν (values) 

 Δ. Στοχοταξινομία τθσ Κριτικισ Σκζψθσ 

Οι ςτοχοταξινομίεσ βοθκοφν και ςτθ ςφνταξθ των Α.Ρ. αλλά και ςτον ωριαίο 

προγραμματιςμό. Από τον εκπαιδευτικό εξαρτάται αν κα παρζχει μόνο γνϊςθ ι και κριτικι 

ςκζψθ. Στθ ςτοχοταξινομία τθσ κριτικισ ςκζψθσ δεν προζχει θ γνωςτικι κατάρτιςθ αλλά ο 

μεταςχθματιςμόσ του μακθτι ςε ςκεπτόμενο άτομο. Το ςφςτθμα τθσ ςτοχοταξινομίασ ζχει ωσ 

εξισ: 

1. Σχθματιςμόσ εννοιϊν 

2. Κρίςεισ 

3. Απόκτθςθ δθλωτικισ γνϊςθσ 

4. Σχθματοποίθςθ διαδικαςτικισ γνϊςθσ 

5. Σχθματοποίθςθ παραγωγικισ γνϊςθσ 

6. Κοινωνικοπολιτικζσ ςτάςεισ 

7. Μεταγνωςτικζσ ςτρατθγικζσ 

 Αυτοί οι ςτόχοι πρζπει να μετουςιωκοφν με τθν ενίςχυςθ του δαςκάλου και των 

κατάλλθλων ςυνκθκϊν ςε 10 ρόλουσ ηωισ. Βαςικό τουσ χαρακτθριςτικό είναι θ αυτονομία 

ςτθ ςκζψθ και θ ελεφκερθ επιλογι ςτθ δράςθ. Σφμφωνα με τον Spady οι ρόλοι αυτοί δεν 

προζρχονται από τθν κοινωνικι αλλθλεπίδραςθ, αντίκετα είναι προχποκζςεισ για τθ ςωςτι 

κοινωνικι ζνταξθ, κι ζτςι πρζπει να είναι ςτθν κορυφι των επιδιϊξεων τθσ εκπαίδευςθσ. Οι 

ρόλοι αυτοί είναι: 

1. Εφαρμογισ και δράςθσ 

2. Συνειδθτοποίθςθσ και επίλυςθσ προβλιματοσ 

3. Ρρογραμματιςμοφ και οργάνωςθσ 



           ΔΙΠΛΩΜΑΣΙΚΗ ΕΡΓΑΙΑ 2012 
 

 

 

 «ΔΙΔΑΚΣΙΚΕ ΠΡΟΕΓΓΙΕΙ ΣΗ ΘΕΩΡΙΑ ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΩΝ ΚΑΙ ΣΗ ΣΑΣΙΣΙΚΗ ΣΗ 
ΔΕΤΣΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ» 

25 

 
 

4. Δθμιουργίασ και πρωτοτυπίασ 

5. Μάκθςθσ και ςκζψθσ 

6. Ρομποφ και δζκτθ 

7. Διδαςκαλίασ και κακοδιγθςθσ 

8. Ενίςχυςθσ και βελτίωςθσ τθσ ηωισ των άλλων 

9. Συμμετοχισ και ςυνεργαςίασ 

10. Ρρωτοπορίασ και ςυμμετοχισ ςτα κοινά 

 Στθ ςτοχοταξινομία αυτι, ςτόχοι, μζκοδοσ και περιεχόμενο ζχουν τθν ίδια αξία και 

εναλλάςςονται. Στθ ςφνταξθ των Α.Ρ. πρζπει να προζχουν οι ςτόχοι. Στον προγραμματιςμό 

τθσ ωριαίασ διδαςκαλίασ το περιεχόμενο. Θ δε μζκοδοσ παραμζνει ςτθ διακριτικι ευχζρεια 

του δαςκάλου για το πϊσ π.χ. κα διδάξει υπερκείμενεσ και υποκείμενεσ ζννοιεσ κλπ. 

 

 VΙ ΕΠΙΠΕΔΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙΜΟΤ 

Α. ΜΑΚΟΡΟΚΕΣΜΟΣ 

Γίνεται από ουσ υπεφκυνουσ ςφνταξθσ των Α.Ρ. Οι εκπαιδευτικοί πρζπει να ςυμμετζχουν 

ςυνδικαλιςτικά. Ρρϊτθ επαφι ςτθν αρχι τθσ χρονιάσ. Τότε ο εκπαιδευτικόσ κάνει και το 

πρϊτο «φιλτράριςμα» με βάςθ τισ προςωπικζσ του πεποικιςεισ. Εδϊ υπάγεται θ δθμιουργία 

κανόνων εργαςίασ τθσ τάξθσ. Εδϊ πρζπει να οριςκοφν υψθλζσ προςδοκίεσ για το επίπεδο των 
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μακθτϊν. Για το λόγο αυτό είναι απαραίτθτθ θ επιςτθμονικι γνϊςθ μεκόδων αξιολόγθςθσ. 

Β. ΜΕΣΟΡΟΚΕΣΜΟΣ 

Γίνεται ανά δίμθνο ι τρίμθνο με ςκοπό 

α) τον χρονικό επαναπροςδιοριςμό 

β) τθν επανεκτίμθςθ επιδιϊξεων 

γ) τθ ςυςτθματικότερθ εξοικείωςθ με τα μακιματα 

 Αναδεικνφει τισ ςχζςεισ και τισ ζννοιεσ που κα αποτελζςουν τον βαςικό άξονα οργάνωςθσ 

για τθ διδαςκαλία μιασ ενότθτασ 

 Γ. ΕΒΔΟΜΑΔΛΑΛΟΣ 

Στοχεφει ςτθν αξιοποίθςθ του ωρολογίου προγράμματοσ και τθν αποφυγι 

παλινδρομιςεων. 

 Δ. ΩΛΑΛΟΣ ΡΟΓΑΜΜΑΤΛΣΜΟΣ 

Είναι το τελευταίο επίπεδο μεταςχθματιςμοφ του Α.Ρ. ςε διαδικαςίεσ κακθμερινισ 

ςχολικισ εργαςίασ. Αυτόσ αποκαλφπτει τθν προςωπικι κεωρία διδαςκαλίασ του 

Εκπαιδευτικοφ. Αναφζρεται ςτισ προχποκζςεισ, το περιεχόμενο, τισ δραςτθριότθτεσ και τα 

υλικά τθσ διδαςκαλίασ. Λίγο πολφ όλοι το χρθςιμοποιοφν αλλά ποτζ δεν ακολουκείται 100% 

διότι εντάςςονται και οι αντιδράςεισ των μακθτϊν που το μεταβάλλουν ζτςι ϊςτε να επζλκει 

θ «αμοιβαία κατανόθςθ», θ ζλλειψθ τθσ οποίασ είναι αποτζλεςμα τθσ απουςίασ κοινισ 

γνϊςθσ και παρόμοιασ ερμθνείασ των καταςτάςεων τόςο εκ μζρουσ του εκπαιδευτικοφ όςο 

και των μακθτϊν. 

 VΙΙ ΟΡΓΑΝΨΗ ΨΡΙΑΙΟΤ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙΜΟΤ 

Ο ωριαίοσ προγραμματιςμόσ ζχει 4 φάςεισ: 

1θ: Ρροβλθματικι τθσ διδαςκαλίασ 

2θ: Ρροετοιμαςία Διδακτικοφ Αντικειμζνου 

4θ: Αξιολόγθςθ 

5θ: Οργανωτικζσ δραςτθριότθτεσ 

Συνεκτικόσ παράγων όλων είναι ο χρόνοσ που πρζπει να χρθςιμοποιείται ορκολογιςτικά. 
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 VΙΙΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΣΙΚΗ ΣΗ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ 

Κατά τθν καταςκευι του ωριαίου προγραμματιςμοφ ο εκπαιδευτικόσ προχωρεί ςε ςαφι 

προβλθματικι που αναφζρεται ςτα εξισ: 

 εκφράηει ςυγκεκριμζνθ αντίλθψθ για τον απϊτερο ςκοπό του Αναλυτικοφ 

Ρρογράμματοσ 

 κακορίηει τθ ςκοποκεςία τθσ ςυγκεκριμζνθσ διδαςκαλίασ 

 αναηθτεί τισ προχποκζςεισ γι’ αυτιν 

 αναλφει τισ επιπτϊςεισ τθσ 

 Α. ΑΝΤΛΛΘΨΕΛΣ ΓΛΑ ΤΟ Α.Ρ. 

Θ αντίλθψθ για τθ χρθςιμότθτα μιασ διδακτικισ ενότθτασ επθρεάηει ςθμαντικά τον τρόπο 

διδαςκαλίασ τθσ. Υπάρχουν 7 είδθ ςτάςεων απζναντι ςτο Α.Ρ. 

1. Πρακτικι Θεϊρθςθ: Επιλζγονται τα μακιματα που ζχουν χρθςιμότθτα και 

παραδοςιακι αξία 

2. Ακαδθμαϊκι: Δίνεται ζμφαςθ ςτο περιεχόμενο και όχι ςτθ διδαςκαλία, με χριςθ 

μονολόγου και ερωταποκρίςεων 

3. Γνωςτικι: Ζμφαςθ ςτθν κατάκτθςθ γνωςτικϊν δεξιοτιτων όπωσ θ απαγωγικι και 

αναλογικι ςκζψθ. Είναι το κριτικό πρόγραμμα και γίνεται με ενεργοποίθςθ των 

μακθτϊν. 

4. Θεϊρθςθ τθσ Προετοιμαςίασ: για εξετάςεισ ι για τθν επόμενθ χρονιά. Κυρίαρχο 

μζςον τα «ΣΟΣ» κζματα 

5. Ουμανιςτικι: Επιδιϊκεται θ αυτοπραγμάτωςθ. Κυριότερα χαρακτθριςτικά θ αποδοχι 

και θ ευελιξία 

6. Πολιτιςτικισ Μεταβίβαςθσ: Στόχοσ του ςχολείου είναι θ κοινωνικι ςτακερότθτα 

7. Κοινωνικισ Αναςυγκρότθςθσ: Στόχοσ του ςχολείου είναι κοινωνικι αναςυγκρότθςθ 

του status quo 

 Β. ΡΟΥΡΟΚΕΣΕΛΣ 

Απαραίτθτα ςτοιχεία του προγραμματιςμοφ, θ γνϊςθ των αναγκϊν, ελλείψεων, 

προτιμιςεων κλπ των μακθτϊν. Αναγκαία θ γνϊςθ για τθν ψυχοκινθτικι, και κοινωνικι 

κατάςταςι τουσ. επίςθσ οι νοθτικζσ δυνατότθτεσ, θ προθγοφμενθ γνϊςθ, το επίπεδο άγχουσ, 
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θ αυτοαντίλθψθ και το ενδιαφζρον τουσ. Για το λόγο αυτό ζχουν εκπονθκεί τα προγράμματα 

εξατομικευμζνθσ διδαςκαλίασ. Επειδι αυτι είναι δφςκολο να εφαρμοςτεί απαιτείται ποικιλία 

μζςων και μεκόδων. 

 Γ. ΕΡΛΡΤΩΣΕΛΣ 

Ρροχπολογίηονται οι επιπτϊςεισ τθσ διδαςκαλίασ τόςο ςτθν εφαρμογι των ςτόχων του Α.Ρ. 

όςο και ςτθ γενικότερθ κοινωνικι προςφορά 

 ΙΦ. ΠΡΟΕΣΟΙΜΑΙΑ ΔΙΔΑΚΣΙΚΟΤ ΑΝΣΙΚΕΙΜΕΝΟΤ 

Α. ΜΕΤΑΣΧΘΜΑΤΛΣΜΟΣ ΡΕΛΕΧΟΜΕΝΟΥ ΣΕ ΔΛΔΑΚΤΛΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ 

Το τεράςτιο ποςό γνϊςθσ που είναι διακζςιμο, παρζχει περιεχόμενο ςτα Α.Ρ. Για να 

μεταςχθματιςτεί ςε Διδακτικοφσ Στόχουσ απαιτοφνται 3 βιματα: 

1. Οργάνωςθ ςε κεματικοφσ άξονεσ 

2. Μεταςχθματιςμόσ κεματικϊν αξόνων ςε διδακτικοφσ ςτόχουσ. Για να γίνει αυτό πρζπει 

να χρθςιμοποιθκεί μια ςυςτθματοποιθμζνθ ςτοχοταξινομία ζτςι ϊςτε να διευκολυνκεί 

ο μεταςχθματιςμόσ 

3. Κριτιρια επιλογισ ςτόχων. Επειδι οι ςτοχοταξινομίεσ προςφζρουν ευρφ πεδίο εννοιϊν 

και ςτόχων, εμείσ πρζπει να επιλζξουμε οριςμζνεσ κάκε φορά, λόγω των χρονικϊν 

περιοριςμϊν. Τα κριτιρια με τα οποία κα γίνει αυτό είναι: 

α. το κριτιριο τθσ ςθμαντικότθτασ 

β. Το κριτιριο του διευρυμζνου ακαδθμαϊκοφ περιεχομζνου 

γ. Το κριτιριο των απϊτερων επιδιϊξεων του Α.Ρ. με αναφορά ςτισ ατομικζσ αλλά και 

κοινωνικζσ επιδιϊξεισ του ςε ό,τι αφορά τουσ μακθτζσ. 

 Β. ΚΑΚΟΛΣΜΟΣ ΕΡΛΡΕΔΟΥ ΜΑΚΘΣΘΣ 

Υπάρχουν 4 επίπεδα μάκθςθσ 

α.  Θ πλθροφοριακι, που είναι ςυλλογι ςτοιχείων μζςω των αιςκιςεων 

β. Θ οργανωτικι που διαςυνδζει τισ πλθροφορίεσ μεταξφ τουσ και δθμιουργεί τα 

γνωςτικά ςχιματα 

γ. Θ αναλυτικι, όπου αναηθτοφνται οι εςωτερικζσ ςχζςεισ ανάμεςα ςτισ ζννοιεσ και 

δθμιουργοφνται γενικεφςεισ 
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δ. Θ παραγωγικι όπου γίνονται προβλζψεισ αξιολογιςεισ και αναδιοργανϊςεισ 

Κατά τθ διάρκεια τα διοργάνωςθσ του ωριαίου προγραμματιςμοφ, πρζπει να 

αποςαφθνιςκεί το επιδιωκόμενο επίπεδο μάκθςθσ. 

 Γ.ΜΕΤΑΣΧΘΜΑΤΛΣΜΟΣ ΔΛΔΑΚΤΕΑΣ ΥΛΘΣΘ ΣΕ ΔΛΔΑΣΚΤΛΚΘ ΓΝΩΣΘ 

Για να γίνει ο μεταςχθματιςμόσ αυτόσ, θ φλθ πρζπει να προςφερκεί με ζναν από τουσ δφο 

τρόπουσ: είτε με τθ «ςπειροειδι» μορφι του Bruner, όπου τα ενδιαφζροντα και το επίπεδο 

των παιδιϊν κακορίηει το τι τελικά κα διδαχκεί, ενϊ τα τυχόντα κενά καλφπτονται ακριβϊσ 

από αυτι τθν «επαναλαμβανόμενθ» επαναφορά ςτθ διδακτζα φλθ. 

Ο δεφτεροσ τρόποσ του Ausubel είναι θ διάταξθ του περιεχομζνου ςε λογικι ςειρά, ζτςι 

ϊςτε να ενςωματϊνεται ςτα παλιότερα γνωςτικά ςχιματα ευκολότερα. Ραρόμοια και ο 

Gagne πιςτεφει ότι κάποια ςτοιχεία τθσ γνϊςθσ προθγοφνται ζναντι κάποιων άλλων και 

πρζπει να διδάςκονται πρϊτα. 

Για να γίνει αυτι θ «λογικι» οργάνωςθ παρατίκενται 3 περιπτϊςεισ διδαςκαλίασ: 

 1. Διδαςκαλία Δθλωτικισ Γνϊςθσ 

Απαραίτθτο εργαλείο για τθν διδαςκαλία αυτι είναι ο «εννοιολογικόσ χάρτθσ», (conceptual 

map) το γνωςτό ςχεδιάγραμμα όπου ςκιαγραφοφνται τα βαςικά χαρακτθριςτικά και τα 

υποκζματα του προσ διδαςκαλία αντικειμζνου. Ο μεταςχθματιςμόσ τθσ διδακτζασ φλθσ ςε 

διδάξιμθ γνϊςθ, προχποκζτει προθγοφμενθ αξιολόγθςθ του επιπζδου των μακθτϊν, ςτθ 

βάςθ τθσ οποίασ: 

α. επιλζγονται οι ζννοιεσ 

β. Αποφαςίηεται θ ςπουδαιότθτα των ςθμείων 

γ. Κακορίηονται οι προςδοκίεσ 

δ. Επιλζγεται το εποπτικό υλικό 

 2. Διδαςκαλία Μεμονωμζνων Εννοιϊν 

Αυτό είναι ευκολότερο και απαιτεί: 

α. Προυσ, 

β. Οριςμοφσ 

γ. Χαρακτθριςτικά 
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δ. Ραραδείγματα 

ε. Εννοιολογικι ιεράρχθςθ 

Θ ςειρά εξαρτάται από το αν θ διδαςκαλία είναι επαγωγικι (μζροσ à όλον) ι απαγωγικι 

(όλον à μζροσ) 

3. Διδαςκαλία Διαδικαςτικισ Γνϊςθσ 

Εδϊ ζχουμε τθν «ανάλυςθ ζργου» (task analysis). Αναφζρεται δθλαδι από τθν αρχι ςτουσ 

μακθτζσ ο τρόποσ με τον οποίο κα διδάξουμε το μάκθμα, ι θ μζκοδοσ τθσ επίλυςθσ ενόσ 

προβλιματοσ και ςτθ ςυνζχεια προχωροφμε ςτθν κακ’ αυτό διδαςκαλία 

Ρρζπει να δίνεται μεγάλθ ςθμαςία ςτθν οργάνωςθ, διότι ζτςι αποφεφγονται τα κενά ςτ 

διδαςκαλία και τθ διεξαγωγι πειραμάτων που οδθγεί ςε προβλιματα αταξίασ. 

Φ ΜΕΘΟΔΟΛΟΙΚΗ ΟΡΓΑΝΨΗ ΣΗ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ 

Α. ΕΡΛΛΟΓΘ Θ ΣΥΝΔΚΕΣΘ ΣΤΑΤΘΓΛΚΩΝ 

Οι ςτρατθγικζσ είναι απαραίτθτεσ για να γίνεται οικονομία χρόνου και κόπου. Θ επιλογι 

μεμονωμζνων διδακτικϊν ενεργειϊν, (π.χ ερωτιςεισ ι ζπαινοσ) δεν δίνει αποτελζςματα. 

Ρρζπει να χρθςιμοποιοφνται ςτρατθγικζσ κακιερωμζνεσ, ςυνδυαςτικά όμωσ. Οι ςτρατθγικζσ 

διδαςκαλίασ που αντιςτοιχοφν ςτθν ςτοχοταξινομία είναι: 

 1. Για τισ ζννοιεσ: Επαγωγικι 

2. Για τισ γενικεφςεισ: Απαγωγικι 

3. Για τθν οργάνωςθ: Μονολογικι – νοθματικισ προςζγγιςθσ του γραπτοφ λόγου 

4. Για τθ διαδικαςτικι: Αποτελεςματικισ διδαςκαλίασ 

5. Για τισ κοινωνικοπολιτικζσ ςτάςεισ: Ομαδοςυνεργατικι 

6. Για τθ λφςθ προβλθμάτων: Κατευκυνόμενθ και ελεφκερθ διερεφνθςθ 

 Β. ΕΡΛΛΟΓΘ ΣΥΣΤΘΜΑΤΟΣ ΚΟΛΝΩΝΛΚΘΣ ΟΓΑΝΩΣΘΣ ΤΘΣ ΤΑΞΘΣ 

Ρρζπει να διαλζγουμε προςεκτικά αν θ τάξθ κα οργανωκεί ωσ ενιαίο ςφνολο, που ευνοεί 

τθν δαςκαλοκεντρικι εργαςία, τθν απομνθμόνευςθ και τον ανταγωνιςμό, ι ςε μικρότερεσ 

ομάδεσ, που διευκολφνουν τθ ςυμμετοχι, τθν αλλθλεπικοινωνία και τισ γνωςτικζσ ιδιότθτεσ. 

Ράντωσ ανάλογα με τθν τάξθ ι το μάκθμα θ κοινωνικι οργάνωςθ τθσ τάξθσ μπορεί να 

ποικίλει. 
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Γ. ΡΟΓΑΜΜΑΤΛΣΜΟΣ ΧΟΝΟΥ 

Ο χρόνοσ ςε επίπεδο ωριαίασ διδαςκαλίασ ζχει πολφ μεγάλθ ςθμαςία. Ο προγραμματιςμόσ 

πρζπει να τθρείται απαραίτθτα, διότι θμιτελείσ διδαςκαλίεσ είναι αναποτελεςματικζσ 

 ΦΙ. ΑΞΙΟΛΟΓΗΗ ΣΗ ΜΑΘΗΗ ΣΗΝ ΨΡΙΑΙΑ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ 

Θ αξιολόγθςθ πρζπει να αναφζρεται τόςο ςτο ποςό τθσ γνϊςθσ που κατακτικθκε όςο και 

ςτουσ νζουσ τρόπουσ ςκζψθσ όπωσ απαιτεί θ κριτικι διδαςκαλία 

 ΦΙΙ. ΓΡΑΠΣΟ ΦΕΔΟ ΨΡΙΑΙΑ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ 

 Ρρόκειται για τθ γραπτι καταχϊρθςθ των δραςτθριοτιτων που επζλεξε με βάςθ 

ςυγκεκριμζνα κριτιρια ο εκπαιδευτικόσ. Είναι γνωςτι ωσ πλάνο, πορεία, ςχζδιο κλπ. Είναι 

καλι για φοιτθτζσ και αρχάριουσ, διαφορετικά οδθγεί ςτθν τυποποίθςθ και τθν αναχαίτιςθ 

του απαραίτθτου αυκορμθτιςμοφ. Διαφζρει από το «οργανόγραμμα ςτρατθγικισ» ςτο ότι 

είναι πιο εξειδικευμζνο, όπωσ ο προγραμματιςμόσ είναι ευρφτερθ ζννοια από το ςχεδιαςμό 

τθσ διδαςκαλίασ. 
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 1.5 ΔΙΕΞΑΓΨΓΗ ΚΡΙΣΙΚΗ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ  
 

Ι. ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΕ 

Θ ωριαία διδαςκαλία διακρίνεται ςε 7 φάςεισ οι οποίεσ κατανζμονται ςε τρεισ χρονικζσ 

περιόδουσ διάρκειασ 5,30 και 15 λεπτϊν αντίςτοιχα. Στο πρϊτο πεντάλεπτο ζχουμε τθν 

πρϊτθ φάςθ, ςτο μιςάωρο τισ φάςεισ 2-5 και ςτο δεκάλεπτο τθν ζκτθ και ζβδομθ φάςθ. Οι 

φάςεισ είναι: 

1. Ρροετοιμαςία 

2. Επαφι με δεδομζνα 

3. Επεξεργαςία – Συμπεράςματα 

4. Εφαρμογι 

5. Ζλεγχοσ, ανατροφοδότθςθ 

6. Ανακεφαλαίωςθ 

7. Αξιολόγθςθ Γνϊςθσ και Μεταγνϊςθσ 

 Α. 1θ ΦΑΣΘ: ΡΟΕΤΟΛΜΑΣΛΑ 

1. Εξζταςθ Ρροθγουμζνου, με ςκοπό τθν αξιολόγθςθ, αλλά μόνο αν χρειάηεται να 

επαναλθφκεί θ φλθ, αφοφ ςφμφωνα με τον Ausubel θ προχπάρχουςα γνϊςθ είναι το μόνο 

απαραίτθτο 

2. Ψυχολογικι Ρροετοιμαςία για κετικζσ ςτάςεισ ζναντι α) του ςχολικοφ πλαιςίου, β) του 

διδακτικοφ αντικειμζνου γ) του εαυτοφ τουσ και δ) του εκπαιδευτικοφ 

3. Κινθτοποίθςθ τθσ προςοχισ θ οποία εξαρτάται από τθν παρϊκθςθ του μακθτι και τθ 

ςθμαςία που ζχει γι’ αυτόν το μάκθμα. Τεχνικζσ που βοθκοφν είναι: 

- Θ αντιπαράκεςθ απόψεων 

- Θ ςφγκριςθ δφο εναλλακτικϊν λφςεων 

- Θ ανάδειξθ αδιεξόδων με επιτρεπόμενα λάκθ 

- Φαινομενικζσ αντιφάςεισ (π.χ. το βραςτό νερό παγϊνει γρθγορότερα από το χλιαρό) 

- Ραράξενα προβλιματα 

- Ρρόβλεψθ 

- Αναςκόπθςθ υπάρχουςασ γνϊςθσ 

- Ενεργοποίθςθ προςωπικϊν αποριϊν 

- Εποππτικοποίθςθ διδακτικοφ αντικειμζνου 
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- Επιςιμανςθ ςπουδαιότθτασ 

 

4. Γνωςιολογικι προετοιμαςία. Ανακινϊντασ τθν παλιά γνϊςθ και γνωςτοποιϊντασ τισ 

προςδοκίεσ του εκπαιδευτικοφ κακϊσ και το αν θ διδαςκαλία κα είναι πλθροφοριακι ι 

διερευνθτικι 

5. Μεκοδολογικι προετοιμαςία. Ανακοινϊνεται ο τρόποσ εργαςίασ και ζχει άμεςθ ςχζςθ με 

τθ γνωςιολογικι. 

 Β. 2θ ΦΑΣΘ : ΕΡΑΦΘ ΜΕ ΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

Γίνεται είτε με άμεςθ επαφι (πειράματα) είτε με ζμμεςθ (προβολζσ) Ρεριλαμβάνει τισ εξισ 

δραςτθριότθτεσ: 

1 Ρλθροφόρθςθ, Επίδειξθ ι αναηιτθςθ που γίνεται α) με μονόλογο, β) με επίδειξθ, γ) με 

διάλογο ι δ) με διερεφνθςθ. Ρρζπει να κινθτοποιεί όλεσ τισ αιςκιςεισ. 

2. Ενεργοποίθςθ Στρατθγικϊν κατανόθςθσ 

Θ κατανόθςθ είναι προχπόκεςθ για τισ ανϊτερεσ μορφζσ μάκθςθσ και είναι θ ςφλλθψθ των 

ςχζςεων που ςυνδζουν τα δεδομζνα και κυμαίνεται από διαιςκθτικι ζωσ πλιρθσ. Εξαρτάται 

από τθν δαςκαλοκεντρικι ι τθν μακθτοοκεντρικι προςζγγιςθ. 

 Γ. 3θ ΦΑΣΘ: ΕΡΕΞΕΓΑΣΛΑ – ΣΥΜΡΕΑΣΜΑΤΑ 

Υπάρχουν διάφορεσ ςτρατθγικζσ επεξεργαςίασ που ευνοοφν ανάλογα τθ δθλωτικι γνϊςθ ι 

τθ διαδικαςτικι, κακϊσ άλλεσ φορζσ αναφζρεται ςε κανόνεσ και νόμουσ και άλλεσ ςτθν 

οργάνωςθ και επεξεργαςία των δεδομζνων. Σε όλεσ πάντωσ πρζπει να υπάρχει ζντονθ 

αλλθλεπίδραςθ εκπαιδευτικοφ – μακθτϊν Θ επεξεργαςία είναι πολφ ςθμαντικι φάςθ τόςο 

για τουσ μακθτζσ οι οποίοι πρζπει να αντιλθφκοφν τθ γνϊςθ ωσ ςυνεχϊσ προςδιοριηόμενθ 

και αναπροςδιοριηόμενθ, όςο και για τον εκπαιδευτικό που με τθν ανατροφοδότθςθ 

προςαρμόηει το πρόγραμμα ςτθν πραγματικότθτα. Υπάρχουν 4 ςτρατθγικζσ επεξεργαςίασ 

δεδομζνων. 

1. Θ Οργανωτικι Επεξεργαςία μζςω τθσ οποίασ εντοπίηονται τα εξωτερικά χαρακτθριςτικά 

των δεδομζνων, οι ομοιότθτεσ, οι διαφορζσ, ενϊ παράλλθλα γίνεται κατθγοριοποίθςι τουσ. 

Είναι δθλαδι θ ουςιαςτικοποίθςθ τθσ γνϊςθσ. 
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2. Θ αναλυτικι Επεξεργαςία που βλζπει ςτο «εςωτερικό» του αντικειμζνου προβαίνοντασ 

ςτθν ανίχνευςθ των δομικϊν ςτοιχείων, των ςχζςεων μεταξφ τουσ, τθν ανάλυςι του ςε μζρθ 

κακϊσ και τθν ζνταξι τουσ ςε γενικότερα γνωςτικά ςχιματα. 

3. Ραραγωγικι Επεξεργαςία. Με τισ διαδικαςίεσ τθσ, αξιοποιείται θ νζα γνϊςθ για επίλυςθ 

προβλθμάτων αλλά και επιχειρείται θ λειτουργικι κατανόθςθ. 

4. Τζλοσ με τθ Συςτθματοποίθςθ ςυμπεραςμάτων ςτθν οποία προβαίνει κυρίωσ ο 

εκπαιδευτικόσ επιχειρείται να γίνει χριςθ μεγάλθσ ποικιλίασ απόψεων πλθροφοριϊν και 

διαδικαςιϊν. Τα ςυμπεράςματα πρζπει να είναι δομθμζνα ςε κεματικοφσ άξονεσ και 

διατυπωμζνα ςε απλι και κατανοθτι γλϊςςα. 

 Γ. 4θ ΦΑΣΘ: ΕΦΑΜΟΓΘ ΤΘΣ ΝΕΑΣ ΓΝΩΣΘΣ 

 Οι εργαςίεσ για εφαρμογι βρίςκονται ςτα βιβλία του μακθτι και ζχουν ςκοπό τθν 

εξάςκθςθ, τθν εμπζδωςθ και λειτουργικοποίθςθ τθσ νζασ γνϊςθσ. Κατά τθν διάρκεια τθσ 

φάςθσ αυτισ ο εκπαιδευτικόσ πρζπει να περιζρχεται ςτα κρανία κακϊσ θ αλλθλεπίδραςι του 

με τουσ μακθτζσ περιορίηεται με αποτζλεςμα να μειϊνεται και ο χρόνοσ τθσ ενεργθτικισ τουσ 

ςυμμετοχισ ςτο μάκθμα. Οι δραςτθριότθτεσ τθσ φάςθσ αυτισ είναι 3: 

1. Εξάςκθςθ Σε Ραρόμοιεσ Καταςτάςεισ 

Στόχοσ είναι ο ζλεγχοσ τθσ κατανόθςθσ και θ εμπζδωςθ τθσ νζασ μάκθςθσ. Επειδι το 

πρϊτο ςυμβαίνει δφςκολα, πρζπει να υπάρχουν αςκιςεισ ιδιαίτερα όταν διδάςκεται 

διαδικαςτικι γνϊςθ. Το δεφτερο ςθμαίνει αναγνϊριςθ τθσ νζασ γνϊςθσ ςε διαφορετικά 

γνωςιολογικά πλαίςια (όταν είναι δθλωτικι) ι αυτοματοποιθμζνθ εφαρμογι (όταν είναι 

διαδικαςτικι). 

2.Γενίκευςθ τθσ Νζασ Γνϊςθσ 

Αυτό είναι θ εφαρμογι ςε καινοφριεσ καταςτάςεισ. Οι υποδειγματικζσ αςκιςεισ και θ 

αναλυτικι περιγραφι τθσ διαδικαςίασ από τον εκπαιδευτικό αυξάνουν τθσ πικανότθτεσ 

γενίκευςθσ 

3. Μεταφορά τθσ Νζασ Γνϊςθσ 

Χριςθ τθσ νζασ γνϊςθσ ςτθν εξωςχολικι ηωι. Μόνο το 20% όμωσ μεταφζρεται. Υπάρχουν 

πολλζσ κεωρίεσ που περιγράφουν τον καλφτερο τρόπο μεταφοράσ. Ραλιότερθ είναι εκείνθ 

τθσ «ειδολογικισ» μάκθςθσ που λζει ότι θ νόθςθ αποτελείται από πολλζσ δυνάμεισ και 
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λειτουργίεσ, όπωσ θ μνιμθ, θ βοφλθςθ, θ προςοχι κλπ, και κατά ςυνζπεια οριςμζνα 

μακιματα ταιριάηουν ςτισ αντίςτοιχεσ λειτουργίεσ. Αυτι όμωσ ζχει εγκαταλειφκεί κακϊσ δεν 

αποδείχτθκε. Τθν αντικατζςτθςε θ «Κεωρία των Πμοιων Στοιχείων» του Thorndike που 

υποςτθρίηει ότι θ μάκθςθ γίνεται μόνο όταν υπάρχουν κοινά ςτοιχεία μεταξφ τθσ παλιάσ και 

τθσ νζασ γνϊςθσ. Ραράλλθλα με αυτόν ο Judd υποςτιριξε ότι θ μεταβίβαςθ δεν εξαρτάται 

από τισ εξωτερικζσ ομοιότθτεσ των ςτοιχείων αλλά από τον βακμό ςτον οποίο κατανόθςε ο 

μακθτισ μζςω ανακάλυψθσ ι μζςω διδαςκαλίεσ τισ βαςικζσ δομζσ τθσ κεκτθμζνθσ (ςχετικισ) 

γνϊςθσ. 

Σ’ αυτοφσ τουσ δφο ςτθριγμζνοσ ο Bruner επινόθςε τθν καλφτερθ κεωρία αφοφ θ 

κατανόθςθ των εννοιϊν αρχϊν και γενικεφςεων φαίνεται να ςυνιςτά τθν ουςιαςτικι μάκθςθ 

ενόσ αντικειμζνου που δθμιουργεί τισ προχποκζςεισ για τθ μεταβίβαςθ τθσ μάκθςθσ. 

Ο Gagne ξεχϊριςε τθ μεταβίβαςθ ςε πλάγια και κάκετθ, κακορίηοντασ τθν πρϊτθ ςτθν 

περίπτωςθ του ίδιου επίπεδου πολυπλοκότθτασ και τθ δεφτερθ από τον ζνα γνωςτικό χϊρο 

ςτον άλλο. 

Θ ςφγχρονθ Γνωςτικι Ψυχολογία εντοπίηει τθ δυςκολία μεταφοράσ τθσ ςχολικισ γνϊςθσ ςε 

διαφορετικζσ καταςτάςεισ και για τθν αντιμετϊπιςι τθσ προτείνουν τθν ενίςχυςθ τθσ 

μεταγνωςτικισ τουσ ικανότθτασ. Εκτόσ από το που, το πότε και το τι, δθλαδι τα παιδιά πρζπει 

να διδάςκονται και το γιατί το μακαίνουν αυτό που μακαίνουν. 

Στισ αρχζσ του 1990 προτάκθκε θ ελλιπισ κεωρία τθσ «ελαττωματικότθτασ» θ οποία 

πρεςβεφει ότι θ μετάβαςθ τθσ γνϊςθσ είναι αυτι κακ’ αυτι αδφνατθ, διότι δεν υπάρχει θ 

ζννοια τθσ γνϊςθσ κακ’ εαυτι, αλλά μόνο ςχζςεισ που ςυνδζουν το άτομο με τα ςτοιχεία τθσ 

περίςταςθσ. Ράντα κα φταίει είτε το μεταγνωςτικό ζλλειμμα, είτε θ ελαττωματικι δομι τθσ 

πλθροφορίασ. 

 Γ. 5θ ΦΑΣΘ ΕΛΕΓΧΟΣ ΚΑΛ ΑΝΑΤΟΦΟΔΟΤΘΣΘ ΤΘΣ ΚΑΤΑΝΟΘΣΘΣ 

Οι δφο αυτζσ διαδικαςίεσ πρζπει να γίνονται κακ’ όλθ τθ διάρκεια τθσ διδαςκαλίασ και όχι 

μόνο ςτο τζλοσ τθσ. Στο ςθμείο αυτό ακριβϊσ διαφζρει θ ηωντανι διδαςκαλία από τθν απλι 

ανάγνωςθ του βιβλίου. Ρροτείνονται ςυχνζσ τρίλεπτεσ παφςεισ τθσ διδαςκαλίασ ϊςτε να 

γίνεται ανακεφαλαίωςθ και εντοπιςμόσ των ενδιαφερόντων ςθμείων, κακϊσ και των ςθμείων 

ςφγχυςθσ. Θ εποικοδομιςτικι προςζγγιςθ δίνει ιδιαίτερθ αξία ςε αυτό τον τρόπο κακϊσ 

κεωρεί ότι θ αξιολόγθςθ λειτουργεί παρωκθτικά μόνο αν γίνεται ταυτόχρονα με τθ 

διδαςκαλία. Ζτςι θ παρουςίαςθ τθσ φάςθσ αυτισ ωσ πζμπτθσ δεν είναι απόλυτα ςωςτι. 3 

μζκοδοι ελζγχου και ανατροφοδότθςθσ υπάρχουν: 
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1. Ζλεγχοσ τθσ Κατανόθςθσ 

Γίνεται με τθ βοικεια ερωταποκρίςεων από το δάςκαλο προσ τουσ μακθτζσ. Θ αντίδραςθ 

του δαςκάλου ςτισ απαντιςεισ του μακθτι ζχουν μεγάλθ ςπουδαιότθτα, κακϊσ από αυτιν 

εξαρτάται το είδοσ τθσ επικοινωνίασ που κα εγκαταςτακεί, βακμόσ ςυμμετοχισ των μακθτϊν 

κακϊσ και το είδοσ τθσ ανατροφοδότθςθσ προσ το δάςκαλο. 

2. Ζλεγχοσ Ατομικϊν Εργαςιϊν. 

Ο ζλεγχοσ των αςκιςεων του βιβλίου ι αυτϊν που ζχει ετοιμάςει ο δάςκαλοσ ζχει διττό 

ςτόχο: α) να πλθροφοριςει για το αποτζλεςμα τθσ διδαςκαλίασ και β) να πλθροφοριςει το 

μακθτι για τθν ατομικι του πρόοδο. Αυτι θ διαδικαςία ανατροφοδοτεί και τουσ δφο 

ζμψυχουσ παράγοντεσ τθσ διδαςκαλίασ 

3. Ανατροφοδότθςθ με Επαναλιψεισ, Διορκϊςεισ και Αςκιςεισ. 

Ωσ ανατροφοδότθςθ εννοείται θ πλθροφόρθςθ που παρζχει ο δάςκαλοσ ςτο μακθτι 

αναφορικά με τθν ορκότθτα και τθν επιτυχία τθσ ςχολικισ του επίδοςθσ. Αυτι κακορίηει τθ 

μακθςιακι ςυμπεριφορά και ςυμβάλλει ςτθν περαιτζρω οικοδόμθςθ τθσ γνϊςθσ. Οι λεκτικζσ 

επιςθμάνςεισ πρζπει να ςυνοδεφονται από παρεμβάςεισ ςτθ διδαςκαλία και κακοριςμό τθσ 

μελλοντικισ διδακτικισ ςτρατθγικισ πράγμα που επαναεπιβεβαιϊνει τθν κυκλικι φορά τθσ 

διδαςκαλίασ. Θ ανατροφοδότθςθ πρζπει να αποφεφγει τισ γενικότθτεσ ωσ προσ τθν ποιότθτα 

τθσ εργαςίασ και να είναι ςυγκεκριμζνθ και αναλυτικι. Θ αξιολόγθςθ ςτο ςθμείο αυτό δεν 

ζχει ςτόχο τθν τελικι αποτίμθςθ του αποτελζςματοσ αλλά αποςκοπεί ςτθν παρϊκθςθ τθσ 

κατανόθςθσ και των εντοπιςμό των διαδικαςτικϊν ι άλλων λακϊν. 

 ΣΤϋ ΖΚΤΘ ΦΑΣΘ: ΑΝΑΚΕΦΑΛΑΛΩΣΘ 

Συνικωσ αποφεφγεται κακϊσ δεν υπάρχει χρόνοσ, είναι όμωσ απαραίτθτθ ιδιαίτερα ςτισ 

περιπτϊςεισ που προςφζρκθκε μεγάλοσ όγκοσ πλθροφορίασ. Μπορεί να πάρει τρεισ μορφζσ 

α. Λεκτικι, κάτι δθλαδι ςαν μια περίλθψθ του μακιματοσ με βάςθ εννοιολογικοφσ άξονεσ 

β. Σχθματικισ, όπου χρθςιμοποιοφν τα γραφικά ςχιματα και ςχεδιαγράμματα κάτι που θ 

ςφγχρονθ βιβλιογραφία κεωρεί απαραίτθτο 

γ. Απολογιςτικι, είναι θ διαδικαςία ςτθν οποία ο μακθτισ αναλογίηεται τι ζμακε, τι γνϊριηε 

και αποδείχτθκε λάκοσ, τι του ζκανε εντφπωςθ και ποια ςθμεία παραμζνουν αδιευκρίνιςτα. 
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Ζχει δθλαδι μεταγνωςτικό χαρακτιρα. 

 Ηϋ ΖΒΔΟΜΘ ΦΑΣΘ: ΜΑΚΘΣΛΑΚΘ ΚΑΛ ΜΕΤΑΓΝΩΣΤΛΚΘ ΑΞΛΟΛΟΓΘΣΘ 

 Θ ςθμαντικι φάςθ τθσ αξιολόγθςθσ τθσ ωριαίασ διδαςκαλίασ χωρίηεται ςε δφο είδθ: 

1.Τθν αξιολόγθςθ τθσ μάκθςθσ που γίνεται με αξιολόγθςθ 

α. τθσ δθλωτικισ γνϊςθσ 

β. τθσ διαδικαςτικισ γνϊςθσ 

γ. των αξιϊν και ςτάςεων που αποκτικθκαν και, 

2. Τθν μεταγνωςτικι αξιολόγθςθ που περιλαμβάνει 

α. Τον προγραμματιςμό τθσ ςκζψθσ 

β. Τθν κακοδιγθςθ τθσ ςκζψθσ 

γ. Τθν αυτοαξιολόγθςθ τθσ ςκζψθσ 

δ. Τθν ςυναιςκθματικι αντίδραςθ και 

ε. Τισ γνωςτικζσ ςτάςεισ και ζξεισ. 

Ο Simons για τθν μεταγνωςτικι διάςταςθ τθσ αξιολόγθςθσ προτείνει 8 αρχζσ: 

1. Κατά τθ διδαςκαλία τονίηεται και θ διαδικαςία τθσ 

2. Επιχειρείται ολιςτικι προςζγγιςθ 

3. Γίνεται πάντα προςπάκεια γενίκευςθσ και μεταφοράσ 

4. Υποβάλλονται πάντα μεταγνωςτικζσ ερωτιςεισ 

5. Γίνεται ςυςτθματικι διδαςκαλία ςτρατθγικϊν οργάνωςθσ και τεχνικϊν υπζρβαςθσ 

παρορμθτικϊν ςυμπεριφορϊν 

6. Ο εκπαιδευτικόσ λειτουργεί ωσ μοντζλο με ζκδθλθ ςκζψθ 

7. Ραρζχεται ςυνεργατικό πλαίςιο 

8. Χρθςιμοποιείται ςαφισ ορολογία 

 

 

ΙΙ ΔΙΔΑΚΣΙΚΕ ΑΡΦΕ ΠΟΤ ΔΙΕΠΟΤΝ ΣΗΝ ΚΡΙΣΙΚΗ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ 

 Αρχι τθσ ψυχολογικισ αποδοχισ και ςτιριξθσ 

 Αρχι αυτενεργοφ ςυμμετοχισ 

 Αρχι τθσ Ολότθτασ 
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 Αρχι τθσ Ρροςφοράσ Συςτθματικϊν Γνϊςεων 

 Αρχι τθσ Εποπτείασ 

 Αρχι τθσ Επαγωγικότθτασ 

 Αρχι τθσ Διαφοροποίθςθσ ωσ προσ τισ ανάγκεσ του κάκε μακθτι 

 Αρχι τθσ Διακεματικισ Ρροςζγγιςθσ 

ΙΙI Η ΦΡΗΗ ΣΗ ΕΡΨΣΗΗ ΣΗ ΔΙΕΞΑΓΨΓΗ ΣΗ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ 

 Αϋ ΔΛΔΑΚΤΛΚΕΣ ΛΕΛΤΟΥΓΛΕΣ ΤΘΣ ΕΩΤΘΣΘΣ 

Θ ερϊτθςθ χρθςιμοποιείται πολφ ςυχνά και επιτελεί πολλζσ διδακτικζσ λειτουργίεσ όπωσ: 

1. Δθμιουργία ενδιαφζροντοσ 

2. Εςτίαςθ προςοχισ 

3. Ενεργοποίθςθ ςυμμετοχισ 

4. Ζλεγχο προχπάρχουςασ γνϊςθσ 

5. Επίγνωςθ παρανοιςεων 

6. Εμβάκυνςθ επεξεργαςίασ 

7. Ζμμεςοσ ζλεγχοσ ςυμπεριφοράσ 

 Για τουσ λόγουσ αυτοφσ απαςχόλθςε τθν ερευνθτικι και τθ κεωρθτικι βιβλιογραφία 

Β. ΤΑΞΛΝΟΜΘΣΘ ΕΩΤΘΣΕΩΝ 

Οι ερωτιςεισ ταξινομοφνται και αυτζσ με βάςθ τθσ κλαςςικζσ ςτοχοταξινομίεσ. Ζτςι ζχουμε 

α. Ερωτιςεισ Χαμθλοφ και Τψθλοφ επιπζδου με βάςθ τον Bloom, όπου Χαμθλοφ επιπζδου 

κεωροφνται οι αναφερόμενεσ ςε Γνϊςθ, Κατανόθςθ, Επεξεργαςία και Υψθλοφ οι 

αναφερόμενεσ ςε Ανάλυςθ, Σφνκεςθ και Αξιολόγθςθ 

β. Ερωτιςεισ Ανοικτοφ ι Κλειςτοφ Σφπου που χρθςιμοποιοφνται κυρίωσ για αξιολόγθςθ 

γ. υγκλίνουςεσ ι Αποκλίνουςεσ ερωτιςεισ με βάςθ το μοντζλο λειτουργίασ τθσ νόθςθσ 

του Guilford όπου Συγκλίνουςεσ είναι οι αναφερόμενεσ ςτθ μνιμθ, κατανόθςθ, εφαρμογι 

και ανάλυςθ, και επιδζχονται μόνο μία απάντθςθ ενϊ οι Αποκλίνουςεσ αναφζρονται ςτισ 

προςωπικζσ απόψεισ, υποκζςεισ αξιολογιςεισ και επιδζχονται περιςςότερεσ από μία 

αποδεκτζσ απαντιςεισ 
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δ. Ερωτιςεισ Κριτικισ τοχοταξινομίασ οι οποίεσ χωρίηονται ςε 4 κφριεσ ομάδεσ : Στισ 

ερωτιςεισ ςυλλογισ δεδομζνων, ςτισ ερωτιςεισ οργάνωςθσ, ςτισ ερωτιςεισ ανάλυςθσ 

και ςτισ ερωτιςεισ υπζρβαςθσ των δεδομζνων. 

ε. Ερωτιςεισ Διδακτικισ Λειτουργίασ, οι οποίεσ χωρίηονται ςε αρχικζσ που ζχουν ςτόχο να 

εςτιάςουν τθν προςοχι του μακθτι και ςε ςυμπλθρωματικζσ που ςτοχεφουν ςτθν 

εμβάκυνςθ τθσ αρχικισ απάντθςθσ ι τθν διευκρίνθςι τθσ. 

 Γ. ΓΕΝΛΚΕΣ ΑΧΕΣ ΔΛΑΤΥΡΩΣΘΣ ΑΧΛΚΩΝ ΕΩΤΘΣΕΩΝ 

1. Διατφπωςθ ςε απλι γλϊςςα 

2. Υποβολι ςε όλθ τθν τάξθ, εκτόσ ειδικισ περίπτωςθσ 

3. Λςόποςθ κατανομι και για όλα τα επίπεδα 

4. Ραροχι απαραίτθτου χρόνου απάντθςθσ 3 - 5ϋϋ 

5. Ρροςοχι ςτθν απάντθςθ, ανατροφοδότθςθ, απαίτθςθ ολοκλιρωςθσ και ςτιριξθ 

 Δ. ΤΕΧΝΛΚΕΣ ΔΛΑΥΤΡΩΣΘΣ ΣΥΜΡΛΘΩΜΑΤΛΚΩΝ ΕΩΤΘΣΕΩΝ 

Οι ςυμπλθρωματικζσ ερωτιςεισ είναι απαραίτθτεσ διότι δείχνουν το ενδιαφζρον του 

εκπαιδευτικοφ και προάγουν τθν «εμπακθτικι ακρόαςθ» από μζρουσ του, αυτι που πρζπει 

να χαρακτθρίηει τον κριτικό εκπαιδευτικό 

Υπάρχουν δυςκολίεσ ςτθν εφαρμογι και διατφπωςθ των ςυμπλθρωματικϊν ερωτιςεων και 

παρά τθ ςπουδαιότθτά τουσ δεν τίκενται όςο ςυχνά πρζπει. Στόχοσ του εκπαιδευτικοφ πρζπει 

να είναι θ παρϊκθςθ του μακθτι ςε αναηιτθςθ, ερμθνεία πρόβλεψθ και ςτιριξθ τθσ άποψισ 

του. Οι εποικοδομιςτικι προςζγγιςθ δεν προςπακεί να ςυμπλθρϊςει ι να διορκϊςει τθν 

αρχικι απάντθςθ, αλλά αντίκετα προςπακοφν να διαπραγματευτοφν τθν πλθρζςτερθ 

εξιγθςθ 

Τζλοσ θ ερϊτθςθ μπορεί να χρθςιμοποιθκεί και από τουσ ίδιουσ τουσ μακθτζσ κατά 

τθνreciprocal teaching όταν τθν υποβάλλουν ςτουσ ςυμμακθτζσ τουσ προάγοντασ όχι μόνο 

τθν κατανόθςθ του διδακτζου αντικειμζνου αλλά και τθν μεταγνωςτικι τουσ ικανότθτα. 

 Οι ερωτιςεισ είναι επίςθσ πολφ καλό εργαλείο για τθν αξιολόγθςθ, μόνο που τότε 

χωρίηονται ςε κατθγορίεσ ανάλογα με το είδοσ τθσ γνϊςθσ που ελζγχουν και όχι με τθν 

διδακτικι τουσ λειτουργία. 
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1.6  ΣΡΑΣΗΓΙΚΗ ΟΜΑΔΟΤΝΕΡΓΑΣΙΚΗ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ 
 

Ι. ΙΣΟΡΙΚΗ ΘΕΨΡΗΗ 

Θ ομαδοςυνεργατικι διδαςκαλία ζχει τισ αρχζσ τθσ ςτο cooperative learning movement που 

εμφανίςτθκε ςτισ αρχζσ του 20ου αιϊνα. Ρρωταρχικόσ ςκοπόσ του ςχολείου ο 

εκδθμοκρατιςμόσ και θ κοινωνικοποίθςθ του παιδιοφ. Λειτουργεί με ολιγομελείσ ομάδεσ 

μακθτϊν μζςα ςτθν ίδια τάξθ. Αυτό που τθν προκάλεςε είναι α) θ παιδοκεντρικι φφςθ των 

δραςτθριοτιτων που προτάκθκαν, β) οι διαδικαςίεσ ςυλλογικοφ προβλθματιςμοφ που 

οδθγοφν ςτον εκδθμοκρατιςμό και τθν κοινωνικοποίθςθ και γ) θ οργάνωςθ τθσ διδαςκαλίασ 

ςφμφωνα με τισ αρχζσ του Dewey. Συςτιματα που εφαρμόηονται είναι το Winnetka, τα 

ςχζδια εργαςίασ του Kilpatrick, τα ςοβιετικά προγράμματα Makarenko κλπ. 

Στθν Ελλάδα οι πρϊτεσ προςπάκειεσ από Δελμοφηο και Ραπαμαφρο ςτθ Μαράςλειο. 

Σιμερα πολλοί το υποςτθρίηουν, λίγοι όμωσ εκπαιδευτικοί το εφαρμόηουν ςτθν πράξθ. 

ΙΙ. ΤΓΦΡΟΝΗ ΘΕΨΡΗΗ ΣΗ ΟΜΑΔΟΤΝΕΡΓΑΣΙΚΗ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ 

Θ επικράτθςθ του μπιχεβιοριςμοφ τθν ακφρωςε για ζνα διάςτθμα, όμωσ επανιλκε δειλά – 

δειλά ςτα μζςα τθσ δεκαετίασ του 60. ενϊ ςτθ δεκαετία του 80 υποςτθρίχκθκε από 

ερευνθτικι και κεωρθτικι υποδομι. Σθμαντικό ρόλο ζπαιξε θ πιαηετικι κεωρία ότι θ μάκθςθ 

είναι ενεργθτικι και ςυντελείται με τθ διαμακθτικι επικοινωνία και τισ γνωςτικζσ 

ςυγκροφςεισ. Ραράλλθλα θ κεωρία του Βιγκότςκι περί «Επικείμενθσ Ηϊνθσ Ανάπτυξθσ», είναι 

ο άλλοσ πόλοσ ςτιριξθσ τθσ διδαςκαλίασ. Ραρ’ ότι διαφορετικζσ ςτθ βάςθ τουσ οι δφο 

κεωρίεσ, ςτθρίηουν τθν φπαρξθ των ομάδων. Άλλοσ ζνασ λόγοσ που ενιςχφει τθ κεωρία είναι 

οι κοινωνικοί παράγοντεσ: Θ ςμίκρυνςθ τθσ οικογζνειασ και θ εξαφάνιςθ τθσ γειτονικισ 

«αλάνασ», κακϊσ και οι ςφγχρονεσ απαιτιςεισ τθσ αγοράσ εργαςίασ. 

Για τθν εφαρμογι τθσ υπάρχουν τρεισ τάςεισ: Θ πρϊτθ υποςτθρίηει ότι όλο το υλικό πρζπει 

να παρζχεται λεπτομερϊσ ςτο δάςκαλο και τουσ μακθτζσ. Θ δεφτερθ λζει ότι ο δάςκαλοσ 

πρζπει να ενθμερϊνεται αδρομερϊσ για τον τρόπο διδαςκαλίασ και ςτθ ςυνζχεια να το 

παρζχεται πλιρθσ αυτονομία. Θ Τρίτθ τάςθ υποςτθρίηει τθν μζςθ οδό παρζχοντασ τισ βαςικζσ 

αρχζσ και τισ οδθγίεσ εφαρμογισ αφινοντασ όμωσ και αρκετά περικϊρια πρωτοβουλίασ. 

 



           ΔΙΠΛΩΜΑΣΙΚΗ ΕΡΓΑΙΑ 2012 
 

 

 

 «ΔΙΔΑΚΣΙΚΕ ΠΡΟΕΓΓΙΕΙ ΣΗ ΘΕΩΡΙΑ ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΩΝ ΚΑΙ ΣΗ ΣΑΣΙΣΙΚΗ ΣΗ 
ΔΕΤΣΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ» 

41 

 
 

 

ΙΙΙ. ΟΙ ΔΙΑΠΡΟΨΠΙΚΕ ΦΕΕΙ ΣΗΝ ΟΜΑΔΟΤΝΕΡΓΑΣΙΚΗ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ (ΔΙΑΥΟΡΕ ΜΕ 

ΣΗΝ ΠΑΡΑΔΟΙΑΚΗ) 

Μια πρϊτθ διαφορά είναι ότι θ παραδοςιακι ενεργοποιεί τισ δαςκαλομακθτικζσ ςχζςεισ 

ενϊ θ ομαδοςυνεργατικι τθσ διαμακθτικζσ, τισ οποίεσ ο Piaget ονόμαςε ιςότιμεσ και 

ςφμμετρεσ, ςε αντίκεςθ με τισ πρϊτεσ που είναι ιεραρχικζσ και αςφμμετρεσ. Θ 

δαςκαλοκεντρικι προςζγγιςθ διευκολφνει τθν κοινωνικι ςυνζχεια και τθν πολιτιςτικι 

μεταβίβαςθ ςτθ νζα γενιά, ενϊ θ μακθτοκεντρικι ςυμβάλλει ςτθν ανάπτυξθ και τθν 

αυτονομία του ατόμου. Και τα δφο είδθ είναι χριςιμα και ο ςωςτόσ δάςκαλοσ πρζπει 

ανάλογα με το διδακτικό αντικείμενο.  

ΙV. ΦΗΜΑΣΑ ΟΡΓΑΝΨΗ ΣΟΤ ΜΑΘΗΣΙΚΟΤ ΔΤΝΑΜΙΚΟΤ 

 Α. ΕΤΑΛΛΚΑ ΣΧΘΜΑΤΑ (ΔΥΑΔΕΣ) 

Είναι τα απλοφςτερα ςχιματα που προωκοφν τθ διπολικι επικοινωνία και παρ’ όλο που 

ζχουν μεγάλθ ςχζςθ με τθ δαςκαλομακθτικι κεϊρθςθ δεν είναι ιεραρχικά κατευκυνόμενθ 

και αποτελεί επικοινωνία ιςότιμων μελϊν ανάλογα βζβαια και με το βακμό ομοιογζνειασ ι 

ανομοιογζνειασ των μελϊν που αποτελοφν τθν ομάδα. 

1. Ανομοιογενείσ Φροντιςτθριακζσ Ομάδεσ.(Peer tutoring) Αποτελοφνται από ζναν δυνατό κι 

ζναν αδφνατο μακθτι. Θ επικοινωνία ζχει ιεραρχικό χαρακτιρα, όμωσ επειδι θ διαφορά 

γνϊςεων δεν είναι μεγάλθ, ο αδφνατοσ μακθτισ αιςκάνεται ελεφκεροσ να ρωτιςει και να 

αλλθλεπιδράςει. Κεωρθτικι ςτιριξθ προςφζρει ο Βιγκότςκι αφοφ με τθ Ηϊνθ επικείμενθσ 

ανάπτυξθσ προβλζπει ότι εκτόσ από το δάςκαλο και οι ςυμμακθτζσ λειτουργοφν 

αναπτυξιακά. Ωφελοφνται και τα δφο μζλθ διότι και ο ικανότεροσ αναγκάηεται να 

εκφραςτεί με ακρίβεια, να αιτιολογιςεισ τισ κζςεισ κλπ. Θ μζκοδοσ εφαρμόςτθκε ςτα 

αλλθλοδιδακτικά ςχολεία. Το πρόβλθμα είναι μθν τυχόν ο καλόσ μακθτισ λφνει τισ 

αςκιςεισ μόνοσ του, χωρίσ να βοθκά τον κακό. Εδϊ πρζπει να επεμβαίνει ο δάςκαλοσ. 

2. Ομοιογενείσ Συνεργατικζσ Δυάδεσ (Peer collaboration). Βαςίηεται ςτθν πιαηετικι άποψθ ότι 

οι μακθτζσ μζςω τθσ ςυνεργαςίασ ξεπερνοφν το ατομικό τουσ μζτρο μζςω τθσ 

κοινωνικογνωςτικισ ςφγκρουςθσ. Τα εταιρικά ςχιματα πορςφάιουν άριςτο πλαίςιο για τθ 

γνωςτικι, κονωνικι και γνωςιολογικι ανάπτυξθ των μακθτϊν. 

Β. ΟΜΑΔΛΚΑ ΣΧΘΜΑΤΑ 

Ομάδα είναι ζνασ αρικμόσ ατόμων που αλλθλεπικοινωνοφν και αλλθλοεπθρεάηονται. 
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Κρίςιμθ είναι θ ομάδα των τριϊν μελϊν, ενϊ δεν πρζπει να ξεπερνοφν τα 4. 

 V. ΠΡΟΫΠΟΘΕΕΙ ΕΠΙΣΤΦΙΑ ΣΗ ΟΜΑΔΟΤΝΕΡΓΑΣΙΚΗ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ 

Απαιτοφν μεγάλθ προςπάκεια για να πετφχουν και είναι απαραίτθτεσ οι εξισ προχποκζςεισ: 

1. Κετικι αλλθλεξάρτθςθ μεταξφ των μελϊν τθσ ομάδασ που πρζπει να ςυμπεριλάβει, α) 

τον επιμεριςμό του ζργου, β) τον επιμεριςμό των πθγϊν και των ρόλων, γ) κοινζσ 

αμοιβζσ και δ) τον ςυνυπολογιςμό τθσ ατομικισ προςπάκειασ κατά τθν αξιολόγθςθ. 

2. Άμεςθ προςωπικι επικοινωνία και δυνατότθτα οπτικισ επαφισ 

3. Ατομικι και Συλλογικι Ευκφνθ. 

4. Συνεχισ εξάςκθςθ ςτθ διαπροςωπικι επικοινωνία, με υποδείξεισ 

5. Ανομοιογζνεια ςτθ ςφνκεςθ, ςε ότι αφορά το φφλο, τα διαφζροντα, το ςτυλ μάκθςθσ 

κλπ. 

6. Αποκζντρωςθ εξουςίασ, με αποτζλεςμα εξοικονόμθςθ χρόνου, μθ διάςπαςθ τθσ 

ενότθτασ τθσ διδαςκαλίασ, και περιοριςμό των προβλθμάτων ςυμπεριφοράσ. Θ 

αποκζντρωςθ τθσ εξουςίασ προσ τουσ μακθτζσ πρζπει να γίνει ςταδιακά και να μθν 

είναι ζνα κακοςτθμζνο παιχνίδι δθμοκρατίασ. Οι μακθτζσ πρζπει να αναλάβουν 

ουςιαςτικζσ αρμοδιότθτεσ. 

7. Ρεριοριςμζνοσ αρικμόσ μελϊν. Πςο περιςςότερα μζλθ, τόςο μεγαλφτερο το πλζγμα 

των διαπροςωπικϊν επικοινωνιϊν, με αποτζλεςμα τθν κατανάλωςθ μεγαλφτερου 

χρόνου. Δεν υπάρχει όριο προσ τα πάνω, αφοφ μετά τθν προςκικθ του 3ου μζλουσ, 

ςτθν ομάδα των δφο, δεν υπάρχει και μεγάλθ ψυχολογικι επιβάρυνςθ. Εντοφτοισ 

επειδι το πλζγμα αυξάνεται γεωμετρικά ςφμφωνα με τθν ςυνάρτθςθ ν(ν-1), όπου ν ο 

αρικμόσ των μελϊν, προτείνεται ςτο δθμοτικό να ξεκινάμε με εταιρικζσ ομάδεσ των 

δφο μακθτϊν και ςταδιακά να αυξάνει μζχρι το μζγεκοσ των 4-6 ανά ομάδα. Ο 

αρικμόσ των 4 μελϊν προςφζρεται διότι, α) ζχει απλοφςτερο πλζγμα επικοινωνίασ, β) 

επιτρζπει τθ δθμιουργία δφο υποομάδων, γ) επιτρζπει τθν ολοκλιρωςθ μιασ εργαςίασ 

ςε μία ι δφο ϊρεσ και δ) δεν προχποκζτει ειδικι επίπλωςθ. 

 VΙ. ΕΠΙΠΣΨΕΙ ΣΗ ΟΜΑΔΟΤΝΕΡΓΑΣΙΚΗ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ 

Α. ΣΤΟΝ ΚΟΛΝΩΝΛΚΟ ΤΟΜΕΑ 

1.   Κοινωνικοποίθςθ. Απαραίτθτθ ςτθν εποχι μασ με τα πολλά κοινωνικά προβλιματα. 

Ρεριοριςμόσ πακθτικισ ι ενεργθτικισ αντικοινωνικισ ςυμπεριφοράσ. Το ςχολείο 

αποκτά προλθπτικό ρόλο γιατί: 

α. Ρροςφζρει διατομικι επικοινωνία 
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β. Επιμερίηει τθν εργαςία και αυξάνει το βακμό αποδοχισ 

γ. Καλλιεργεί τθ ςυνεργαςία, τθν αμοιβαιότθτα και τθν αποδοχι 

δ. Ρροςφζρει τρόπο ομαλισ επίλυςθσ των ςυγκροφςεων 

ε.Ρροςφζρει δυνατότθτεσ κεϊρθςθσ από τθ ςκοπιά του άλλου, (empathy) που 

διευκολφνει τθν επίλυςθ των ςυγκροφςεων. 

2.   Σχολικι Ρεικαρχία. Ελαχιςτοποιοφνται τα κροφςματα απεικαρχίασ αφοφ μειϊνονται οι 

διαμαρτυρίεσ για τθ μθ ικανοποίθςθ μακθςιακϊν και κοινωνικϊν αναγκϊν. Τισ ποινζσ 

επιβάλλει θ ομάδα ςτθν οποία ζχει μεταβιβαςτεί θ δικαςτικι, νομοκετικι και 

εκτελεςτικι εξουςία του δαςκάλου. Μειϊνεται θ επικετικότθτα και αυξάνει ο 

αλτρουιςμόσ 

3.   Στάςθ Μακθτϊν προσ το Σχολείο. Βελτιϊνεται θ επίδοςθ ςτθ ςχολικι εργαςία και θ 

ςτάςθ προσ το διδακτικό προςωπικό. Αυτό αποδεικνφουν οι λιγοςτζσ ζρευνεσ που 

υπάρχουν. 

4.  Εκδθμοκρατιςμόσ του Ατόμου. Συμμετζχοντασ ςτθ λειτουργία τθσ ςχολικισ ομάδασ και 

ζχοντασ τθν ευκαιρία ιςότιμθσ ςυμμετοχισ ςτθν επίλυςθ των προβλθμάτων, ο μακθτισ 

ςυνειδθτοποιεί ότι είναι ςε κζςθ να επθρεάςει τθ λειτουργία του ςυςτιματοσ. 

Διερευνά τα όρια τθσ πλειοψθφίασ, θ οποία αςφαλϊσ δεν μπορεί να εφαρμόηεται 

παντοφ. Θ λογικι τεκμθρίωςθ, μερικζσ φορζσ υπεριςχφει τθσ αρικμθτικισ πλειοψθφίασ. 

Β. ΣΤΟΝ ΨΥΧΟΛΟΓΛΚΟ ΤΟΜΕΑ 

1.  Ψυχολογικό κλίμα. Οι τάξεισ με ομαδοςυνεργατικι διάταξθ παρουςιάηουν μεγαλφτερο 

βακμό ςυνεκτικότθτασ. Επίςθσ μικρότερο βακμό ςχολικοφ άγχουσ και δθλϊνουν ότι 

είναι αποδεκτοί από ςυμμακθτζσ και δάςκαλο. Είναι περιςςότερο ανεξάρτθτοι και 

ελεφκεροι. Θ διδαςκαλία γίνεται απρόςκοπτα και ευχάριςτα. 

2.  Αυτοεκτίμθςθ. Αναπτφςςεται κετικι αυτοεικόνα λόγω τθσ ςυνεργαςίασ. Αυτό 

διευκολφνει τόςο τθν ακαδθμαϊκι μάκθςθ όςο και τθν κοινωνικι προςαρμογι και τθν 

προςωπικι ευτυχία. Υπάρχουν 15 ζρευνεσ που τα αποδεικνφουν όλα αυτά. 

3.  Ψυχικι Υγεία. Θ δυςκολία ςφναψθσ ομαλϊν ςχζςεων ςτο ςχολείο προδικάηει δυςκολίεσ 

προςαρμογισ ςτθν μετεφθβικι θλικία. Αυτό δίνει το μζτρο τθσ αξίασ τθσ ομαδικισ 

εργαςίασ, κακϊσ και το ότι οι ςφγχρονεσ ψυχαναλφςεισ γίνονται ςε ομάδεσ των 5-8 

ατόμων. 
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Β. ΣΤΟΝ ΓΝΩΣΤΛΚΟ ΤΟΜΕΑ 

1.  Νοθτικι Ανάπτυξθ. Σφμφωνα με τον Piaget οι εμπειρίεσ είναι αναγκαίεσ για τθ 

διαμόρφωςθ τθσ ςκζψθσ ανϊτερου επιπζδου. Οι ςφγχρονοι ψυχολόγοι προςκζτουν ότι 

θ διαπροςωπικι επικοινωνία προςφζρει πρότυπα αποτελεςματικϊν ςτρατθγικϊν 

ςκζψθσ. Στθν ομαδικι προςπάκεια χρθςιμοποιοφνται ανϊτερεσ ςτρατθγικζσ λογικισ 

επεξεργαςίασ. Τζτοιεσ είναι θ οργάνωςθ και θ ανάλυςθ, παράλλθλθ χριςθ μεκόδων 

διερεφνθςθσ και επαλικευςθσ, κακϊσ και ποικίλων τρόπων οργάνωςθσ τθσ εμπειρίασ. 

Αναπτφςςουν τθν κριτικι ςκζψθ και απαλλάςςονται από τον εγωκεντρικό τρόπο 

ςκζψθσ. Ρροςφζρει ικανότθτα αναδιάταξθσ και προςαρμογισ ςτισ νζεσ καταςτάςεισ και 

ικανότθτεσ απαραίτθτεσ ςτθν διαρκϊσ μεταβαλλόμενθ κοινωνία. Μζχρι και 7 φορζσ 

λζνε οι μελλοντολόγοι κα αλλάηουμε επαγγζλματα. Μειϊνεται ο βακμόσ απολυτότθτασ 

ενϊ αυξάνει ο βακμόσ ανοχισ ςτθν διαφοροποίθςθ 

2.  Γλωςςικι ανάπτυξθ. Το ςχολείο προςφζρει λίγεσ ευκαιρίεσ γι’ αυτό, διότι μιλά κυρίωσ ο 

δάςκαλοσ, αν και δεν κα ζπρεπε να είναι ζτςι. Εξ άλλου πολλοί δάςκαλοι κεωροφν τον 

προφορικό λόγο υποδεζςτερο του γραπτοφ. Με τθν ομαδοςυνεργατικι όμωσ 

διδαςκαλία υποβακμίηεται ποςοτικά ο διδαςκαλικόσ λόγοσ και αναβακμίηεται ο 

μακθτικόσ. Θ ποιοτικι αναβάκμιςι του προζρχεται από το γεγονόσ ότι απαιτείται 

ελεφκερθ διερεφνθςθ με ςτοιχεία διιγθςθσ, περιγραφισ, ανάλυςθσ, ςυςχζτιςθσ 

δεδομζνων, διατφπωςθ υποκζςεων κλπ. 

3.  Ακαδθμαϊκι μάκθςθ. Θ ομαδικι ςυνεργαςία μεγιςτοποιεί τθ μάκθςθ διότι με τθν 

αντιπαράκεςθ: α) ενδυναμϊνεται το ενδιαφζρον των μακθτϊν, β) επιςθμαίνονται 

διάφορεσ παράμετροι του προβλιματοσ, γ) δίνεται θ δυνατότθτα να κάνει 

διευκρινιςεισ, ςυςχετιςμοφσ, υποκζςεισ κλπ και δ) διατυπϊνεται θ λφςθ μζςω μιασ 

ςυνκετικισ διαδικαςίασ. 

Ζτςι δεν προςφζρεται μόνο θ αρχικι ϊκθςθ αλλά και το υλικό για τθν εξεφρεςθ τθσ 

λφςθσ. Πλα αυτά αποδεικνφονται και με ζρευνεσ. Θ ςυνεργατικι διδαςκαλία ζχει 

υψθλότερεσ επιδόςεισ από τθν ανταγωνιςτικι και ςτθν κατανόθςθ εννοιϊν, και ςτισ 

γλωςςικζσ δραςτθριότθτεσ, και ςτθν αντίλθψθ του χϊρου, τθν απομνθμόνευςθ, κλπ. Οι 

αδφνατοι μακθτζσ αποδίδουν καλφτερα ςτισ ςυνεργατικζσ ανομοιογενείσ ομάδεσ, 

ακόμα και όςοι ζχουν ςθμαντικά μακθςιακά προβλιματα. 

Οι Τηόνςον και Τηόνςον ςυμπζραναν ότι οι παρακάτω τομείσ επθρεάηονται κετικά 

από τθν ομαδικι διδαςκαλία: 

1. Χρόνοσ ενεργθτικισ ςυμμετοχισ. Ο χρόνοσ αυτόσ είναι ζνασ παράγοντασ που 
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επθρεάηει άμεςα θ μάκθςθ και είναι αυτόσ που διαφοροποιεί τισ ςχολικζσ επιδόςεισ 

μεταξφ μακθτϊν, τάξεων και χωρϊν. Με τθν ομαδικι διδαςκαλία μεγιςτοποιείται. 

Στο παραδοςιακό ελλθνικό ςχολείο, θ λεκτικι επικοινωνία είναι εξαιρετικά 

υποβακμιςμζνθ και ςτθν περίπτωςθ των αδφνατων μακθτϊν είναι ακόμθ 

χαμθλότερθ. Δεδομζνθσ τθσ χαμθλισ κοινωνικισ προζλευςθσ των μακθτϊν αυτϊν, 

βλζπουμε να διαιωνίηεται θ κατάςταςθ υπζρ των καλϊν μακθτϊν, υποβιβάηοντασ 

ζτςι για τουσ άλλουσ τθν εννιάχρονθ εκπαίδευςθ ςε …πεντάχρονθ. 

2. Μακθςιακι διαδικαςία. Γίνεται ςυνεχισ προφορικι επανάλθψθ, ερμθνεία και 

αιτιολόγθςθ των γεγονότων με αποτζλεςμα θν διατιρθςθ ςτθ μνιμθ των 

πλθροφοριϊν και των ςυμπεραςμάτων 

3. Ενεργοποίθςθ μακθτϊν. Αυξάνεται θ διάκεςθ για παρουςίαςθ πλθροφοριϊν, και 

ακρόαςθσ τθσ γνϊμθσ των άλλων. Ανταλλάςςονται απόψεισ, ενεργοποιοφνται 

ςτρατθγικζσ τόςο ςτον νοθτικό όςο και ςτον θκικό τομζα. 

4. Συλλογικι παρζμβαςθ. Μεγιςτοποιείται θ ςχολικι επίδοςθ κακϊσ τα υπόλοιπα 

μζλθ ςυμβάλλουν ομαδικά παρζχοντασ παροτρφνςεισ, οδθγίεσ κλπ, 

αντικακιςτϊντασ τον δάςκαλο που ζτςι κι αλλιϊσ δεν επαρκοφςε. Ραράλλθλα 

κζτονται αυτόματα οι κανόνεσ πεικαρχίασ και λειτουργίασ τθσ ομάδασ. 

VΙΙ. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΣΙΜΟ ΟΜΑΔΟΤΝΕΡΓΑΣΙΚΗ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ 

 

 Κακοριςμόσ αρικμοφ μελϊν και ςφνκεςθσ των ομάδων 

 Κακοριςμόσ ενότθτασ προσ διδαςκαλία 

 Κακοριςμόσ μορφϊν κοινωνικισ ςυμπεριοφράσ 

 Κακοριςμόσ υλικοφ για ατομικι και κοινι χριςθ 

 Κακοριςμόσ τρόπου εξιγθςθσ του ζργου και καταμεριςμόσ εργαςιϊν 

 Κακοριςμόσ ρόλου δαςκάλου και μακθτϊν 

 Κακοριςμόσ κριτθρίων αξιολόγθςθσ 
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VΙΙΙ. ΔΙΕΞΑΓΨΓΗ ΟΜΑΔΟΤΝΕΡΓΑΣΙΚΗ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ 

1Θ ΦΑΣΘ: ΡΟΔΛΔΑΚΤΛΚΕΣ ΕΝΕΓΕΛΕΣ ΟΓΑΝΩΣΘΣ 

1. Οργάνωςθ μακθτικϊν Ομάδων, με βάςθ τισ εμπειρίεσ τουσ, το διακζςιμο χρόνο, τθ φφςθ 

του διδακτικοφ αντικειμζνου. Ρροςοχι ςτθν επιδιωκόμενθ ανομοιογζνεια ι ομοιογζνεια 

2. Οργάνωςθ χϊρου. Ρροςοχι ςτθ δυνατότθτα άμεςθσ επικοινωνίασ ανάμεςα ςτθν ομάδα 

αλλά και απομόνωςθ από τισ άλλεσ ομάδεσ. 

 2Θ ΦΑΣΘ: ΓΝΩΣΤΛΟΛΟΓΛΚΘ ΚΑΛ ΨΥΧΟΛΟΓΛΚΘ ΡΟΕΤΟΛΜΑΣΛΑ 

 3. Γνωςτοποίθςθ Διδακτικϊν τόχων: Οι ςτόχοι πρζπει να διατυπϊνονται με ακρίβεια και ςε 

ςυγκεκριμζνεσ μορφζσ, με βάςθ τισ διάφορεσ ςτοχοταξινομίεσ, του Γκανιζ, του Μπλουμ 

κτλ. 

4. Κακοριςμόσ αναμενόμενων μορφϊν Κοινωνικισ υμπεριφοράσ: Κι εδϊ θ ςαφινεια είναι 

απαράτθτθ: Ζτςι κζλω να απαντιςετε, ζτςι κα γράψετε, ζτςι κα κινθκείτε, αυτζσ τισ 

πράξεισ κα κάνετε και κα είςτε ζτοιμοι να αιτιολογιςετε , να ελζγξετε κλπ. 

5. Γνωςτοποίθςθ διαδικαςιϊν ςυνεργαςίασ: Ρϊσ κα γίνει θ παρουςίαςθ, πϊσ θ ςφνκεςθ 

των ατομικϊν εργαςιϊν ποια κα είναι τα κριτιρια αξιολόγθςθσ 

 3Θ ΦΑΣΘ: ΡΑΟΥΣΛΑΣΘ ΚΑΛ ΕΡΕΞΕΓΑΣΛΑ ΔΛΔΑΚΤΛΚΟΥ ΑΝΤΛΚΕΛΜΕΝΟΥ 

6. Παρουςίαςθ ι ςυλλογι δεδομζνων για διδακτικό αντικείμενο: Ανάλογα με ο μάκθμα ο 

εκπαιδευτικόσ το παρουςιάηει με μονολογικό τρόπο ι αφινει τα παιδιά να το 

ανακαλφψουν από το βιβλίο ι το υλικό. 

7. Καταμεριςμόσ ζργου ομάδασ ςτισ υποομάδεσ: Εδϊ επεξθγεί τι περιλαμβάνει κάκε φάςθ 

τθσ ομαδικισ εργαςίασ. Οι μακθτζσ πρζπει να γνωρίηουν τι ακριβϊσ πρζπει να κάνουν και 

πϊσ κα εργαςτοφν. 

8. φνκεςθ ζργου υποομάδων: Στο τζλοσ οι υποομάδεσ παρουςιάηουν τθν εργαςία τουσ ςτθν 

ομάδα, γίνονται τροποποιιςεισ και βελτιϊςεισ και παρουςιάηεται θ ςυνολικι εργαςία τθσ 

ομάδασ. 
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 4θ ΦΑΣΘ: ΚΑΚΟΔΘΓΘΣΘ ΤΘΣ ΟΜΑΔΛΚΘΣ ΕΓΑΣΛΑΣ 

 9. Οργανωτικο-διδακτικζσ δραςτθριότθτεσ του εκπαιδευτικοφ: Στισ μικρότερεσ τάξεισ που 

δεν ξζρουν να ςυνεργάηονται είναι ενεργθτικότεροσ, ςτισ μεγαλφτερεσ δίνεται ο λόγοσ 

ςτουσ μακθτζσ. Ρρζπει να βρει τϋροπουσ ςυςτματικισ παρακολουκθςθσ τθσ εργαςίασ των 

ομάδων, τθσ κακοδιςθγθθσ και τθσ ανατροφοδότθςισ τουσ. 

10. Μακθςιακζσ και ςυνεργατικζσ δραςτθριότθτεσ των μακθτϊν: Εδϊ πρζπει να προςεχκεί 

αν τθροφνται οι ρόλοι που ανατζκθκαν ςτα άτομα μζςα ςτθν ομάδα. 

 5θ ΦΑΣΘ:ΑΚΑΔΘΜΑΪΚΘ ΚΑΛ ΛΕΛΤΟΥΓΛΚΘ ΚΑΛ ΜΕΤΑΓΝΩΣΤΛΚΘ ΑΞΛΟΛΟΓΘΣΘ 

 11. Αξιολόγθςθ ακαδθμαϊκισ Εργαςίασ: Αξιολογείται το κατά πόςον οι μακθτζσ πζτυχαν 

τουσ ςτόχουσ που είχαν τεκεί αρχικά. Ρρζπει να ςυμμετζχουν μακθτζσ και δάςκαλοι. Για 

το λόγο αυτό τα κριτιρια πρζπει να είναι ςαφι και εκ των προτζρων κακοριςμζνα. 

Ρροςοχι. Θ βακμολόγθςθ ςτθν ομαδοςυνεργατικι διδαςκαλία ζχει περίπλοκα 

αποτελζςματα, κακϊσ αν βακμολογοφνται τα άτομα, αδυνατίηει θ ςυνοχι τθσ ομάδασ, 

ενϊ αν βακμολογείται θ ομάδα κάποια μζλθ τθσ αδρανοποιοφνται. Ζτςι πρζπει να 

αναηθτθκεί θ χρυςι τομι ανάμεςα ςε αυτά τα δφο. Ζνασ τρόποσ είναι να βακμολογθκοφν 

όλα τα μζλθ με τον μ.ο τθσ επίδοςθσ τθσ ομάδασ, ι θ πριμοδότθςθ όλων των μελϊν κατά 

μία μονάδα αν θ ομάδα «πιάςει» ζνα όριο. 

12. Αξιολόγθςθ Λειτουργικότθτασ τθσ ομάδασ: Κι εδϊ γίνεται με ςυμμετοχι και των δφο 

πόλων, με προκακοριςμζνα κριτιρια. Εντοπίηονται τα προβλιματα ςυνεργαςίασ. Αν 

υπάρχει ςυναγωνιςμόσ ανάμεςα ςτισ ομάδεσ πρζπει να ςυγκρίνονται και θ ακαδθμαϊκι 

επίδοςθ και θ λειτουργικότθτά τουσ. 

13. Μεταγνωςτικι κεϊρθςθ επιλογϊν: Θ ςυλλογικι προςπάκεια δίνει περιςςότερεσ 

δυνατότθτεσ για μεταγνωςτικι ανάλυςθ. 
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ΕΝΟΣΗΣΑ 2Η  

ΔΙΔΑΚΣΙΚΗ ΣΨΝ ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΨΝ 

 
 

 

 

ΕΙΑΓΨΓΗ 

 

Υπάρχουν ερωτιματα, τα οποία ςυχνά απευκφνονται προσ τθ Διδακτικι των 

Μακθματικϊν τα οποία δεν μποροφν να απαντθκοφν, όχι λόγω μθ ωριμότθτασ του 

πεδίου, αλλά λόγω τθσ φφςθσ των ερωτθμάτων και των ηθτοφμενων απαντιςεων.  

Για παράδειγμα, θ ερϊτθςθ "ποια προςζγγιςθ δουλεφει καλφτερα ςτθν τάξθ" δεν 

μπορεί να απαντθκεί και δεν κα μπορζςει ποτζ να απαντθκεί αφοφ,   
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 δεν μπορεί να υπάρξει κακολικι απάντθςθ, ανεξάρτθτα από τθν θλικία και 

το γνωςτικό υπόβακρο των μακθτϊν,  

 θ τάξθ ζχει τα δικά τθσ ψυχολογικά, κοινωνικά και πολιτιςμικά 

χαρακτθριςτικά,  

 υπάρχει   αλλθλεπίδραςθ και αναπτφςςονται ιδιαίτερεσ ςχζςεισ ανάμεςα 

ςτον εκπαιδευτικό και τουσ μακθτζσ,   

 το τι δουλεφει "καλφτερα" ςχετίηεται άμεςα με το τι αξιολογεί ο κακζνασ ωσ 

ςθμαντικότερο από κάτι άλλο. (Schoenfeld 2000).   

 

Ζτςι, το να ιεραρχιςουμε ωσ κφριο ςτόχο τθσ μακθματικισ εκπαίδευςθσ τθν 

ανάπτυξθ αλγορικμικϊν δεξιοτιτων από τουσ μακθτζσ οδθγεί ςε διαφορετικζσ 

επιλογζσ διδακτικϊν ςτρατθγικϊν από εκείνεσ που κα επιλζγονταν αν ο ςτόχοσ ιταν 

θ ανάπτυξθ εννοιολογικισ κατανόθςθσ ι ικανοτιτων διατφπωςθσ και επίλυςθσ 

προβλθμάτων. Σε τζτοια ερωτιματα μποροφν να δοκοφν μόνο προςωρινζσ και 

δοκιμαςτικζσ απαντιςεισ από τον δάςκαλο τθσ τάξθσ και μζςα από ζναν διαρκι 

αναςτοχαςμό και ανατροφοδότθςθ τθ πράξθσ αυτζσ οι απαντιςεισ να βελτιωκοφν. 

 

 

2.1  ΦΕΗ ΣΗ ΔΙΔΑΚΣΙΚΗ ΣΨΝ ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΨΝ ΜΕ ΑΛΛΑ 

ΕΠΙΣΗΜΟΝΙΚΑ ΠΕΔΙΑ 

 

 

Στθν αναηιτθςθ απαντιςεων ςτα ερωτιματα του χϊρου, θ ΔΜ "επιςτρατεφει" όλα 

τα μζςα που αρμόηουν ςτθ διδαςκαλία και τθ μάκθςθ των μακθματικϊν, 

"ανεξάρτθτα από ποια επιςτθμονικι, ψυχολογικι, ιδεολογικι, θκικι, πολιτικι, 

κοινωνικι, κοινωνιολογικι ι άλλθ ςφαίρα αυτά εμπλζκουν" (Niss 1999).  

Με τθν ζννοια αυτι, ςιμερα θ ΔΜ ζχει ιςχυρζσ διαςυνδζςεισ με διαφορετικά 

επιςτθμονικά πεδία: μακθματικά, φιλοςοφία, επιςτθμολογία, θκικι, ψυχολογία, 

γνωςιακι επιςτιμθ, πλθροφορικι, ιςτορία, γλωςςολογία, κοινωνιολογία, 

ςθμειωτικι, κοινωνικι ανκρωπολογία, κλπ.  

Από αυτά τα επιςτθμονικά πεδία, θ ΔΜ αντλεί τόςο μεκοδολογίεσ, όςο και οπτικζσ 

υπό τισ οποίεσ μποροφν να ειδωκοφν τα κζματα τθσ μάκθςθσ και τθσ διδαςκαλίασ 

των μακθματικϊν. Αυτό δεν ςθμαίνει ότι κα μποροφςε θ ΔΜ να "αναχκεί" ςε 

κάποια από αυτζσ τισ επιςτιμεσ, αφοφ είναι κάτι πολφ περιςςότερο από το 

άκροιςμα των επιμζρουσ μεκόδων και οπτικϊν που προζρχονται από άλλα πεδία. 

Θ ςφνκεςθ διαφορετικϊν οπτικϊν και θ ολοκλιρωςι τουσ είναι αναγκαία λόγω τθσ 

πολυπλοκότθτασ των φαινομζνων που μελετοφνται (ICMI study conference, 1998) 
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και θ αναγωγι αυτισ τθσ πολυπλοκότθτασ ςε μονοδιάςτατεσ προςεγγίςεισ είναι 

αδφνατθ. 

Θ ΔΜ επιχειρεί να αναγνωρίςει τισ μακθματικζσ ζννοιεσ και ιδζεσ που θ δυςκολία 

τουσ μπορεί να ςυνδζεται με τθ κεωρία των επιςτθμολογικϊν εμποδίων, τουσ 

ψυχολογικοφσ και κοινωνικοφσ μθχανιςμοφσ που παρεμβαίνουν, και να αξιοποιιςει 

όλουσ αυτοφσ τουσ παράγοντεσ για τθν ανάπτυξθ τθσ μακθματικισ ςκζψθσ των 

μακθτϊν. Ζτςι, θ προςζγγιςθ τθσ ΔΜ μπορεί να ςυνδυάηει επιςτθμολογικζσ, 

ιςτορικζσ, ψυχολογικζσ κ.α. προςεγγίςεισ, αλλά δεν μπορεί να αναχκεί ς' αυτζσ. 

 

2.2 ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΑ ΚΑΙ  ΔΙΔΑΚΣΙΚΗ  ΣΨΝ ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΨΝ 

 

 

Θ ςχζςθ τθσ ΔΜ με τθν επιςτιμθ των μακθματικϊν είναι ιδιαίτερου ενδιαφζροντοσ 

και αντικείμενο πολλϊν ςυηθτιςεων. Ειδικότερα, ζνα πρϊτο κζμα είναι αν τα 

μακθματικά ζχουν κάτι ξεχωριςτό που κάνει τθ ΔΜ να διαφζρει π.χ. από τθ 

διδακτικι τθσ φυςικισ και τθ διδακτικι τθσ γλϊςςασ, ι απλϊσ προςφζρουν το 

ζδαφοσ ςτο οποίο αναπτφςςεται θ ΔΜ. 

Σφμφωνα με τον Bishop (1992) υπάρχουν ερευνθτζσ που κεωροφν τα προβλιματα 

τθσ μακθματικισ εκπαίδευςθσ ωσ υποςφνολο των προβλθμάτων τθσ εκπαίδευςθσ 

με τθν ζννοια ότι τα μακθματικά, θ φυςικι ι θ γλϊςςα ωσ αντικείμενα μάκθςθσ 

περιγράφουν το πλαίςιο ςτο οποίο αντιμετωπίηονται λίγο ι πολφ παρόμοια 

προβλιματα. Ωςτόςο, θ πλειοψθφία των ερευνθτϊν τθσ ΔΜ αναγνωρίηουν ότι τα 

μακθματικά ζχουν ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά που ςτρζφουν τθ ΔΜ ςε αναηθτιςεισ 

και προβλθματικζσ ςυχνά πολφ διαφορετικζσ ςυγκριτικά με ςυγγενι πεδία. 

 

"Τα μακθματικά φαίνονται να είναι διαφορετικά από όλεσ τισ άλλεσ περιοχζσ ςτισ 

αντικζςεισ τουσ μεταξφ τθσ αφαίρεςθσ και τθσ μοντελοποίθςθσ, μεταξφ τθσ 

ανακάλυψθσ και τθσ εφεφρεςθσ, μεταξφ τθσ αντικειμενικότθτασ και τθσ 

υποκειμενικότθτασ, μεταξφ τθσ αξιωματικισ τυπικότθτασ και τθσ άτυπθσ 

διαίςκθςθσ. Αυτό κάνει τθν τάξθ τωνμακθματικϊν ζνα μοναδικό περιβάλλον..." 

(Mason, 1996) 

 

Τα προβλιματα τθσ μάκθςθσ ςε ζνα "μοναδικά φανταςτικό και αφθρθμζνο πεδίο", 

με τα νοιματα "να ορίηονται εςωτερικά, χωρίσ αναφορά ςε εμπειρικά αντικείμενα 

του κόςμου", και με τθν "ιςχυρι αντικειμενικότθτα" τθσ μακθματικισ γλϊςςασ, δεν 

εμφανίηονται ςε άλλα πεδία (Ernest, 1998). Ζτςι, ςτα πλαίςια τθσ ΔΜ ςυχνά ζχουμε 

επεξεργαςίεσ κεωριϊν και μοντζλων ςχετικϊν με ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά των 

μακθματικϊν. Θ ζννοια των αναπαραςτάςεων (εικονικϊν, ςυμβολικϊν ι λεκτικϊν) 
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και θ χριςθ τουσ ςτθ διδαςκαλία είναι τυπικι για τθ ΔΜ. Ομοίωσ τυπικι είναι θ 

ειδικι επιςτθμολογικι υπόςταςθ των μακθματικϊν αντικειμζνων και θ 

επαναλθπτικι δομι τουσ: δφςκολα διακρίνονται τα αντικείμενα από τισ ςχζςεισ 

τουσ και οι ςχζςεισ γίνονται αντικείμενα ςε ζνα ψθλότερο επίπεδο (The ICMI study 

conference, 1998). 

 

Τα τελευταία χρόνια φαίνεται ότι οι πανεπιςτθμιακοί δάςκαλοι των μακθματικϊν 

δείχνουν ζνα αυξανόμενο ενδιαφζρον για τθ ΔΜ και τα αποτελζςματά τθσ. Αυτό 

οφείλεται εν μζρει ςτα προβλιματα που αντιμετωπίηουν τα μακθματικά τμιματα 

ςε πολλζσ χϊρεσ με το επίπεδο μακθματικϊν γνϊςεων και ικανοτιτων των 

νεοειςερχόμενων φοιτθτϊν (Niss, 1999) αλλά και ςτο αυξανόμενο ενδιαφζρον για 

τθν εκπαίδευςθ των μελλοντικϊν δαςκάλων των μακθματικϊν (Bass, 1997). 

Επιπλζον, αυξάνεται από τουσ ερευνθτζσ μακθματικοφσ θ αναγνϊριςθ τθσ ανάγκθσ 

να ςτραφοφν και ςτθ ΔΜ για τθν αποτελεςματικότερθ αντιμετϊπιςθ των 

διδακτικϊν τουσ κακθκόντων, αφοφ  

 

"το να γνωρίηεισ κάτι για τον εαυτό ςου ι για να επικοινωνιςεισ με ζναν ειδικό 

ςυνεργάτθ, δεν είναι το ίδιο με το να γνωρίηεισ πϊσ να το εξθγιςεισ ςε ζνα φοιτθτι" 

(Bass, 1997).  

 

Ζτςι, φαίνεται ότι αρχίηει να ξεπερνιζται και από τθν πλευρά των μακθματικϊν θ 

άποψθ ότι για να διδάξει κανείσ μακθματικά πρζπει να ζχει ιςχυρζσ γνϊςεισ 

μακθματικϊν και δευτερευόντωσ ίςωσ κάποιεσ γνϊςεισ ψυχολογικϊν και 

παιδαγωγικϊν αρχϊν (Artigue, 1998), άποψθ που οι περιςςότεροι απόφοιτοι των 

μακθματικϊν τμθμάτων ςτθν Ελλάδα ζχουν ακοφςει πολλζσ φορζσ κατά τθ 

διάρκεια των ςπουδϊν τουσ. 

Από τθν άλλθ μεριά, υπάρχουν πολλζσ διαφορζσ ανάμεςα ςτα μακθματικά και τθ 

ΔΜ. Οι προςεγγίςεισ των μακθματικϊν από τουσ ερευνθτζσ τθσ ΔΜ είναι πολφ 

διαφορετικζσ από εκείνεσ που οι ερευνθτζσ μακθματικοί υιοκετοφν για το 

αντικείμενό τουσ. Αντίκετα από τουσ μακθματικοφσ, οι διδακτικοί ενδιαφζρονται 

για τον "εςωτερικό" και "εξωτερικό" κόςμο των ανκρϊπων, δθλαδι για τισ νοθτικζσ 

διεργαςίεσ και το κοινωνικοπολιτιςμικό πλαίςιο ςτο οποίο αυτζσ εκτυλίςςονται 

κακϊσ τα άτομα εμπλζκονται ςε διαδικαςίεσ μάκθςθσ των μακθματικϊν (Presmeg, 

1998). Ζτςι, εμπλζκονται με ουςιαςτικό τρόπο θ ψυχολογία και θ κοινωνιολογία. 

 

Επιπλζον, ςτα πλαίςια τθσ ΔΜ θ ζννοια των μακθματικϊν διευρφνεται ϊςτε να 

ςυμπεριλάβει τισ μακθματικζσ δραςτθριότθτεσ που είναι ενςωματωμζνεσ ςτθν 

κοινωνικι ηωι και δεν είναι ίδιεσ με τισ ερευνθτικζσ μακθματικζσ δραςτθριότθτεσ 
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(TheICMI study conference, 1998). Αυτι θ διεφρυνςθ φτάνει, ςτα πλαίςια των 

κεωριϊν τθσ "πλαιςιοκετθμζνθσ1 μάκθςθσ" (situated learning), να κεωρεί τθ 

μάκθςθ ωσ ςυμμετοχι ςτισ πρακτικζσ μιασ κοινότθτασ που "κάνει μακθματικά", και 

όχι ωσ απόκτθςθ ενόσ ςϊματοσ προχπαρχουςϊν γνϊςεων, διαμορφωμζνων από 

τθν ακαδθμαϊκι μακθματικι κοινότθτα. 

 

Στισ δεκαετίεσ του 50 και του 60, κυριαρχοφςε ςτο χϊρο τθσ μακθματικισ 

εκπαίδευςθσ θ αντίλθψθ ότι θ αυςτθρι κεμελίωςθ των μακθματικϊν (μζςω των  

τυπικϊν αξιωματικϊν ςυςτθμάτων που είχαν αναπτυχκεί) αποτελεί και τισ βάςεισ 

τθσ μάκθςθσ των μακθματικϊν. Ζτςι, θ αξιωματικι κεμελίωςθ των μακθματικϊν κα 

ζπρεπε να μεταφερκεί ςτθ δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ για τθν αποδοτικότερθ 

διδαςκαλία τουσ. Συνεπακόλουκα, οι ερευνθτζσ μακθματικοί είχαν τον πρϊτο λόγο 

ςτο τι πρζπει να διδάςκεται ςτα ςχολεία. Θ προςπάκεια μεταφοράσ αυτϊν των 

"ακαδθμαϊκϊν" μακθματικϊν ςτα αναλυτικά προγράμματα τθσ δευτεροβάκμιασ 

εκπαίδευςθσ αποτζλεςε το λεγόμενο κίνθμα των Νζων Μακθματικϊν που κατζλθξε 

ςε παταγϊδθ αποτυχία. "Θ απόλυτθ κυριαρχία των μακθματικϊν¨ (mathematicians) 

κατζρρευςε μόνο όταν ιρκε θ μεγάλθ απογοιτευςθ – όταν δεν είχε μείνει 

αμφιβολία ότι τα ςχολεία δεν είναι ο κατάλλθλοσ τόποσ άςκθςθσ των "αλθκινϊν" 

μακθματικϊν"(Sfard, 1998). 

 Ραρόλα αυτά, ακόμθ και ςιμερα διατυπϊνονται αντιρριςεισ από το χϊρο των 

ερευνθτϊν μακθματικϊν, π.χ. για τθν εκτεταμζνθ χριςθ των διαιςκθτικϊν 

προςεγγίςεων ςτα ςχολικά μακθματικά και για το αν οι γραφικζσ αναπαραςτάςεισ 

ςυνιςτοφν τυπικά μακθματικά, όπωσ αναφζρει ο Kilpatrick (1992),ςυνεχίηει να 

διατυπϊνεται θ άποψθ ότι "θ διδαςκαλία των μακθματικϊν είναι τόςο ςθμαντικι 

που πρζπει να είναι ςτα χζρια των ερευνθτϊν μακθματικϊν(mathematicians)". 

 

Ωςτόςο, ςιμερα γίνεται ευρφτατα αποδεκτό, ότι θ μάκθςθ των μακθματικϊν ςτθν 

πρωτοβάκμια και δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ αφορά (ι πρζπει να αφορά) όλουσ 

τουσ μακθτζσ και δεν μπορεί να ζχει ωσ ςτόχο τθν διαμόρφωςθ μιασ ελίτ με ιςχυρά 

μακθματικά εφόδια, οφτε τθν προετοιμαςία των μελλοντικϊν φοιτθτϊν των 

μακθματικϊν τμθμάτων. Τα μακθματικά δεν μπορεί να λειτουργοφν ωσ φίλτρο που 

ςπρϊχνει μεγάλα ποςοςτά παιδιϊν ζξω από τθν εκπαίδευςθ ωσ "αποτυχθμζνα". 

                                                           
1 Σφμφωνα με τισ κεωρίεσ τθσ situated learning, "θ γνϊςθ είναι εγκατεςτθμζνθ ςε 
ιδιαίτερεσ μορφζσ εμπειρίασ που προκφπτουν ςε ςυγκεκριμζνεσ περιςτάςεισ, 
γίνεται κατανοθτι με ςχεςιακό τρόπο, ωσ κάτι που κατανζμεται μεταξφ ανκρϊπων, 
δραςτθριοτιτων και περιβαλλόντων, και όχι ωσ ςτακερό, ατομικό 
χαρακτθριςτικό" (Σακονίδθσ, 2007).  
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Θ κυριαρχία τθσ εικόνασ των μακθματικϊν ωσ αφθρθμζνα, τυπικά, αντικειμενικά 

και ανεξάρτθτα των ςυνκθκϊν ςτισ οποίεσ δθμιουργικθκαν και των ανκρϊπων που 

τα δθμιοφργθςαν ι τα μακαίνουν, οδιγθςε ςτθν κυριαρχία μιασ φορμαλιςτικισ 

διδαςκαλίασ που αγνοεί τισ μακθματικζσ εμπειρίεσ και ενδιαφζροντα των μακθτϊν 

(Σακονίδθσ, 2002).  

 

Θ αναγνϊριςθ αυτϊν των προβλθμάτων τθσ μάκθςθσ και τθσ διδαςκαλίασ των 

μακθματικϊν και θ ανάπτυξθ φιλοςοφιϊν και επιςτθμολογιϊν που αμφιςβθτοφν 

τθν απόλυτθ βεβαιότθτα των μακθματικϊν αλθκειϊν, οδιγθςε βακμιαία τουσ 

ερευνθτζσ τθσ ΔΜ ςε 

 

"μια κζαςθ των μακθματικϊν ςυνεπι με τθν γενικι ζννοια τθσ ανκρϊπινθσ γνϊςθσ 

όπου αναπτφχκθκε από ςφγχρονουσ διανοθτζσ όπωσ οι Kuhn, Feyerabend, Lakatos, 

Rorty και Foucault … όπου δεν υπάρχει πια απόλυτθ αλικεια, όπου θ ιδζα τθσ  

αντικειμενικότθτασ αντικαταςτάκθκε από τθν ζννοια τθσ διχποκειμενικότθτασ και 

όπου θ ερϊτθςθ για τθν ορκότθτα αντικαταςτάκθκε από το ενδιαφζρον για τθ 

χρθςιμότθτα." (Sfard, 1998) 

 

 

"Δυςτυχϊσ, μερικοί μακθματικοί ,με μια αυτοπεποίκθςθ που είναι αδικαιολόγθτθ, 

ςιωπθρά αρνοφνται ι απορρίπτουν τθ γνϊςθ που ζχει αποκτθκεί ςτο πεδίο τθσ ΔΜ, 

προτιμϊντασ μια πολφ απλουςτευμζνθ άποψθ. Μια ςυλλογι κακιερωμζνων 

εννοιϊν, ορολογίασ, μακθματικϊν αλγορίκμων, και διαδικαςιϊν λφςθσ 

προβλιματοσ ορίηουν το περιεχόμενο των ςχολικϊν μακθματικϊν. Οι δεξιότθτεσ 

γριγορθσ και αυτοματοποιθμζνθσ εκτζλεςθσ αυτϊν των διαδικαςιϊν 

αντιμετωπίηονται ωσ θ κφρια ι θ μόνθ ςθμαντικι προχπόκεςθ για τθν 

μεταγενζςτερθ εννοιολογικι κατανόθςθ. 

Θ μακθματικι ικανότθτα ςυχνά υποτίκεται ότι είναι ζνα ζμφυτο, ενιαίο 

χαρακτθριςτικό του ατόμου." (Goldin, 2003) 

 

Επιπλζον, πολλοί ακαδθμαϊκοί μακθματικοί, "ηϊντασ με μια περιοριςτικι άποψθ 

για τθν επιςτιμθ, ακόμα αναρωτιοφνται πωσ γίνεται θ μελζτθ ςυςτθμάτων όπωσ το 

εκπαιδευτικό, που είναι τόςο πολφπλοκα, τόςο εξαρτϊμενα από τουσ ανκρϊπουσ, 

και τόςο μακριά από τον μακθματικό κόςμο τουσ, να είναι αντικείμενο πραγματικισ 

επιςτθμονικισ δουλειάσ" (Artigue, 1998).  

 

Ραρόλα αυτά, θ ΔΜ αυξάνει τθν αναγνϊριςι τθσ ωσ ζνα επιςτθμονικό πεδίο 
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ανάμεςα ςτα υπόλοιπα, όλο και περιςςότερο εντάςςεται ςτα μακθματικά τμιματα 

των πανεπιςτθμίων, και διεκνϊσ αυξάνει το ρόλο τθσ ςε ςθμαντικζσ πλευρζσ τθσ 

μακθματικισ εκπαίδευςθσ (εκπαίδευςθ των εκπαιδευτικϊν, διαμόρφωςθ 

αναλυτικϊν προγραμμάτων, κλπ). Αν πρόκειται αυτι θ ανάπτυξθ τθσ ΔΜ να 

εκφραςτεί ςτθν ςυνολικι βελτίωςθ τθσ αποτελεςματικότθτασ τθσ μακθματικισ 

εκπαίδευςθσ, τότε είναι ανάγκθ να βρεκοφν δίαυλοι επικοινωνίασ των μακθματικϊν 

με τουσ διδακτικοφσ. Και αυτό μπορεί να γίνει μόνο αν αναγνωριςτεί εκατζρωκεν θ 

διαφορετικότθτα ςτισ προςεγγίςεισ και ςυγχρόνωσ θ επιςτθμονικι "νομιμότθτα" 

του άλλου. 
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ΕΝΟΣΗΣΑ 3Η  

ΜΟΝΣΕΛΑ ΕΙΑΓΨΓΗ ΣΠΕ ΣΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ  

 

 

 

ΕΙΑΓΨΓΗ  

 

Οι Νζεσ Τεχνολογίεσ Ρλθροφορίασ και Επικοινωνιϊν (ΤΡΕ) ζχουν ιδθ ενταχκεί ςτθν 

εκπαιδευτικι διαδικαςία τόςο ςε ευρωπαϊκό όςο και ςε εκνικό επίπεδο με ςκοπό  

τθ δθμιουργία νζων περιβαλλόντων μάκθςθσ όπου, μζςω κατάλλθλων 

δραςτθριοτιτων, κα δίνεται θ δυνατότθτα ςτουσ μακθτζσ να αποκτοφν γνϊςεισ, 

αλλθλεπιδρϊντασ όχι μόνο με τα αντικείμενα του πραγματικοφ κόςμου αλλά και με 

εικονικά αντικείμενα. 

Θ ειςαγωγι του υπολογιςτι ςτθν Διδακτικι διαδικαςία, με τθ μορφι καινοτόμου 

δράςθσ, κα πρζπει να αλλάηει τισ υπάρχουςεσ διδακτικζσ μεκόδουσ, τισ μακθςιακζσ 

διαδικαςίεσ, τα περιβάλλοντα μάκθςθσ, το ρόλο του εκπαιδευτικοφ και του μακθτι, 

τισ  δραςτθριότθτεσ του αναλυτικοφ προγράμματοσ, κακϊσ και τισ εκπαιδευτικζσ 

διαδικαςίεσ (π.χ. αξιολόγθςθ) (McKinsey & Company, 1997). Στο πλαίςιο αυτό, ο 

ςκοπόσ τθσ ειςαγωγισ των ΤΡΕ ςτθν εκπαίδευςθ είναι θ ανάπτυξθ κριτικισ και 



           ΔΙΠΛΩΜΑΣΙΚΗ ΕΡΓΑΙΑ 2012 
 

 

 

 «ΔΙΔΑΚΣΙΚΕ ΠΡΟΕΓΓΙΕΙ ΣΗ ΘΕΩΡΙΑ ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΩΝ ΚΑΙ ΣΗ ΣΑΣΙΣΙΚΗ ΣΗ 
ΔΕΤΣΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ» 

56 

 
 

δθμιουργικισ ςκζψθσ και, κυρίωσ, διαδικαςιϊν ςκζψθσ όπωσ θ επίλυςθ αυκεντικϊν 

προβλθμάτων μάκθςθσ. 

Θ τεχνολογία των πολυμζςων που εμφανίςκθκε τθ δεκαετία του ’90  είχε ωσ 

αποτζλεςμα τθ μεγάλθ ανάπτυξθ εκπαιδευτικϊν λογιςμικϊν αλλά και τθν ϊκθςθ 

ςτθ διερεφνθςθ τθσ ςχζςθσ τθσ Διδακτικισ των Επιςτθμϊν με τισ Νζεσ Τεχνολογίεσ 

Ρλθροφορίασ και Επικοινωνιϊν (ΤΡΕ). 

Θ ανάπτυξθ τζλοσ, των Δικτφων ςτθ νζα  χιλιετία  ζδωςε τθν ϊκθςθ για τθ χριςθ 

τουσ ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία μζςω των δυνατοτιτων που προςφζρουν 

πρόςβαςθ ςε πθγζσ δεδομζνων, αλλά και ςτθ δυνατότθτα ανάπτυξθσ νζων δομϊν 

για μακθςιακζσ κεωρίεσ. 

Θ ζνταξθ (και όχι θ ενςωμάτωςθ) των ΤΡΕ ςτθν εκπαίδευςθ, ςτθν ζρευνα και ςτθ 

διδακτικι διαδικαςία ςτθρίηεται ςε επιςτθμονικοφσ,  μακθςιακοφσ και κοινωνικοφσ 

λόγουσ. 

Οι ΤΡΕ αρχικά ειςιχκθςαν ςτθν εκπαίδευςθ για επιςτθμονικοφσ λόγουσ ωσ 

εργαλεία δθμιουργίασ εφαρμογϊν λογιςμικοφ (κυρίωσ προςομοιϊςεων), γριγορων 

υπολογιςμϊν, δθμιουργίασ βάςεων δεδομζνων κλπ.. 

Οι μακθςιακοί λόγοι ςυνδζονται με τισ δυνατότθτεσ δθμιουργίασ διδακτικϊν ι 

παιδαγωγικϊν δραςτθριοτιτων που εντάςςονται ςε μια κεωρία μάκθςθσ, κακϊσ 

και με το αντίςτοιχο διδακτικό μοντζλο που προκφπτει από τθν ζνταξθ αυτι, ενϊ οι 

ςφγχρονεσ διδακτικζσ εφαρμογζσ των ΤΡΕ υποςτθρίηουν τθν εποικοδομθτικι 

μάκθςθ (Wilson & Lowry 2000). 

Σχετικζσ μελζτεσ αναφζρονται ςε φάςεισ ειςαγωγισ των ΤΡΕ ςτθ μακθςιακι 

διαδικαςία. 

Αρχικά (1970) χρθςιμοποιικθκε θ  εκπαιδευτικι τεχνολογία και οι διδακτικζσ 

μθχανζσ, ςτθ ςυνζχεια (1980) θ πλθροφορικι προςζγγιςθ, για να καταλιξουμε μετά 

το 1990 ςτθν ειςαγωγι των ΤΡΕ ωσ διδακτικό μζςο. 

Οι κοινωνικοί λόγοι ςυνδζονται με το ρόλο που διαδραματίηουν  οι ΤΡΕ ςτθν 

εργαςία   και ςτθν κακθμερινι ηωι (Hawkridge,1996).  

Θ ειςαγωγι των ΤΡΕ, επομζνωσ, επιφζρει αλλαγζσ ςτθν εκπαίδευςθ, τθν ζρευνα και 

τισ διαδικαςίεσ τθσ διδαςκαλίασ και τθσ μάκθςθσ και δθμιουργεί νζουσ ρόλουσ, 

μεκοδολογίεσ και πρακτικζσ, κακϊσ και νζα ανοικτά περιβάλλοντα μάκθςθσ. Στο 

πλαίςιο αυτό, ςκοπόσ είναι θ ανάπτυξθ κριτικισ και δθμιουργικισ ςκζψθσ και 

ςφνκετων διεργαςιϊν ςκζψθσ, κακϊσ και θ επίλυςθ αυκεντικϊν προβλθμάτων 

μάκθςθσ.  
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3.1 ΠΡΟΣΤΠΑ ΕΙΑΓΨΓΗ ΣΠΕ ΣΗΝ ΔΙΔΑΚΣΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΙΑ 

 

Σφμφωνα με τουσ ςτόχουσ τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ που αφοροφν τθν 

Εκπαίδευςθ για το 2010, θ ειςαγωγι των Τεχνολογιϊν Ρλθροφορίασ και 

Επικοινωνιϊν (ΤΡΕ) ςτθν διδακτικι διαδικαςία κα πρζπει να ενταχκεί – εκτόσ των 

άλλων – και μζςα ςτθ Διδακτικι του γνωςτικοφ αντικειμζνου.  

Τα πρότυπα ειςαγωγισ των ΤΡΕ ςτθν διδακτικι διαδικαςία είναι τα εξισ (Μακράκθσ 

& Κοντογιαννοποφλου – Ρολυδωρίδθ, 1995): 

 Οι ΤΡΕ ωσ αυτόνομο γνωςτικό αντικείμενο ςτα πλαίςια του ψθφιακοφ- 

πλθροφορικοφ αλφαβθτιςμοφ (ICT digital-literacy). Σε αυτό το πλαίςιο ο 

βαςικόσ ςτόχοσ είναι θ απόκτθςθ βαςικϊν γνϊςεων και δεξιοτιτων  ςε 

κζματα θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν και θ ειςαγωγι ςτθν ζννοια του 

προγραμματιςμοφ και των αλγορίκμων. 

 Οι ΤΡΕ ενταγμζνεσ ςτθ Διδακτικι του γνωςτικοφ αντικειμζνου με ςκοπό τθν 

ολιςτικι, διακεματικι προςζγγιςθ τθσ μάκθςθσ.  

 Οι ΤΡΕ ωσ ςυνδυαςμόσ των δφο προθγοφμενων προςεγγίςεων, Στθν 

περίπτωςθ αυτι δίνεται βαρφτθτα ςτθ χριςθ του Η/Υ ωσ εργαλείου που 

ςτθρίηει τα διάφορα γνωςτικά αντικείμενα μζςω τθσ χριςθσ 

δραςτθριοτιτων κλπ.. 

Στθν πρϊτθ προςζγγιςθ τθσ ειςαγωγισ των ΤΡΕ, ο προβλθματιςμόσ αφορά  ςτθν 

τεχνολογικι υποδομι, ςτο ποια γνϊςθ πρζπει να οικοδομθκεί, ποιεσ ςτάςεισ και 

δεξιότθτεσ κα πρζπει να  αναπτυχκοφν, ποια κα είναι τα προςόντα των 

εκπαιδευτικϊν που κα διδάξουν, ποια διδακτικι μεκοδολογία κα εφαρμοςκεί κλπ. 

Στθ δεφτερθ προςζγγιςθ τθσ ειςαγωγισ των ΤΡΕ ςτθ διδακτικι  υπάρχει δυαδικι 

ςχζςθ μεταξφ ΤΡΕ και γνωςτικοφ αντικειμζνου. Στθ προςζγγιςθ αυτι θ ζμφαςθ 

δίνεται ςε κεμελιϊδθ ςτοιχεία τθσ Ραιδαγωγικισ και τθσ Διδακτικισ όπωσ τθ 

μοντελοποίθςθ, τθ προςομοίωςθ, το ςχεδιαςμό αλγορίκμων και  επιςτθμονικϊν 

δραςτθριοτιτων κακϊσ και τθν ανάπτυξθ επιςτθμονικισ μεκοδολογίασ 

προκειμζνου να διερευνθκεί και να ανακαλυφκεί θ  γνϊςθ μζςω τθσ 

μοντελοποίθςθσ και τθσ προςομοίωςθσ. Είναι γνωςτό ότι – από τθ φφςθ τουσ - τα 
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μοντζλα  ςτον Θ/Υ αντιςτοιχοφν ςε τρόπουσ ςκζψθσ και εγκακιςτοφν  μια δυαδικι 

ςχζςθ ανάμεςα ςτα νοθτικά μοντζλα και τα φαινόμενα που προςομοιϊνουν 

(Jonassen,2000). Είναι επίςθσ γνωςτό ότι θ μάκθςθ ςχετίηεται με τισ αλλαγζσ τθσ 

εςωτερικισ γνωςτικισ δομισ, δθλαδι του τρόπου με τον οποίο αλλάηουν και 

μεταςχθματίηονται οι ςυμβολικζσ αναπαραςτάςεισ (γνωςτικι άποψθ) του ατόμου 

ωσ αποτζλεςμα τθσ εμπειρίασ αλλά και τθσ γνωςτικισ δραςτθριότθτάσ του.  

 Στο πλαίςιο των ςτόχων για τθν εκπαίδευςθ μζχρι το 2010, θ εκπαίδευςθ είναι το 

πεδίο ςτο οποίο θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ βαςίηει το Στρατθγικό τθσ Σχζδιο για τθν 

δθμιουργία τθσ πιο ανταγωνιςτικισ και δυναμικισ οικονομίασ που κα βαςίηεται ςτθ 

γνϊςθ και κα κζτει ςτόχουσ - μζχρι το 2010 -, ϊςτε τα ςυςτιματα Εκπαίδευςθσ τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ να είναι παγκόςμια ςθμεία αναφοράσ. 

Ζνασ από τουσ βαςικοφσ άξονεσ για τθν επίτευξθ του παραπάνω ςτόχου είναι θ 

ειςαγωγι των Νζων Τεχνολογιϊν Ρλθροφορικισ και Επικοινωνιϊν (ΤΡΕ) ςτθ 

διδακτικι πρακτικι και τθν επιςτθμονικι ζρευνα. 

Θ ειςαγωγι αυτι όμωσ δεν κα πρζπει να παραμζνει μόνο ςτο επίπεδο τθσ αλλαγισ 

των οργανωτικϊν δομϊν τθσ εκπαίδευςθσ ι ςτθν απλι χριςθ των ΤΡΕ, αλλά να 

προκαλεί τθ δθμιουργία νζων δυναμικϊν περιβαλλόντων μάκθςθσ όπου οι 

εκπαιδευτικοί και οι μακθτζσ κα πρζπει να αναπτφξουν και δεξιότθτεσ  ςκζψθσ 

(κριτικι ςκζψθ και  δθμιουργικι ςκζψθ) και δεξιότθτεσ διεργαςιϊν ςκζψθσ (λιψθσ 

αποφάςεων και επίλυςθσ αυκεντικϊν προβλθμάτων). 

Για τθν αποτελεςματικι ειςαγωγι των ΤΡΕ ςτθν διδακτικι διαδικαςία κα πρζπει να 

αξιοποιθκοφν τα γνωςτικά πεδία και άλλων επιςτθμϊν, πζρα από το γνωςτικό 

πεδίο τθσ επιςτιμθσ που κα εφαρμόςουμε τισ ΤΡΕ, όπωσ θ πλθροφορικι, θ 

γνωςτικι ψυχολογία και θ Διδακτικι τθσ ςυγκεκριμζνθσ επιςτιμθσ. Αυτό ζχει ωσ 

ςυνζπεια  το γεγονόσ ότι οποιαδιποτε ζνταξθ των ΤΡΕ κα πρζπει να λαμβάνει 

υπόψθ τθσ τισ ςφγχρονεσ κεωρίεσ μάκθςθσ και, ταυτόχρονα, να αναδιαμορφϊνει 

αυτζσ μζςω των εργαλείων και των δυνατοτιτων που προςφζρουν για δθμιουργία 

νζων δραςτθριοτιτων. 

Θ εκπαιδευτικι τεχνολογία και τα λογιςμικά, εξάλλου, δεν ενεργοφν προσ τθν 

επίτευξθ του αναμενόμενου γνωςτικοφ επιπζδου των μακθτϊν, αλλά προσ τθν 

ενίςχυςθ των γνωςτικϊν  επιπζδων (scaffolding). 

Τα τεχνολογικά εργαλεία επομζνωσ, κα είναι εργαλεία ςυηιτθςθσ, ςθμαςιολογικά 

εργαλεία, εργαλεία δυναμικισ μοντελοποίθςθσ, εργαλεία διερευνθτικά και 

εργαλεία καταςκευισ τθσ γνϊςθσ, όπου ο μακθτισ με τθ χριςθ για παράδειγμα των 

προςοµοιϊςεων κα ελζγχει τισ μεταβλθτζσ του ςυςτιματοσ με αποτζλεςμα τθν 

ανακαλυπτικι-διερευνθτικι μάκθςθσ, ενϊ παράλλθλα κα ευνοοφνται και οι 
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διαδικαςίεσ τθσ επιςτθμονικισ μεκόδου. 

 

 

3.2  ΕΡΕΤΝΗΣΙΚΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΓΙΑ ΣΗΝ ΕΝΣΑΞΗ ΣΨΝ ΣΠΕ ΣΗΝ 

ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ 
 

Θ ειςαγωγι και πλιρθσ αφομοίωςθ των νζων τεχνολογιϊν ςτθν εκπαίδευςθ αποτελεί 

ζνα κρίςιμο ςτόχο για τα περιςςότερα ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά ςυςτιματα. Θ 

πρωτοβουλία για το e-Learning και το ςχετικό πρόγραμμα δράςθσ εντάςςονται ςτο 

πλαίςιο του ςτόχου αυτοφ. 

Τα ερωτιματα που προκφπτουν από το ενδιαφζρον και τισ πρωτοβουλίεσ ςχετικά με 

τθν ζνταξθ των ΤΡΕ ςτθν εκπαίδευςθ, αφοροφν ςτισ φιλοδοξίεσ που κινθτοποιοφν τισ 

ςχετικζσ πολιτικζσ2, ςτισ ςτρατθγικζσ με τισ οποίεσ επιχειροφνται να εφαρμοςτοφν, 

ςτουσ ςτόχουσ και ςτα επίπεδα τουσ, ςτθ κζςθ, ςτο ρόλο τουσ και ςτον αντίκτυπο ςτα 

εκπαιδευτικά ςυςτιματα. Τίκενται υπό ςυηιτθςθ επίςθσ, ηθτιματα που αφοροφν ςτισ 

ςυνκικεσ και ςτισ προχποκζςεισ υπό τισ οποίεσ οι ΤΡΕ κα ςυμβάλλουν ςτθν αλλαγι ι 

ςτθν «επικαιροποίθςθ» των εκπαιδευτικϊν ςυςτθμάτων. 

Για τθ διερεφνθςθ των ερωτθμάτων αυτϊν ςε ςχζςθ με τισ εφαρμοηόμενεσ πολιτικζσ 

ςτθν Ευρϊπθ διενεργικθκε από το Δίκτυο Ευρυδίκθ 3 μια ζρευνα ςχετικά με τον 

τρόπο ειςαγωγισ των ΤΡΕ ςτα εκπαιδευτικά ςυςτιματα 30 ευρωπαϊκϊν χωρϊν4 μζςω 

ερωτθματολογίων που ςτάλκθκαν ςτισ αρμόδιεσ διευκφνςεισ τον Νοζμβριο του 2000.  

                                                           
2
 Θ ζννοια των ΤΡΕ καλφπτει τουσ υπολογιςτζσ, τθ δικτφωςθ μζςω υπολογιςτϊν (Internet και Intranet) και τα 

πολυμζςα. Κεωροφνται δε και ωσ ζνα διδακτικό  μζςο ι εργαλείο για ζρευνα αλλά και ωσ αμιγζσ αντικείμενο μελζτθσ 
ςτο πλαίςιο τθσ εκπαίδευςθσ ςε όλεσ τισ βακμίδεσ. 
3 Δίκτυο Ευρυδίκθ είναι το Ευρωπαϊκό Δίκτυο Ρλθροφόρθςθσ για τθν Εκπαίδευςθ. Αποςτολι του Δικτφου είναι θ 
μελζτθ και παρακολοφκθςθ των εκπαιδευτικϊν ςυςτθμάτων ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, θ ςυλλογι και θλεκτρονικι 
διαχείριςθ των πλθροφοριϊν και θ διάδοςθ των αποτελεςμάτω 
4
 Στθν ζρευνα ςυμμετείχαν οι εξισ χϊρεσ: Βζλγιο, Δανία, Γερμανία, Ελλάδα, Λςπανία, Γαλλία, Λρλανδία, Λταλία, 

Λουξεμβοφργο, Ολλανδία, Αυςτρία, Ρορτογαλία, Φινλανδία, Σουθδία, και Ενωμζνο Βαςίλειο ωσ κράτθ Μζλθ τθσ Ε.Ε. 
και Λςλανδία, Λιχτενςτάιν, και Νορβθγία ωσ χϊρεσ EFTA/EEA Βουλγαρία, Τςεχία, Εςκονία, Λετονία, Λικουανία, 
Ουγγαρία, Ρολωνία, ουμανία, Σλοβενία, Σλοβακία, Κφπροσ και Μάλτα ωσ υπό ζνταξθ χϊρεσ. 
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Θ ζρευνα καλφπτει κζματα κεντρικισ δθμόςιασ πολιτικισ για τθν ζνταξθ των ΤΡΕ ςτα 

ςχολεία και ςτα ανϊτερα εκπαιδευτικά ιδρφματα, κακϊσ και τθν αρχικι και 

ενδοχπθρεςιακι κατάρτιςθ των εκπαιδευτικϊν. Μια προςωρινι ζκδοςθ των 

αποτελεςμάτων ανακοινϊκθκε ςτο 5° Συνζδριο των Ευρωπαίων Υπουργϊν Ραιδείασ 

ςτθ ίγα ςτισ 29-30 Λουνίου 2001.  

Τα ερωτθματολόγια αφοροφςαν ςυγκεκριμζνα: 

 ςτουσ ςτόχουσ και ςτισ ςτρατθγικζσ με τισ οποίεσ επιχειρείται θ ειςαγωγι των ΤΡΕ 

ςε κάκε εκπαιδευτικό ςφςτθμα και τισ επιμζρουσ βακμίδεσ τθσ 

 ςτα ςυγκεκριμζνα μζτρα εφαρμογισ 

 ςτθν ανάκεςθ των ςχετικϊν αρμοδιοτιτων ςτα διάφορα επίπεδα διοίκθςθσ 

 ςτισ δθμόςιεσ/ ιδιωτικζσ ςυνεργαςίεσ που ζλαβαν χϊρα ι προβλζφκθκαν για τθν 

υλοποίθςθ των πρωτοβουλιϊν ςε ευρεία κλίμακα. 

 

 (Underwood & Underwood 1990 & Chan D., 2002, Ψυχάρθσ 2005). 
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3.3 ΟΙ ΣΠΕ Ε ΦΕΗ ΜΕ ΣΟΤ ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΤ ΠΑΡΑΓΟΝΣΕ ΣΗ 

ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ. 
 

 

Κεωρϊντασ τθν ειςαγωγι και ουςιαςτικι αφομοίωςθ των ΤΡΕ ςτθν εκπαιδευτικι 

διαδικαςία ωσ καινοτόμο εκπαιδευτικι δραςτθριότθτα (και όχι ωσ διαδικαςία μάκθςθσ 

χειριςμοφ των Θ/Υ και ανάπτυξθσ δεξιοτιτων προγραμματιςμοφ), προκφπτει ωσ 

αναγκαιότθτα θ επιμόρφωςθ των εκπαιδευτικϊν και θ επαγγελματικι τουσ ανζλιξθ – 

ςτα πλαίςια τθσ Διά βίου μάκθςθσ. 

ΣΠΕ και Εκπαιδευτικού 

Ρροτεραιότθτα ςτο πλαίςιο τθσ ειςαγωγισ των ΤΡΕ ςτθν μακθςιακι διαδικαςία, 

αποτελεί ο επαναπροςδιοριςμόσ και θ διαςαφινιςθ του ρόλου των εκπαιδευτικϊν, 

κακϊσ θ ειςαγωγι των ΤΡΕ ζχει ωσ ςτόχο να μεταβάλλει τθν τυπικι εκπαιδευτικι 

διαδικαςία και, ςυνεπϊσ, να αλλάξει τον χαρακτιρα τθσ ςχζςθσ εκπαιδευτικοφ - 

μακθτι. 

Ο επαναπροςδιοριςμόσ του ρόλου των εκπαιδευτικϊν μπορεί να ζχει ωσ αποτζλεςμα 

τθν ανάκεςθ νζων αρμοδιοτιτων και τθν αναδιοργάνωςθ του χρόνου και τθσ 

προετοιμαςίασ τθσ διδαςκαλίασ. Ο ρόλοσ τουσ, ωσ διαμεςολαβθτζσ ςτθ γνϊςθ, οφείλει 

να ανακεωρθκεί και να ενιςχυκεί, γεγονόσ που μπορεί να προκαλζςει φόρτο εργαςίασ 

(όπωσ αποδεικνφουν ςχετικζσ ζρευνεσ), ενϊ θ αμεςότερθ πρόςβαςθ ςτισ πθγζσ τθσ 

πλθροφόρθςθσ εξαρτάται ςε μεγάλο βακμό από τθν κουλτοφρα του εκπαιδευτικοφ 

ςυςτιματοσ. 

ΣΠΕ και Μαθητϋσ  

Θ πρόςβαςθ ςτισ ποικίλεσ πθγζσ τθσ πλθροφορίασ, θ ευελιξία ςε ςχζςθ με τουσ 

παραδοςιακοφσ περιοριςμοφσ του χρόνου και του τόπου, ο ςεβαςμόσ ςτουσ ατομικοφσ 

ρυκμοφσ μάκθςθσ, θ μεγαλφτερθ αυτονομία και θ διευκόλυνςθ τθσ μάκθςθσ μζςω τθσ 

χριςθσ των υπολογιςτϊν ςυμπεριλαμβάνονται μεταξφ των πλεονεκτθμάτων τθσ 

ειςαγωγισ των ΤΡΕ ςτθν διδακτικι διαδικαςία.  

Τα πλεονεκτιματα αυτά ωςτόςο ςυνδζονται με κζματα όπωσ: 

 τισ προςδοκίεσ και τισ απαιτιςεισ των διαφορετικϊν ομάδων των μακθτϊν 

 τθ δυνατότθτα ταχφτερθσ απόκτθςθσ των πλθροφοριϊν, αλλά και τθ 

ςυνειδθτοποίθςθ ότι δεν μπορεί να μειωκεί και ο απαραίτθτοσ χρόνοσ για τθν 

κατάκτθςθ τθσ γνϊςθσ  
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 τθν επίδραςθ των ΤΡΕ για τθν απόκτθςθ και άλλων δεξιοτιτων, όπωσ τθσ 

ανάγνωςθσ, τθσ γραφισ κλπ. κακϊσ επίςθσ και κοινωνικϊν δεξιοτιτων. 

Συνεπϊσ, ανεξάρτθτα από τισ δυνατότθτεσ των ΤΡΕ κα πρζπει να λθφκεί υπόψθ και 

ζνα πλικοσ περιοριςμϊν, αλλά και ατομικϊν απαιτιςεων των μακθτϊν ανάλογα με 

τουσ ςτόχουσ τουσ, τισ δεξιότθτεσ και τισ ςτρατθγικζσ που ακολουκοφν για τθν 

απόκτθςθ των νζων δεξιοτιτων. Θ ειςαγωγι των ΤΡΕ ςυνδζεται, εξάλλου, με πολλζσ 

φορζσ αντιτικζμενεσ φιλοςοφικζσ απόψεισ ςε ςχζςθ με τθ μάκθςθ, οι οποίεσ 

επθρεάηουν τον τρόπο ζνταξθσ των ΤΡΕ ςε αυτι. 

Οι ΣΠΕ ςε ςχϋςη με την οργϊνωςη τησ διδαςκαλύασ. 

Σχετικά με τθν οργάνωςθ τθσ διδαςκαλίασ, οι ΤΡΕ μποροφν να αξιοποιθκοφν για 

απλοφσ τρόπουσ επικοινωνίασ, για τθ δθμιουργία αρχείων, για τθν παροχι 

πλθροφορίασ, τθν κινθτοποίθςθ του ενδιαφζροντοσ, τθν ενίςχυςθ δεξιοτιτων, τθν 

οργάνωςθ τθσ διδαςκαλίασ, τθν αξιολόγθςθ, κακϊσ και για παιδαγωγικζσ χριςεισ 

(μοντελοποίθςθ, προςομοίωςθ κλπ). 

 Οι ΤΡΕ παρζχουν ευκαιρίεσ για τθν ειςαγωγι νζων μακθςιακϊν καταςτάςεων ςτθν 

τάξθ, ενεργοποιϊντασ τισ δεξιότθτεσ τθσ επίλυςθσ προβλθμάτων, διευκολφνοντασ τθν 

ενςωμάτωςθ διαφορετικϊν τφπων γνϊςθσ, τθν ανάπτυξθ διακεματικϊν εργαςιϊν, τθν 

ενκάρρυνςθ ανάπτυξθσ μετα-γνωςτικϊν δεξιοτιτων, τθ ςυνεργατικι μάκθςθ ςτθ 

ςχολικι μονάδα ι ςε ςυςτιματα εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ  κλπ. Οι επικοινωνιακζσ 

τουσ λειτουργίεσ μπορεί να είναι ιδιαίτερα ςθμαντικζσ και από διαπολιτιςμικι άποψθ 

μζςω π.χ. τθσ δθμιουργίασ δικτφων και θλεκτρονικισ επικοινωνίασ μεταξφ τάξεων από 

διαφορετικζσ χϊρεσ.  

Οι ΣΠΕ ςε ςχϋςη με τον τρόπο οργϊνωςησ τησ εκπαύδευςησ  

Οι ΤΡΕ μπορεί να αποτελζςουν μθχανιςμό υποςτιριξθσ που διευκολφνει τθν 

επικοινωνία με το άμεςο περιβάλλον του ςχολείου, κακϊσ και με όλο το φάςμα των 

φορζων που ςυνδζονται με αυτό, φζρνοντασ ζτςι το ςχολείο ςε επαφι με τθν 

ευρφτερθ εκπαιδευτικι, τοπικι, περιφερειακι , εκνικι ι και ευρωπαϊκι κοινότθτα. 

Μπορεί ακόμα να μεταβάλλει τισ εςωτερικζσ διοικθτικζσ διαδικαςίεσ των ςχολείων και 

γενικότερα να βελτιϊςει ολόκλθρο τον εκπαιδευτικό μθχανιςμό. 
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3.4 ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΜΑΘΗΙΑΚΟΤ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΣΟ ΜΕ ΣΗ ΤΜΒΟΛΗ 

ΣΨΝ ΣΠΕ 

 

Θ ανάπτυξθ διδακτικϊν εργαλείων με τθν αξιοποίθςθ των ΤΡΕ, πρζπει να 

εκπλθρϊνει οριςμζνεσ παιδαγωγικζσ αρχζσ οι οποίεσ και προςδιορίηουν το 

παιδαγωγικό  μοντζλο που κρίνεται απαραίτθτο να υιοκετθκεί (Crawford R. ,1999, 

Negroponte N., Resnick M. and Cassel J. 1997)). Ενδεικτικά αναφζρονται:  

 

 Η γνϊςθ δε μεταφζρεται οφτε μεταδίδεται, αλλά οικοδομείται (Wilson B. & 

Lowry M.,2000, Mayer R. E. 1999). 

 Η προςζγγιςθ τθσ γνϊςθσ μπορεί να γίνεται με βιωματικό τρόπο, ϊςτε να 

προκφπτει ενεργθτικι οικοδόμθςθ και κατάκτθςθ τθσ επιςτθμονικισ γνϊςθσ 

από τον μακθτι.  

 Ο μακθτισ πρζπει να ζχει ενεργθτικό  ρόλο και να βρίςκεται ςτον πυρινα τθσ 

μακθςιακισ διαδικαςίασ. Η διδαςκαλία προςαρμόηεται τόςο ςτισ 

εξατομικευμζνεσ ανάγκεσ, όςο και ςτουσ ατομικοφσ του ρυκμοφσ.  

 Το λογιςμικό που αξιοποιείται διδακτικά πρζπει να παρζχει δυνατότθτεσ 

προςωπικισ εξερεφνθςθσ. 

 Οι ΤΡΕ πρζπει να αξιοποιοφνται από το μακθτι όχι μόνο για τθν πλθροφόρθςθ 

αλλά κυρίωσ για τθν ανακάλυψθ τθσ γνϊςθσ. 

 Να ενκαρρφνεται θ ςυνεργαςία των μακθτϊν ςτθν εκπόνθςθ ομαδικϊν 

εργαςιϊν με τθν αξιοποίθςθ των ΤΡΕ, μζςα και ζξω από το ςχολείο. 

 Τα διδακτικά εργαλεία που αξιοποιεί ο εκπαιδευτικόσ πρζπει να του δίνουν τθ 

δυνατότθτα να βοθκά τουσ μακθτζσ του, να κατευκφνει και να οργανϊνει τισ 

προςπάκειζσ τουσ, με τρόπο ϊςτε θ διδαςκαλία να είναι ευχάριςτθ και 

δθμιουργικι. 

 Οι ΤΡΕ πρζπει να παρζχουν ςτον εκπαιδευτικό τθ δυνατότθτα χρθςιμοποίθςθσ 

ανακαλυπτικϊν μεκόδων οι οποίεσ βοθκοφν το μακθτι να μακαίνει  πϊσ να 

προςεγγίηει τθ γνϊςθ, πϊσ να ςκζφτεται, πϊσ να ελζγχει τθν προςοχι, τθ 

μνιμθ, τθ ςκζψθ, τθν ικανότθτά του ςτθ λφςθ προβλθμάτων και γενικά  τθ 

ςυμπεριφορά του, ςτοιχεία που κα τον βοθκιςουν να αναπτφξει  τθ δικι του 

«γνωςτικι  ςτρατθγικι» (Jonassen D. H. 1994). 

 



           ΔΙΠΛΩΜΑΣΙΚΗ ΕΡΓΑΙΑ 2012 
 

 

 

 «ΔΙΔΑΚΣΙΚΕ ΠΡΟΕΓΓΙΕΙ ΣΗ ΘΕΩΡΙΑ ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΩΝ ΚΑΙ ΣΗ ΣΑΣΙΣΙΚΗ ΣΗ 
ΔΕΤΣΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ» 

64 

 
 

Σϋ ζνα τζτοιο περιβάλλον, ο ρόλοσ του εκπαιδευτικοφ αλλάηει και αναβακμίηεται. 

Είναι πλζον ο ςφμβουλοσ, ο διευκολυντισ, ο κακοδθγθτισ τθσ μάκθςθσ και ο 

πλοθγόσ τθσ γνϊςθσ (Wilson B. & Lowry M., 2000). Το μάκθμα μπορεί να 

ςχεδιάηεται με τζτοιο τρόπο ϊςτε τα λάκθ του μακθτι, κατά τθ χριςθ του 

λογιςμικοφ ι των άλλων τεχνολογικϊν εργαλείων να χρθςιμοποιοφνται ωσ 

ευκαιρίεσ για μάκθςθ και  να μθν εκλαμβάνονται  ωσ αποτυχίεσ. Απορίεσ, απόψεισ 

και διαφωνίεσ που ενδεχόμενα διατυπϊνονται πρζπει να αποτελοφν αφορμι για 

δθμιουργικοφσ τρόπουσ προςζγγιςθσ τθσ γνϊςθσ, που ευνοοφν τθν κριτικι 

ικανότθτα  και προάγουν τθ ςυνεργατικι μάκθςθ. 

Οι διδακτικζσ ενζργειεσ που εφαρμόηονται με τθν αξιοποίθςθ των ΤΡΕ  ςτοχεφουν 

ςτθν πρόκλθςθ του ενδιαφζροντοσ του μακθτι για το γνωςτικό αντικείμενο, τθν 

παροχι κινιτρων για τθν απόκτθςθ γνϊςθσ, τθν ανάκλθςθ τθσ προχπάρχουςασ 

γνϊςθσ, τθν εφαρμογι τθσ αποκτθμζνθσ γνϊςθσ (πρακτικι εξάςκθςθ), τθν παροχι 

βοικειασ προσ το μακθτι, τθν παροχι δυνατότθτασ ανάλθψθσ ομαδικϊν εργαςιϊν  

που να ςυνδζουν το διδακτικό αντικείμενο με το ιδιαίτερο περιβάλλον των 

μακθτϊν (Clements D. 2000, Caccuran T. & Lambert P. ,1999). 

 

3.5  ΦΕΔΙΑΗ ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΨΝ ΔΡΑΣΗΡΙΟΣΗΣΨΝ ΜΕ ΣΗΝ 

ΑΞΙΟΠΟΙΗΗ ΣΨΝ ΣΠΕ 
 

Οι εφαρμογζσ των ΤΡΕ ςτθν εκπαίδευςθ ζχουν βρεκεί τα τελευταία χρόνια ςτο 

κζντρο τθσ εκπαιδευτικισ ζρευνασ, κακϊσ χαρακτθρίηονται ωσ μζςο 

αναδιαμόρφωςθσ τθσ εκπαιδευτικισ πρακτικισ. Κεωρϊντασ τισ τεχνολογίεσ τθσ 

πλθροφορίασ και των επικοινωνιϊν ωσ  μζςο για τθ βελτιςτοποίθςθ τθσ 

εκπαίδευςθσ, ςυμπλθρωματικό των όποιων παραδοςιακϊν μζςων και 

υποβοθκθτικό  για τον  εκπαιδευτικό -και όχι ωσ υποκατάςτατό του- παρουςιάηεται 

ο ςχεδιαςμόσ και θ υλοποίθςθ εκπαιδευτικϊν εφαρμογϊν των νζων τεχνολογιϊν ςε 

διάφορα γνωςτικά αντικείμενα τθσ πρωτοβάκμιασ και δευτεροβάκμιασ 

εκπαίδευςθσ (Κόμθσ, επιμ.,2000, άπτθσ Α. και άπτθ Α. ,1999α, ΥΡΕΡΚ,1998). 

Θ αναμενόμενθ  βελτιςτοποίθςθ τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ με τθν εφαρμογι 

μεκόδων, τεχνικϊν και προϊόντων (υλικοφ και λογιςμικοφ) των ςφγχρονων 

τεχνολογιϊν τθσ πλθροφορίασ και των επικοινωνιϊν -κζςθ που  απζχει μακράν  τθσ 

κεϊρθςισ τουσ ωσ πανάκεια- ςτθρίηεται τόςο ςτισ δυνατότθτζσ τουσ όςο και ςτθν 

ελκυςτικότθτα, αλλά και ςτθν αποτελεςματικότθτά τουσ, όπωσ όλεσ οι ενδείξεισ των 

πιλοτικϊν/πειραματικϊν εφαρμογϊν τουσ ζχουν δείξει - και δείχνουν, ςε μια 
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ςυνεχιηόμενθ ερευνθτικι προςπάκεια διεκνϊσ (Strommen E. & Lincoln B.,1992 

Negroponte N., Resnick M. and Cassel J.,1997). 

 

 3.6 ΔΗΜΙΟΤΡΓΙΑ ΕΝΟ ΠΛΑΙΙΟΤ ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΨΝ ΕΝΑΡΙΨΝ ΜΕ 

ΦΡΗΗ ΣΨΝ ΣΠΕ 
 

Θ χριςθ των ΤΡΕ ςτθν εκπαίδευςθ κα πρζπει να γίνεται με οργανωμζνο τρόπο, 

ϊςτε να είναι αποτελεςματικι για τον εκπαιδευτικό και για τουσ μακθτζσ (ΥΡΕΡΚ, 

2000). Θ οργάνωςθ τθσ χριςθσ των ΤΡΕ είναι δυνατό να επιτευχκεί μζςω 

εκπαιδευτικϊν ςεναρίων διδαςκαλίασ τα οποία κα περιγράφουν τθν προεργαςία 

που απαιτείται κατά περίπτωςθ, τθν εκπαιδευτικι πορεία ςτθν τάξθ κακϊσ και τθν 

αξιολόγθςθ τθσ όλθσ διαδικαςίασ μετά τθ διδαςκαλία. Αυτοί οι βαςικοί άξονεσ ενόσ 

εκπαιδευτικοφ ςεναρίου μποροφν να αποτελζςουν το πλαίςιο για τθ δθμιουργία 

διαφορετικϊν ςεναρίων ανάλογα με το γνωςτικό αντικείμενο και τθν εκπαιδευτικι 

βακμίδα. Ζνα ενδεικτικό πλαίςιο που υποδεικνφει ςε γενικζσ γραμμζσ τθ ςυνικθ 

δόμθςθ των ςεναρίων διδαςκαλίασ με τθν αξιοποίθςθ των ΤΡΕ μπορεί να είναι το 

ακόλουκο:  

 Ρεριγραφι γνωςιακοφ αντικειμζνου και εκπαιδευτικϊν ςτόχων (τάξθ, μάκθμα, 

ςτόχοι) 

 Χρόνοσ και μζςα υλοποίθςθσ (διδακτικόσ χρόνοσ, τίτλοι εκπαιδευτικοφ 

λογιςμικοφ, ιςτοςελίδεσ αναφοράσ, ςυνοδευτικό υλικό – φφλλα εργαςίασ) 

 Μεκοδολογία Υλοποίθςθσ 

 

Θ εκπαιδευτικι διαδικαςία που κα υλοποιθκεί με βάςθ το ςενάριο κα πρζπει να 

περιλαμβάνει δραςτθριότθτεσ, όπου κα αξιοποιοφνται οι ΤΡΕ (αλλά και όλεσ οι 

εκπαιδευτικζσ τεχνολογίεσ, τεχνολογίεσ προςομοίωςθσ / οπτικοποίθςθσ, 

πειραματιςμοφ,…) και οι οποίεσ κα εντάςςονται ςτα παρακάτω μεκοδολογικά 

βιματα(τα βιματα τθσ επιςτθμονικισ / εκπαιδευτικισ μεκοδολογίασ): 

 ζναυςμα ενδιαφζροντοσ (αναηθτείται κυρίωσ ςτο διαδίκτυο και 

ςτο διακζςιμο λογιςμικό –και αξιοποιείται– διακεματικι 

πλθροφορία: κείμενα, εικόνεσ, video, ιχοι,…) 

 διατφπωςθ υποκζςεων / προβλθματιςμόσ (με βάςθ πλθροφορίεσ 

από το διαδίκτυο και το διακζςιμο λογιςμικό, ϊςτε οι 

εκπαιδευόμενοι να διατυπϊςουν υποκζςεισ ι προαντιλιψεισ 

τουσ) 
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 πειραματιςμόσ / ενεργθτικζσ δραςτθριότθτεσ (με τθν διεξαγωγι 

μετριςεων μζςω του Η/Υ –με χριςθ αιςκθτιρων / απτιρων–, τθν 

εκτζλεςθ αναδραςτικϊν προγραμμάτων προςομοίωςθσ / 

οπτικοποίθςθσ, τθν εκτζλεςθ εκπαιδευτικϊν παιχνιδιϊν,…) 

 διατφπωςθ ςυμπεραςμάτων / ερμθνειϊν (με βάςθ τα 

αποτελζςματα των δραςτθριοτιτων και ςφγκριςθ με τισ 

διατυπωκείςεσ υποκζςεισ,…) 

 εφαρμογζσ / εμπζδωςθ / γενικεφςεισ (με τθν αναηιτθςθ μζςω 

του διαδικτφου, του διακζςιμου λογιςμικοφ αλλά και ςτθν 

κακθμερινι ηωι / τεχνολογία παρόμοιων περιπτϊςεων και 

ςχετικϊν εφαρμογϊν). 

 

3.7  ΔΙΕΠΙΣΗΜΟΝΙΚΗ ΠΡΟΕΓΓΙΗ ΜΕ ΦΡΗΗ ΣΨΝ ΣΠΕ 
 

Οι ςτρατθγικζσ και πρακτικζσ που ςτθρίηονται ςτθν αξιοποίθςθ των ΤΡΕ 

εξυπθρετοφν ςε μεγάλο βακμό τθ διακεματικι / διεπιςτθμονικι προςζγγιςθ τθσ 

εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ, κατά τθν οποία αναλφεται κεματικά κάκε ηιτθμα ςτισ 

επιμζρουσ παραμζτρουσ του (ιςτορία, επιςτιμθ, τεχνολογία, περιβάλλον, κοινωνία, 

τζχνθ,…) και διερευνϊνται οι μεταξφ τουσ αλλθλεπιδράςεισ για τθν ανεφρεςθ και 

ανάδειξθ των πλζον κακοριςτικϊν ςτθν διαμόρφωςι του. Αυτζσ οι ςτρατθγικζσ 

πραγματοποιοφνται είτε με τθν ανάκεςθ επιμζρουσ δραςτθριοτιτων, που 

ςυμπλθρϊνουν και επεκτείνουν ςε πλάτοσ ι βάκοσ μια γνωςτικι περιοχι 

εξαςφαλίηοντασ μια ολοκλθρωμζνθ – και όχι αποςπαςματικι – μελζτθ, είτε/και με 

τθ ςχεδίαςθ / οργάνωςθ / εκτζλεςθ ενόσ ςυνόλου προγραμματιςμζνων 

δραςτθριοτιτων, ενόσ προ-ςχεδίου δραςτθριοτιτων (project), που αφοροφν ςε μια 

ολοκλθρωμζνθ κεματικι, εφαρμόηοντασ ςτθν πράξθ, ςτο εργαςτιριο και ςτο πεδίο, 

τθ διαςφνδεςθ τθσ εκπαίδευςθσ με τον πραγματικό κόςμο και τθν κοινωνία.  

Οι επιμζρουσ δραςτθριότθτεσ ανατίκενται από τον εκπαιδευτικό ςε μεμονωμζνουσ 

μακθτζσ ι ολιγομελείσ ομάδεσ και ολοκλθρϊνονται ςφντομα, με τθ ςυγκζντρωςθ 

πρόςκετθσ πλθροφορίασ (από βιβλιογραφικι ζρευνα, από ζρευνα ςε βάςεισ 

δεδομζνων ι ςτο διαδίκτυο, από ςυνεντεφξεισ ι ερωτιςεισ ςε ειδικοφσ,…), αλλά και 

για τθν εκτζλεςθ μετριςεων, τον προβλθματιςμό και πειραματιςμό (ςτον 

κακθμερινό κόςμο με αυτοςχζδιεσ διατάξεισ, ςτο μουςείο, ςτο παιγνίδι,...), με τθ 

ςχεδίαςθ ι τθν καταςκευι προτφπων, τθν παρουςίαςθ υλικοφ ι/και λογιςμικοφ, τθ 

δραματοποίθςθ. 
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Θ κεματικι τουσ είναι δυνατό να αφορά ςε μια γνωςτικι ενότθτα ι μια ευρφτερθ 

γνωςτικι περιοχι, ευκταίο όμωσ είναι αυτι θ κεματικι να ςυνδζεται με ζνα 

ςυγκεκριμζνο ηιτθμα ι πρόβλθμα που ενδιαφζρει ι απαςχολεί τθ ςχολικι ι 

ευρφτερθ (τοπικι, εκνικι, διεκνι, παγκόςμια) κοινότθτα και προςφζρεται για 

διακεματικι προςζγγιςθ (κοινωνικι, οικονομικι, πολιτιςτικι,...).  

Ζτςι μόνο θ εκπαίδευςθ δεν παραμζνει απομονωμζνθ  από το φυςικό τθσ πεδίο, - 

τον πραγματικό κόςμο και τουσ ανκρϊπουσ του -, επιτυγχάνεται θ διαςφνδεςι τθσ 

με τα πραγματικά ηθτιματα και προβλιματά του, παρζχει όχι μόνο γνϊςεισ αλλά 

και δεξιότθτεσ, τζλοσ δε εμπλουτίηεται / ολοκλθρϊνεται με τθ ςφαιρικότθτα και 

διακεματικότθτα που πρζπει να ζχει ςιμερα. 

Θ (αλλθλο-)εξάρτθςθ επιςτιμθσ ( / εκπαίδευςθσ) και κοινωνίασ - ςε όλεσ τισ 

εκφάνςεισ τθσ - ιταν πάντα ιςχυρι και κακοριςτικι, για αμφότερα τα μζρθ. Αυτι 

όμωσ θ - απαραίτθτθ και ευκταία - διακεματικότθτα δεν είναι δυνατό να αποτελεί 

το επιχείρθμα για μια επιφανειακι αντιμετϊπιςθ και - τελικά – μια ελλιπι  και 

αναποτελεςματικι εκπαιδευτικι διαδικαςία.   
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ΕΝΟΣΗΣΑ 4Η  

ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΑ ΚΑΙ ΣEΦΝΟΛΟΓΙΕ 

ΠΛΗΡΟΥΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΨΝΙΨΝ  

 

 

ΕΙΑΓΨΓΗ 

 

το πρόβλημα των τεσσάρων χρωμάτων 

Εικόνα: Chas zzz brown 

Πταν το 1976 οι Kenneth Appel και Wolfgang Haken απζδειξαν το κεϊρθμα των 

τεςςάρων χρωμάτων με τθ βοικεια θλεκτρονικοφ υπολογιςτι, δίχαςαν τθ 

μακθματικι κοινότθτα. Ιταν το πρϊτο κεϊρθμα που αποδεικνφονταν με 

θλεκτρονικό υπολογιςτι και οι αντιρριςεισ ςχετικά με τθ χριςθ του ςτθν 

αποδεικτικι διαδικαςία δεν άργθςαν να ακουςτοφν.  

Οι πιο κεμελιϊδεισ εξ αυτϊν είναι φιλοςοφικοφ περιεχομζνου και ζχουν να κάνουν 

με τθν επιςτθμολογία των μακθματικϊν. Σφμφωνα με μία άποψθ, θ αποδοχι του 

θλεκτρονικοφ υπολογιςτι ωσ μζρουσ τθσ αποδεικτικισ διαδικαςίασ ουςιαςτικά 

κακιςτά τθ μακθματικι επιςτιμθ θμι-εμπειρικι. Αυτό ςυμβαίνει γιατί, ςφμφωνα 

πάντα με τθν ίδια άποψθ, θ εφαρμογι τθσ λογικισ ςτισ χρθςιμοποιοφμενεσ 

http://en.wikipedia.org/wiki/User:Chas_zzz_brown
http://en.wikipedia.org/wiki/Kenneth_Appel
http://en.wikipedia.org/wiki/Wolfgang_Haken
http://en.wikipedia.org/wiki/Four_color_theorem
http://en.wikipedia.org/wiki/Four_color_theorem
http://en.wikipedia.org/wiki/Computer-assisted_proof#List_of_theorems_proved_with_the_help_of_computer_programs
http://mathedutech.files.wordpress.com/2010/11/four-colour-map.png
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μακθματικζσ οντότθτεσ παραμερίηεται, εφόςον θ απόδειξθ είναι εξαιρετικά 

πολφπλοκθ, ενϊ πρωτεφοντα ρόλο παίρνει θ ίδια θ διαδικαςία. 

Μια άλλθ άκρωσ ζγκυρθ διαφωνία ςχετικά με τθν αποδοχι τθσ απόδειξθσ ωσ 

τζτοια, είναι αυτι που αρνείται να κατονομάςει τθν απόδειξθ με τθ βοικεια του 

υπολογιςτι “απόδειξθ”, αλλά τθσ δίνει τον, τίτλο του “υπολογιςμοφ”. Γεγονόσ είναι 

ότι και οι δφο πλευρζσ φαίνεται να ζχουν ιςχυρά επιχειριματα. 

Υπάρχουν επίςθσ και κάποιεσ αντιρριςεισ πρακτικοφ χαρακτιρα, ςφμφωνα με τισ 

οποίεσ πικανά προβλιματα ςτο λογιςμικό, το hardware ι ακόμα και λάκθ ςτον ίδιο 

τον αλγόρικμο – λάκθ που δεν υπειςζρχονται ςτθν τυπικι αποδεικτικι διαδικαςία 

που βαςίηεται ςτθν κακαρι λογικι – μπορεί να οδθγιςουν ςε αποδεικτικό λάκοσ. 

Αυτόσ ο διάλογοσ ζχει πολλζσ φιλοςοφικζσ και επιςτθμολογικζσ προεκτάςεισ. 

Ρρζπει όμωσ να αποδεχτοφμε ότι αφορά κατά κφριο λόγο ςτθν ζρευνα των 

μακθματικϊν, εκεί που θ πολυπλοκότθτα των υπολογιςμϊν κάνει ςχεδόν αδφνατο 

τον ζλεγχο τθσ ορκότθτάσ τουσ από τον άνκρωπο.  

Σε καμία περίπτωςθ όμωσ μια αντίςτοιχθ επιχειρθματολογία μπορεί ι πρζπει να 

κωρακίςει τθ διδαςκαλία των μακθματικϊν ςτα ςχολεία απζναντι ςτθ χριςθ του 

υπολογιςτι. Θ χριςθ του υπολογιςτι ςτθ διδαςκαλία των μακθματικϊν 

απαλλάςςει τουσ μακθτζσ από εξαντλθτικοφσ υπολογιςμοφσ (οι οποίοι ςε καμία 

περίπτωςθ δεν προςεγγίηουν τθν πολυπλοκότθτα αυτϊν που εμφανίηονται ςε 

πραγματικά προβλιματα), δίνοντάσ τουσ τθν ευκαιρία να αςχολθκοφν με άλλα, 

ενδεχομζνωσ ςθμαντικότερα κομμάτια των μακθματικϊν, όπωσ:  

 το να κζτει κανείσ τισ ςωςτζσ ερωτιςεισ,  

 να “μεταγλωτίηει” τον πραγματικό κόςμο ςε μακθματικά και  

 να ελζγχει και να αξιολογεί τισ λφςεισ του, τισ απαντιςεισ δθλαδι ςτα 

ερωτιματα που τζκθκαν οι οποίεσ προζκυψαν από τθ διαδικαςία του 

υπολογιςμοφ. 

Οι επιφυλάξεισ ι ο φόβοσ των διδαςκόντων για τθν ενςωμάτωςθ του υπολογιςτι 

ςτθ διδαςκαλία των μακθματικϊν διατυπϊνονται με μια πλθκϊρα ενςτάςεων. 

Κάποιεσ από αυτζσ είναι απολφτωσ ζγκυρεσ και ουςιαςτικζσ, ενϊ κάποιεσ άλλεσ 

μετεωρίηονται ςτθ ςφαίρα του παραλόγου.  

Στθν περίπτωςθ τθσ εκπαίδευςθσ ςτθν Ελλάδα το ιςχυρότερο αντεπιχείρθμα είναι 

αυτό που κζλει τον υπολογιςτι να αποβλακϊνει τουσ μακθτζσ, κακϊσ κάνει τα 

πάντα εφκολα χωρίσ κόπο. Ραράλλθλα, ςφμφωνα με τθν ίδια λογικι, ο υπολογιςτισ 

απομακρφνει τθν τάξθ από το μοντζλο τθσ μακθματικισ κοινότθτασ, αφοφ δεν 
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υπάρχουν πλζον εικαςίεσ, αποδείξεισ, αναςκευζσ, νζεσ εικαςίεσ, κ.ο.κ. ςε ζναν 

ατζρμονο κφκλο εφεφρεςθσ νζασ γνϊςθσ.  

Αυτό κα γινόταν αν ειςάγαμε τον υπολογιςτι ςτθ μακθςιακι διαδικαςία χωρίσ να 

επαναπροςδιορίςουμε το αναλυτικό πρόγραμμα, τισ διδακτικζσ μασ προςεγγίςεισ 

και τθν ψευδαίςκθςθ τθσ αυκεντίασ που προςδίδει θ παραδοςιακι κζςθ του 

διδάςκοντοσ ςτο ελλθνικό ςχολείο ςε ςχζςθ με τουσ μακθτζσ. Για να είμαςτε 

ακριβείσ, αυτό που μπορεί να κάνει ο υπολογιςτισ καλφτερα από οποιοδιποτε 

άλλο εργαλείο που χρθςιμοποιοφμε ςτθν τάξθ των μακθματικϊν, είναι να τθ 

μετατρζψει ςε ζνα μοντζλο μιασ ηωντανισ μικρισ μακθματικισ κοινότθτασ.  

Αυτό που πρζπει να αλλάξει όμωσ ϊςτε να γίνει κάτι τζτοιο είναι ο τρόποσ που 

διδάςκουμε τα μακθματικά.  

 

4.1 ΒΑΙΚΑ ΣΟΙΦΕΙΑ ΔΙΔΑΚΣΙΚΗ ΣΗ ΣΑΣΙΣΙΚΗ ΚΑΙ ΣΨΝ 

ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΨΝ ΜΕ ΣΗ ΦΡΗΗ ΧΗΥΙΑΚΨΝ ΣΕΦΝΟΛΟΓΙΨΝ 
 

Το ενδιαφζρον για τθ διδακτικι των εννοιϊν τθσ ςτατιςτικισ αυξάνεται ςταδιακά 

από τα μζςα τθσ προθγοφμενθσ δεκαετίασ. H ςυηιτθςθ που αναπτφςςεται ςτθν 

κοινότθτα τθσ διδακτικισ των μακθματικϊν χαρακτθρίηεται από πολλαπλότθτα 

απόψεων αναφορικά τόςο με το ρόλο των αντίςτοιχων γνωςτικϊν περιοχϊν ςτο 

ςχολικό πρόγραμμα όςο και των τρόπων με τουσ οποίουσ κα μποροφςαν να 

αναπτυχκοφν κατάλλθλεσ διδακτικζσ παρεμβάςεισ 

(Lipson & Jones, 1996, Cobb, 1999, NCTM, 2000).  

Ραρότι από το τζλοσ τθσ δεκαετίασ του 80 θ ςτατιςτικι και οι πικανότθτεσ ζχουν 

ενταχκεί επίςθμα ςτα αναλυτικά προγράμματα πολλϊν χωρϊν, δεν είχαν μζχρι 

πρόςφατα αναπτυχκεί οι παιδαγωγικοί ςτόχοι αναφορικά με τθ διδαςκαλία των 

ςυγκεκριμζνων αντικειμζνων ςτθ γενικι παιδεία. Οι αντίςτοιχεσ μακθματικζσ 

ζννοιεσ ζχουν διαφορετικι υφι από τισ υπόλοιπεσ περιοχζσ των μακθματικϊν και 

παραμζνουν δυςνόθτεσ για πολλοφσ μακθτζσ κακϊσ αποτελοφν τρόπουσ με τουσ 

οποίουσ μποροφμε να χειριςτοφμε καταςτάςεισ αβεβαιότθτασ και να βγάλουμε 

ςυμπεράςματα μζςα από το χειριςμό μεγάλου αρικμοφ και ποικιλίασ δεδομζνων. 

Κα πρζπει να ςθμειωκεί ότι το είδοσ και θ ζκταςθ των δεδομζνων ςτο πεδίο αυτό 

των μακθματικϊν αποτελεί για τουσ περιςςότερουσ μακθτζσ μια αφθρθμζνθ 

διαδικαςία μακριά από τθ ςφαίρα τθσ εμπειρίασ τουσ. 
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Τα τελευταία χρόνια ο όροσ διαχείριςθ δεδομζνων (data handling) προτείνεται ωσ 

ςυνδετικόσ κρίκοσ μζςω του οποίου επιχειρείται θ διδακτικι προςζγγιςθ των 

εννοιϊν των πικανοτιτων και τθσ ςτατιςτικισ ςτο ςχολείο. Σε αυτι τθν εξζλιξθ 

ςυνζβαλλε κακοριςτικά θ ανάπτυξθ ειδικϊν εργαλείων ψθφιακισ τεχνολογίασ με τθ 

βοικεια των οποίων μποροφμε να διαχειριςτοφμε μεγάλεσ ποςότθτεσ δεδομζνων 

και να κάνουμε ποικίλων ειδϊν καταχωριςεισ, ταξινομιςεισ και παρουςιάςεισ τουσ. 

Μποροφμε επίςθσ να κάνουμε ποςοτικζσ αναλφςεισ των δεδομζνων αυτϊν και άρα 

να τισ επεξεργαςτοφμε ςτατιςτικά. Ζτςι, θ ενςωμάτωςθ των αντικειμζνων τθσ 

ςτατιςτικισ και των πικανοτιτων ςτο αναλυτικό πρόγραμμα αποτελεί ευκαιρία να 

καλλιεργθκοφν οι ςτατιςτικζσ διαιςκιςεισ των μακθτϊν, να ζρκουν ςτο προςκινιο 

οι μακθματικζσ ζννοιεσ που εμπλζκονται ςτισ ςτατιςτικζσ τεχνικζσ και να 

δθμιουργθκοφν πεδία διαςφνδεςθσ των ςυγκεκριμζνων εννοιϊν με ευρφτερεσ 

πτυχζσ τθσ μάκθςθσ των μακθματικϊν όπωσ θ ςυμβολικι χριςθ, θ επαγωγικι 

ςκζψθ και θ λογικι επεξεργαςία. 

ΚΑΣΑΚΕΤΗ ΝΟΗΜΑΣΨΝ ΑΠΟ ΣΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ 

Οι περιςςότερεσ ζννοιεσ τθσ ςτατιςτικισ, και αντίςτοιχα των πικανοτιτων, 

ςχετίηονται ςυχνά με ζνα ςφνολο δεδομζνων και τισ ενδείξεισ που ανακφπτουν κατά 

τθν επεξεργαςία του. 

Ζτςι, ςτθ ςχετικι ςυηιτθςθ ςτθν κοινότθτα τθσ διδακτικισ των μακθματικϊν, τα 

δεδομζνα αποτελοφν τον κεντρικό άξονα με βάςθ τον οποίο διαρκρϊνονται οι νζεσ 

προτάςεισ που αφοροφν τθ διδαςκαλία των αντίςτοιχων μακθματικϊν εννοιϊν. Από 

παιδαγωγικι ςκοπιά, οι διαδικαςίεσ καταςκευισ νοθμάτων από τουσ μακθτζσ μζςα 

από τθν επεξεργαςία δεδομζνων ζχουν αποτελζςει κεντρικι πτυχι και τθσ 

αντίςτοιχθσ ζρευνασ ςτο πεδίο τθσ διδακτικισ των πικανοτιτων και τθσ ςτατιςτικισ. 

Σε αυτό το πλαίςιο ο ρόλοσ τθσ τεχνολογίασ είναι κρίςιμοσ. Τα ειδικά υπολογιςτικά 

εργαλεία που ςχεδιάηονται για τισ πικανότθτεσ και τθ ςτατιςτικι παρζχουν ςτουσ 

μακθτζσ δυνατότθτεσ αναπαράςταςθσ και χειριςμοφ των δεδομζνων με βάςθ 

κλαςικζσ αναπαραςτάςεισ (π.χ. γραφιματα διαφόρων τφπων, διαγράμματα Venn, 

ραβδογράμματα) και είναι ςχεδιαςμζνα να λειτουργοφν ωσ μζςα υποςτιριξθσ των 

μακθςιακϊν διαδικαςιϊν αλλά ταυτόχρονα και ωσ μζςα ανάλυςθσ και 

επεξεργαςίασ των δεδομζνων (Gravemeijer et al.2000).  

H ςυγκεκριμζνθ οπτικι ςχεδιαςμοφ βαςίηεται ςτθν άποψθ ότι θ ςταδιακι ανάπτυξθ 

εξειδικευμζνων τρόπων επεξεργαςίασ των δεδομζνων και, ςυνακόλουκα, 

αντίςτοιχων ςυλλογιςμϊν ςυνδζεται άρρθκτα με τθν δυνατότθτα εξειδικευμζνων 

τρόπων εγγραφισ και περαιτζρω χριςθσ των δεδομζνων (Macclain & Cobb, 2001). 
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 Ο διαμεςολαβθτικόσ ρόλοσ τθσ τεχνολογίασ ςε αυτι τθν περίπτωςθ βρίςκεται ςτο 

ότι παρζχει λειτουργίεσ που ευνοοφν τθν εςτίαςθ ςτα νοιματα που καταςκευάηουν 

οι μακθτζσ για αντικείμενα που δεν υπάρχουν ςτα δεδομζνα αλλά αποτελοφν δικζσ 

τουσ νοθτικζσ καταςκευζσ. Θ τεχνολογία προςφζρει χειροπιαςτζσ αναπαραςτάςεισ 

και δυνατότθτεσ χειριςμοφ τουσ ςτουσ μακθτζσ διευκολφνοντασ τθν ανάπτυξθ 

αφαιρετικϊν διαδικαςιϊν και γενίκευςθσ. 

ΣΑ ΤΠΟΛΟΓΙΣΙΚΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΣΑ ΔΙΕΡΕΤΝΗΣΙΚΗ ΕΠΕΞΕΡΓΑΙΑ ΣΨΝ 

ΔΕΔΟΜΕΝΨΝ 

Τα εργαλεία διαχείριςθσ δεδομζνων ςχεδιαςμζνα για τθ διδακτικι των 

μακθματικϊν είναι λίγα ςτον αρικμό και ζχουν χαρακτθριςτικά που τα διακρίνουν 

ςαφϊσ από τισ κλαςςικζσ γενικισ χριςθσ βάςεισ δεδομζνων όπωσ θ Access, θ Lotus, 

θ SQL κ.α. ευρζωσ γνωςτζσ. 

 Οι βαςικζσ διαφορζσ είναι ότι είναι εξαιρετικά υποβακμιςμζνθ αν όχι ανφπαρκτθ θ 

δυνατότθτα τθσ διαβακμιςμζνθσ πρόςβαςθσ ςτθν πλθροφορία κακϊσ και αυτι του 

ςχεδιαςμοφ καρτελϊν. 

Τα εργαλεία τθσ διδακτικισ ζχουν το χαρακτθριςτικό τθσ άμεςθσ ανταπόκριςθσ 

οποιαςδιποτε καταχϊρθςθσ ι ανάλυςθσ των δεδομζνων και κυρίωσ τθσ ποικιλίασ 

και του δυναμικοφ χαρακτιρα των αναπαραςτάςεων τθσ πλθροφορίασ και των 

τρόπων ανάλυςισ τθσ. 

Τα βαςικά εργαλεία είναι το ‘Tabletop’ του Hankock (1995) και μετζπειτα το 

‘Fathom’ και το ‘Tinkerplots’ του εκδοτικοφ οίκου ‘Key Curriculum Press’ που εκδίδει 

και το Geometry Sketchpad.  

Και τα τρία αυτά εργαλεία κεωροφνται κατάλλθλα για τθ διδαςκαλία τθσ 

ςτατιςτικισ και των πικανοτιτων, ςυνδυάηοντασ ζννοιεσ από τα αντικείμενα αυτά 

με ζννοιεσ διαχείριςθσ δεδομζνων από τθν επιςτιμθ των υπολογιςτϊν. 

Τo ‘Ταξινομοφμε’, που ςχεδιάςτθκε ςτο Εργαςτιριο Εκπαιδευτικισ Τεχνολογίασ, 

αποτελεί μια ςχεςιακι βάςθ δεδομζνων με δυνατότθτα απλϊν ςτατιςτικϊν 

πράξεων, ερωτθμάτων με τθ μορφι τθσ Άλγεβρασ του Boole, αναπαράςταςθ των 

δεδομζνων με διαγράμματα του Venn, ραβδογράμματα και γραφιματα ςε 

καρτεςιανό ςφςτθμα ςυντεταγμζνων. Το ‘Ταξινομοφμε’ ενςωματϊνει μικρά 

κομμάτια λογιςμικοφ, που ονομάηονται «ψθφίδεσ», ςυνδζονται μεταξφ τουσ και 

εκτελοφν ςυγκεκριμζνεσ λειτουργίεσ. Το ‘Ταξινομοφμε’ αποτελείται από πζντε 

ψθφίδεσ: Βάςθ Δεδομζνων, Σφνολο, Ερϊτθςθ, αβδόγραμμα και Γράφθμα. 
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Εικόνα: Σο περιβάλλον του Σαξινομοφμε με πζντε διαςυνδεόμενεσ ψθφίδεσ. 
 
 
 
 
 
 

4.2 ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ ΣΑΣΙΣΙΚΗ ΚΑΙ ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΨΝ ΣΟ ΠΛΑΙΙΟ 

ΣΟΤ ΜΑΘΗΜΑΣΟ ¨ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΑ ΚΑΙ ΣΟΙΦΕΙΑ ΣΑΣΙΣΙΚΗ¨ 
 

Στθν προςπάκεια ειςαγωγισ του υπολογιςτι και των νζων τεχνολογιϊν ςτθν τάξθ 

των μακθματικϊν ενςωματϊνοντασ παράλλθλα όλεσ τισ νζεσ τάςεισ τθσ διδακτικισ, 

ςτθν παροφςα διπλωματικι εργαςία επιχειρείται μια προςζγγιςθ για τθ διδαςκαλία 

τθσ Στατιςτικισ και τθσ Κεωρίασ Ρικανοτιτων ςε μακθτζσ τθσ Γϋ Λυκείου. 

Για τθν υλοποίθςθ μιασ τζτοιασ πρόταςθσ πρζπει να λάβουμε υπόψθ τουσ 

περιοριςμοφσ που υπάρχουν: 

 Ανάγκθ εφαρμογισ του αναλυτικοφ προγράμματοσ εφόςον αυτζσ οι ενότθτεσ 

διδάςκονται ςτο μάκθμα γενικισ παιδείασ ¨ Μακθματικά και Στοιχεία 

Στατιςτικισ ¨  
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 Τα ¨ Μακθματικά και Στοιχεία Στατιςτικισ ¨, που διδάςκονται ςτθ Γϋ 

Λυκείου, είναι ζνα πανελλαδικά εξεταηόμενο μάκθμα και αποτελεί μάκθμα 

αυξθμζνθσ βαρφτθτασ για ςχολζσ του 5ου επιςτθμονικοφ πεδίου. 

 Ανεπαρκισ υλικοτεχνικι υποδομι.  

 Δυςκολία ςυντονιςμοφ μεταξφ του υπευκφνου του ςχολικοφ εργαςτθρίου 

θλεκτρονικϊν υπολογιςτϊν και του διδάςκοντα. 

 Δυςκολία διάκεςθσ του  ςχολικοφ εργαςτθρίου για τθν πραγματοποίθςθ των 

μακθμάτων ςτο χϊρο αυτό.  

 

Για το ςχεδιαςμό και τθν πραγματοποίθςθ εκπαιδευτικϊν δραςτθριοτιτων δεν 

χρθςιμοποιικθκαν τα εκπαιδευτικά λογιςμικά όπωσ ‘Tabletop’ του Hankock (1995) 

το ‘Fathom’ και το ‘Tinkerplots’ του εκδοτικοφ οίκου ‘Key Curriculum Press’ , οφτε το 

ϋ Ταξινομοφμε ϋ που προαναφζρκθκαν για τουσ παρακάτω  λόγουσ: 

 τα λογιςμικά αυτά δεν είναι ευρζωσ διαδεδομζνα   

 δεν αποτελοφν βαςικό εξοπλιςμό των ςχολικϊν εργαςτθρίων 

 θ εξοικείωςθ των μακθτϊν με τα περιβάλλοντα των ανωτζρω λογιςμικϊν 

απαιτεί κάποιον χρόνο που δεν είναι διακζςιμοσ εφόςον το μάκθμα των  

¨ Μακθματικϊν και Στοιχείων Στατιςτικισ ¨  είναι πανελλαδικά εξεταηόμενο 

μάκθμα 

Επιλζχκθκαν δφο λογιςμικά που είναι ευρφτατα διαδεδομζνα και οι μακθτζσ όπωσ 

και οι κακθγθτζσ των μακθματικϊν ςτθν πλειονότθτά τουσ ζχουν ζρκει ςε επαφι με 

αυτά.  

 ¨Ζνα ελεφκερο λογιςμικό5 θ GeoGebra με τθν οποία μπορεί κανείσ να 

περιγράψει διαδικαςίεσ με τρόπο που κα ιταν αδφνατο να περιγραφοφν με 

τθ χριςθ παραδοςιακϊν μζςων. 

                                                           
5
 Ο όροσ «ελεφκερο λογιςμικό» είναι ιδιαίτερα ευρφσ ωσ προσ τθ χριςθ και τθ ςθμαςία του. 

Σφμφωνα με τον οριςμό του Free Software Foundation
5
 : ορίηει ωσ ελεφκερο το λογιςμικό που 

μπορεί να χρθςιμοποιθκεί, αντιγραφεί, μελετθκεί, τροποποιθκεί και αναδιανεμθκεί χωρίσ 
περιοριςμό. Το αντίκετο του ελεφκερου λογιςμικοφ είναι το ιδιόκτθτο λογιςμικό, και όχι το 
λογιςμικό που πωλείται για κζρδοσ, όπωσ το εμπορικό λογιςμικό. Το ελεφκερο λογιςμικό οριςμζνεσ 
φορζσ αναφζρεται και ωσ ανοιχτό λογιςμικό ι λογιςμικό ανοιχτοφ κϊδικα. 

http://www.geogebra.org/
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 Το Excel του Microsoft Office, ζνα ιςχυρό εργαλείο  το οποίο μπορεί να 

χρθςιμοποιθκεί  για τθ  δθμιουργία,  μορφοποίθςθ,  ανάλυςθ  

υπολογιςτικϊν φφλλων, τθ δθμιουργία και χριςθ γραφθμάτων και πλθκϊρα 

άλλων απεικονίςεων και εφαρμογϊν. Το Microsoft Office αποτελεί βαςικό 

εξοπλιςμό όλων των ςχολικϊν εργαςτθρίων και των προςωπικϊν 

υπολογιςτϊν όλων των εμπλεκομζνων (μακθτϊν και εκπαιδευτικϊν) 

Θ Στατιςτικι και οι Ρικανότθτεσ  αποτελοφν κλάδουσ των  μακθματικϊν που 

μποροφν να ενιςχυκοφν  ςθμαντικά με τθ χριςθ λογιςμικϊν, με 

ταυτόχρονθ αφξθςθ τθσ εμπλοκισ των μακθτϊν και βελτίωςθ των μακθςιακϊν 

αποτελεςμάτων. Αν και κυκλοφοροφν αρκετά ςθμαντικά λογιςμικά για Δθμοτικι 

και Μζςθ Εκπαίδευςθ(π.χ. Sketchpad), οι άδειεσ χριςθσ αλλά και θ αδυναμία 

προςαρμογισ του περιβάλλοντοσ εργαςίασ και τθσ εφαρμογισ ςε όλα τα 

λειτουργικά ςυςτιματα, προκαλεί δυςκολίεσ ςτθν εφαρμογι τουσ ςε μια 

ευρφτερθ βάςθ. 

 

Το Geogebra είναι ζνα βραβευμζνο πρόγραμμα που αναπτφχκθκε από τον 

Αυςτριακό μακθματικό Markus Hohenwarter  και τουσ ςυνεργάτεσ του, που 

ενςωματϊνει με δυναμικό τρόπο, Άλγεβρα, Γεωμετρία και Λογιςμό, ωσ βοικθμα 

για τθ διδαςκαλία των Μακθματικϊν ςτα ςχολεία. Γφρω από τθν Geogebra ζχει 

δθμιουργθκεί μία μεγάλθ και δραςτιρια κοινότθτα μακθματικϊν από όλο τον 

κόςμο. 

Είναι ζνα λογιςμικό γεωμετρίασ που ανικει ςτο χϊρο του ανοικτοφ/ ελεφκερου 

λογιςμικοφ Θ Geogebra ςυνδυάηει χαρακτθριςτικά προγραμμάτων δυναμικισ 

γεωμετρίασ (Geometer’s Sketchpad , Cabri, Cinderella, EucliDraw, WinGeom) και 

προγραμμάτων γραφικϊν παραςτάςεων (Graphmat, WinPlot). Ραρζχει τθ 

δυνατότθτα δθμιουργίασ δυναμικοφ φφλλου εργαςίασ ςε μορφι 

ιςτοςελίδασ (html). Δθμιουργεί γραφικά ςε γλϊςςα Postcript (eps) αλλά αν τα 

γραφικά του εξαχκοφν (με τθν εντολι Export) ςε μορφι png μποροφν να ειςαχκοφν 

ωσ εικόνεσ ςε ζγγραφα του Μicrosoft Word και άλλων εφαρμογϊν.  

Είναι ιδιαίτερα εφχρθςτο λογιςμικό το οποίο ενςωματϊνεται ςε αρκετζσ εκδόςεισ 

Linux που ζχουν εκπαιδευτικι κατεφκυνςθ, ενϊ μπορεί να τρζξει ςε πολλζσ και 

διαφορετικζσ πλατφόρμεσ. Το μθδενικό κόςτοσ επιτρζπει ςτον εκπαιδευτικό να 

εγκαταςτιςει το λογιςμικό αυτό ςε όλουσ τουσ υπολογιςτζσ του ςχολείου, ενϊ 
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παράλλθλα μπορεί να το προςφζρει και ςτουσ μακθτζσ ϊςτε θ εργαςία που γίνεται 

ςτο ςχολείο να μπορεί να ςυνεχιςτεί και ςτο ςπίτι. 

(Για τθ  λιψθ του ελεφκερου λογιςμικοφ Geogebra και ςχετικϊν αρχείων ι για 

χρθςιμοποίθςθ του WebStart από τθ διεφκυνςθ http://www.geogebra.org Για τθ 

χριςθ  τθσ  Βοικεια ςτθν ίδια διεφκυνςθ ι το εγχειρίδιο χριςθσ του 

Μακθματικοφ Α.Φεργαδιϊτθ από τθ διεφκυνςθ http://users.ira.sch.gr/fergadioti. ) 

Οι δραςτθριότθτεσ που προτείνονται ζχουν υλοποιθκεί ςτθν τάξθ κατά τθν περίοδο 

Δεκεμβρίου 2011 – Μαρτίου  2012 ςτο Γ1 τμιμα του 2ου Γενικοφ Λυκείου Αγίου 

Δθμθτρίου ςτα πλαίςια του μακιματοσ γενικισ παιδείασ ¨Μακθματικά και Στοιχεία 

Στατιςτικισ¨ 

Οι παιδαγωγικοί ςτόχοι που ετζκθςαν είναι: 

 Να μάκουν οι μακθτζσ να αναπτφςςουν εικαςίεσ και υποκζςεισ ςχετικζσ με 

τισ ζννοιεσ και τισ διαδικαςίεσ τθσ δραςτθριότθτασ . 

 Να μάκουν να ελζγχουν τισ υποκζςεισ τουσ είτε  ατομικά είτε μπροςτά ςε 

όλθ τθν τάξθ, με τθν βοικεια του υπολογιςτι. 

 Να μάκουν να υπεραςπίηονται τα ςυμπεράςματα τοισ ςε όλθ τθν τάξθ, 

 Να  μάκουν να ςυμμετζχουν ςτον διάλογο και να ςυνειςφζρουν με τισ ιδζεσ 

και τισ εκτιμιςεισ τουσ. 

 Να οικοδομοφν κϊδικεσ επικοινωνίασ ϊςτε να γίνονται αντιλθπτοί από τουσ 

ςυμμακθτζσ τουσ και τον κακθγθτι τουσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.geogebra.org/
http://users.ira.sch.gr/fergadioti/Java_geogebra/help/docuel30.pdf
http://users.ira.sch.gr/fergadioti/
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4.3   ΣΑΣΙΣΙΚΗ – ΑΠΟ ΣΗ ΘΕΨΡΙΑ ΣΗΝ ΠΡΑΞΗ  
 

Στο δεφτερο κεφάλαιο του ςχολικοφ εγχειριδίου παρουςιάηονται ςυςτθματικότερα 

τα ςτοιχεία Ρεριγραφικισ Στατιςτικισ που γνϊριςαν οι μακθτζσ ςτο Γυμνάςιο, τα 

οποία ςυμπλθρϊνονται με μερικζσ χριςιμεσ ιδιότθτεσ τθσ μζςθσ τιμισ και τθσ 

διαςποράσ κακϊσ και με τθν παλινδρόμθςθ και τθ γραμμικι ςυςχζτιςθ δφο 

μεταβλθτϊν. Θ παρουςίαςθ των εννοιϊν και τθσ μεκοδολογίασ τθσ Στατιςτικισ, 

όπωσ άλλωςτε επιβάλλεται από τθ φφςθ τθσ, είναι πιο αναλυτικι από ό,τι ςτθν 

Άλγεβρα και ςτθ Γεωμετρία. 

 

 

 

Για τθν υλοποίθςθ τθ διδαςκαλίασ του κεφαλαίου τθσ Στατιςτικισ τζκθκαν οι 

ακόλουκοι ςτόχοι: 

  Να κατανοιςουν τθν ζννοια τθσ μεταβλθτισ και να γνωρίηουν τουσ 

τφπουσ ςτουσ οποίου διακρίνονται οι μεταβλθτζσ που αφοροφν 

χαρακτθριςτικά του προσ μελζτθ πλθκυςμοφ. 

 Να γνωρίηουν  τουσ βαςικοφσ τρόπουσ παρουςίαςθσ των δεδομζνων 

(πίνακασ διαλογισ, πίνακασ κατανομισ ςυχνοτιτων και ςχετικϊν 

ςυχνοτιτων). 
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 Να γνωρίηουν τθν χρθςιμότθτα και τον τρόπο υπολογιςμοφ των 

ακροιςτικϊν ςυχνοτιτων και τθσ ςχετικϊν  ακροιςτικϊν  ςυχνοτιτων  

μιασ μεταβλθτισ. 

 Να γνωρίηουν τρόπουσ ομαδοποίθςθσ δεδομζνων. 

 Να εξοικειωκοφν με τα διαγράμματα ςυχνοτιτων ϊςτε να μποροφν να 

τα κατανοοφν και να τα καταςκευάηουν. 

 Να κατανοοφν και να μποροφν να υπολογίηουν ςτατιςτικά μζτρα κζςθσ 

και διαςποράσ 

 Να επεξεργάηονται ςτατιςτικά δεδομζνα και να ερμθνεφουν κριτικά τα 

ςτατιςτικά ςυμπεράςματα. 

 Να αποκτιςουν οι μακθτζσ τθν δυνατότθτα ερμθνείασ φαινομζνων 

(φυςικϊν, οικονομικϊν, κοινωνικϊν κτλ.) με ςτατιςτικζσ μεκόδουσ. 

 Να αυξθκεί το ενδιαφζρον των μακθτϊν για τθ Στατιςτικι, να 

αναπτυχκζν θ δυνατότθτα αυτενζργειάσ τουσ και κυρίωσ να 

καλλιεργθκεί θ ερευνθτικισ διάκεςθ από μζρουσ τουσ. 

 

Στο  Ραράρτθμα1 παρατίκεται το φφλλο εργαςίασ και οι αςκιςεισ που 

προτείνονται. Το υλικό αυτό αποτελεί υποςτθρικτικό υλικό , δεν υποκακιςτά το 

ςχολικό βιβλίο, αλλά λειτουργεί υποςτθρικτικά για τθν βακφτερθ κατανόθςθ και 

εμπζδωςθ των εννοιϊν που πραγματεφεται,   από τουσ  μακθτζσ. 
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4.4 ΘΕΨΡΙΑ ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΨΝ - ΑΠΟ ΣΗ ΘΕΨΡΙΑ ΣΗΝ ΠΡΑΞΗ  

 
 

 
 
 

Στο τρίτο κεφάλαιο του ςχολικοφ βιβλίου, γίνεται μια ειςαγωγι ςτθ Κεωρία των 
Ρικανοτιτων και ςτισ ςχετιηόμενεσ με αυτιν μεκόδουσ απαρίκμθςθσ. Θ απόδειξθ 
των ιδιοτιτων τθσ πικανότθτασ ενόσ ενδεχομζνου γίνεται μόνο ςτθν περίπτωςθ που 
τα απλά ενδεχόμενα είναι ιςοπίκανα. Θ Κεωρία των Ρικανοτιτων αςχολείται με 
καταςτάςεισ όπου υπάρχει αβεβαιότθτα, και αυτό τθν κάνει ιδιαίτερα ςθμαντικι 
ςτισ εφαρμογζσ τθσ κακθμερινισ ηωισ 

Με τισ  δραςτθριότθτεσ που προτείνονται επιδιϊκεται: 

 Θ ενεργθτικι εμπλοκι των μακθτϊν ςτθ διερεφνθςθ προβλθμάτων, ςτθ 

δθμιουργία και τον ζλεγχο εικαςιϊν, ςτθν ανάπτυξθ ςτρατθγικϊν 

επίλυςθσ προβλιματοσ και πολλαπλϊν αποδεικτικϊν προςεγγίςεων, 

ςτθν ανάπτυξθ διάφορων τρόπων ςκζψθσ (επαγωγικι, παραγωγικι). 
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 Θ κατανόθςθ και χριςθ τθσ μακθματικισ γλϊςςασ, των ςυμβόλων και 

των αναπαραςτάςεων των μακθματικϊν αντικειμζνων, θ ανάπτυξθ τθσ 

ικανότθτασ μετάφραςθσ από τθ φυςικι ςτθ μακθματικι γλϊςςα και 

αντίςτροφα κακϊσ και θ ανάπτυξθ τθσ ικανότθτασ των μακθτϊν να 

επικοινωνοφν μακθματικά. 

 Θ αναγνϊριςθ   τθσ  ζννοιασ  τθσ πικανότθτασ και θ  χρθςιμοποίθςθ τθσ  

για τθν επίλυςθ  προβλθμάτων. 

 Θ ανάπτυξθ ικανοτιτων χριςθσ των Μακθματικϊν ωσ εργαλείο 

κατανόθςθσ και ερμθνείασ του κόςμου. 

 

Στο  Ραράρτθμα2 παρατίκεται το φφλλο εργαςίασ και οι αςκιςεισ που 

προτείνονται. Το υλικό αυτό αποτελεί υποςτθρικτικό υλικό , δεν υποκακιςτά το 

ςχολικό βιβλίο, αλλά λειτουργεί υποςτθρικτικά για τθν βακφτερθ κατανόθςθ και 

εμπζδωςθ των εννοιϊν που πραγματεφεται,   από τουσ  μακθτζσ. 
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 1Ο  
 

ΤΠΟΣΗΡΙΚΣΙΚΟ ΤΛΙΚΟ ΓΙΑ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ ΣΗ ΣΑΣΙΣΙΚΗ 
 

ΦΑΚΕΛΟ:  ΑΚΗΗ1 

 ΦΥΛΛΟ_ ΕΓΑΣΛΑΣ_ΣΤΑΤΛΣΤΛΚΘ (Αρχείο M.S.Word) 

 Ερωτθματολόγιο (Αρχείο M.S.Word) 

 ΑΣΚΘΣΘ_Γ1 (Αρχείο M.S.Excel) 

ΦΑΚΕΛΟ:  ΑΚΗΗ2 

Φάκελοσ αρχείων  

 

ΦΑΚΕΛΟ:  ΑΚΗΗ3 

Φάκελοσ αρχείων  

  

ΦΑΚΕΛΟ:  ΑΚΗΗ4 

 ΑΣΚΘΣΘ4 (Αρχείο M.S.Excel) 

ΦΑΚΕΛΟ:  ΑΚΗΗ5 

 ΑΣΚΘΣΘ5 (Αρχείο Geogebra) 
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ΦΤΛΛΟ ΕΡΓΑΙΑ 

ΘΕΜΑ: Παρουςίαςθ τατιςτικϊν Δεδομζνων 

ΕΡΩΝΥΜΟ:  

ΟΝΟΜΑ:  

ΤΑΞΘ: Γ   ΤΜΘΜΑ :  ΘΜΕΟΜΘΝΛΑ: 

 

 

ΦΑΗ 1Η  

ΒΑΙΚΕ ΕΝΝΟΙΕ 

ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΑ 1:  

 

Κεωροφμε το ςφνολο των μακθτϊν τθσ Γ τάξθσ του 2ου Λυκείου Αγίου Δθμθτρίου κατά το 

τρζχον ςχολικό ζτοσ. Κζλουμε να μελετιςουμε αυτό το ςφνολο ωσ προσ κάποια 
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χαρακτθριςτικά, όπωσ για παράδειγμα τθν κατεφκυνςθ, τα ενδιαφζροντα, το χρόνο 

μελζτθσ και άλλα. Ζνα τζτοιο ςφνολο ονομάηεται πλθκυςμόσ. 

Το ςφνολο των ψθφοφόρων ενόσ ςυγκεκριμζνου πολιτικοφ κόμματοσ αποτελεί ζνα άλλο 

χαρακτθριςτικό παράδειγμα για αυτι τθν ζννοια. 

1. Μπορείτε να δϊςετε ζναν οριςμό για τθν ζννοια του πλθκυςμοφ; 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Πλθκυςμόσ ονομάηεται κάκε ςφνολο, τα ςτοιχεία του οποίου εξετάηουμε ωσ προσ ζνα ι 

περιςςότερα χαρακτθριςτικά τουσ. Τα ςτοιχεία του πλθκυςμοφ ονομάηονται μονάδεσ ι 

άτομα. 

Μεταβλθτζσ ονομάηονται τα χαρακτθριςτικά εκείνα, ωσ προσ τα οποία εξετάηουμε ζναν 

πλθκυςμό. Οι δυνατζσ τιμζσ που μπορεί να πάρει μια μεταβλθτι λζγονται τιμζσ τθσ 

μεταβλθτισ. 

Οι μεταβλθτζσ χωρίηονται ςε δφο κατθγορίεσ, ςτισ ποιοτικζσ και ςτισ ποςοτικζσ. 

Ποιοτικζσ μεταβλθτζσ είναι εκείνεσ που δεν επιδζχονται μζτρθςθ και οι τιμζσ τουσ δεν 

είναι αρικμοί. 

Ποςοτικζσ μεταβλθτζσ είναι εκείνεσ που επιδζχονται μζτρθςθ και οι τιμζσ τουσ είναι 

αρικμοί. 

Οι ποςοτικζσ μεταβλθτζσ διακρίνονται ςε ςυνεχείσ και διακριτζσ (αςυνεχείσ). 

υνεχείσ είναι οι ποςοτικζσ μεταβλθτζσ που μποροφν να πάρουν οποιαδιποτε τιμι ενόσ 

διαςτιματοσ (α , β). 

Διακριτζσ είναι οι ποςοτικζσ μεταβλθτζσ που παίρνουν μόνο μεμονωμζνεσ τιμζσ. 
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τατιςτικά δεδομζνα ι παρατθριςεισ είναι μια ςειρά δεδομζνων, που προκφπτουν από τθ 

διαδοχικι εξζταςθ των ατόμων ενόσ πλθκυςμοφ ωσ προσ ζνα χαρακτθριςτικό τουσ. 

Οι κυριότερεσ μζκοδοι ςυλλογισ ςτατιςτικϊν δεδομζνων είναι θ απογραφι και θ 

δειγματολθψία. 

Απογραφι είναι μια μζκοδοσ ςυλλογισ ςτατιςτικϊν δεδομζνων, που ακολουκοφμε για να 

πάρουμε όλεσ τισ απαραίτθτεσ πλθροφορίεσ, για ζναν πλθκυςμό εξετάηοντασ όλα τα άτομα 

του πλθκυςμοφ ωσ προσ τα χαρακτθριςτικά που μασ ενδιαφζρουν. 

 

Για παράδειγμα , αν μελετοφμε το ςφνολο των μακθτϊν τθσ Γϋ τάξθσ ωσ προσ τθ προφορικι 

βακμολογία τουσ ςτα μακθματικά Γενικισ Ραιδείασ  τότε: 

 Πλοι οι μακθτζσ τθσ Γϋ τάξθσ κα αποτελοφν τον πλθκυςμό 

 Ο βακμόσ του κάκε μακθτι ςτα Μακθματικά είναι θ μεταβλθτι 

 Οι αρικμοί 0,1,2,……20 είναι οι δυνατζσ τιμζσ τθσ μεταβλθτισ 
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Θ απογραφι όμωσ είναι δφςκολθ, οικονομικά και χρονικά αςφμφορθ και πολλζσ φορζσ 

αδφνατθ. Γι’ αυτό το λόγο επιλζγουμε μια μικρι ομάδα, δθλαδι ζνα υποςφνολο του 

πλθκυςμοφ το οποίο ονομάηεται δείγμα. 

Θ αναγκαιότθτα και χρθςιμότθτα του δείγματοσ γίνεται φανερι ςτθν πράξθ π.χ. εταιρίεσ 

ερευνϊν ςυλλζγοντασ πλθροφορίεσ από μικρό ςχετικά αρικμό ψθφοφόρων μποροφν να 

προβλζψουν με ακρίβεια τα αποτελζςματα των Εκνικϊν εκλογϊν. Δθλαδι από τθ μελζτθ 

τθσ ςυμπεριφοράσ ενόσ μικροφ τμιματοσ των ψθφοφόρων (δείγμα) προςδιορίηεται θ 

ςυμπεριφορά του ςυνόλου των ψθφοφόρων (πλθκυςμόσ). 

 

Θ διαδικαςία αυτι μπορεί να αποδοκεί ςχθματικά ωσ εξισ: 

 

 

Συλλζγουμε τισ παρατθριςεισ από το δείγμα και ςτθ ςυνζχεια γενικεφουμε τα 

ςυμπεράςματα για ολόκλθρο τον πλθκυςμό. Τα ςυμπεράςματα όμωσ, που κα προκφψουν 

από τθ μελζτθ του δείγματοσ κα είναι αξιόπιςτα, δθλαδι κα ιςχφουν με ικανοποιθτικι 

προςζγγιςθ για ολόκλθρο τον πλθκυςμό, μόνο όταν θ επιλογι του δείγματοσ ζχει γίνει με 

τζτοιο τρόπο, ϊςτε το δείγμα να είναι αντιπροςωπευτικό. 

Ζνα δείγμα κεωρείται αντιπροςωπευτικό, όταν κάκε άτομο του πλθκυςμοφ ζχει τθν ίδια 

δυνατότθτα να επιλεγεί. 

Δειγματολθψία είναι αυτι θ μζκοδοσ ςυλλογισ ςτατιςτικϊν δεδομζνων, κατά τθν οποία 

ςυγκεντρϊνονται πλθροφορίεσ μόνο για ζνα υποςφνολο του πλθκυςμοφ. 

 

2. Να ορίςετε τισ παρακάτω ζννοιεσ: δείγμα, αντιπροςωπευτικό δείγμα, 

δειγματολθψία. 
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………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

3. Να καταγράψετε 3 μεταβλθτζσ που κα κζλατε να μελετιςουμε ςτο ςφνολο των 

μακθτϊν τθσ Γ Λυκείου του ςχολείου μασ. Κατθγοριοποιείςτε κάκε  μια από τισ 

προτεινόμενεσ μεταβλθτζσ ςε ποιοτικι ι ποςοτικι. Δϊςτε τισ πικανζσ τιμζσ που 

μποροφν να πάρουν. Καταγράψτε τα παραπάνω ςτον ακόλουκο πίνακα: 

 

ΜΕΣΑΒΛΗΣΗ ΠΟΙΟΣΙΚΗ/ΠΟΟΣΙΚΗ ΣΙΜΕ 

 

 

      

 

 

      

 

 

      

 

Για να μπορζςουμε να μελετιςουμε τον πλθκυςμό: ¨φνολο Μακθτϊν Γϋ Σάξθσ 2ου 

Λυκείου Αγ. Δθμθτρίου¨ κα ςυντάξουμε ζνα ερωτθματολόγιο το οποίο κα μοιράςουμε 

ςτουσ ςυμμακθτζσ μασ. Αφοφ απαντιςουν κα το επεξεργαςτοφμε και κα βγάλουμε 

ςυμπεράςματα ςχετικά με το προφίλ των μακθτϊν τθσ Γϋ του ςχολείου μασ κατά τθν 

τρζχουςα ςχολικι χρονιά. 
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4. Να εργαςτείτε ςε ομάδεσ των 3-4 ατόμων προκειμζνου να ςυντάξετε το 

ερωτθματολόγιο. Η κάκε ομάδα κα κάνει τθν πρόταςι τθσ και ςτο τζλοσ κα 

ςυνταχκεί το τελικό ερωτθματολόγιο.  

 Τα ερωτιματα που κα υπάρχουν κα αναφζρονται τόςο ςε ποςοτικζσ όςο 

και ςε ποιοτικζσ μεταβλθτζσ, 

 Οι περιςςότερεσ ερωτιςεισ κα είναι κλειςτοφ τφπου και με περιοριςμζνο 

αρικμό δυνατϊν επιλογϊν  (το πολφ πζντε), ϊςτε να απαντϊνται εφκολα 

και γριγορα.   

 ………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Πταν  θ απογραφι είναι δφςκολο να γίνει ςε πολυμελείσ ομάδεσ, εξετάηεται ζνα γνιςιο 

υποςφνολο τθσ ομάδασ, ωσ προσ τα χαρακτθριςτικά που ενδιαφζρουν, το δείγμα. Βαςικι 

προχπόκεςθ, για τθν εγκυρότθτα οιαςδιποτε Στατιςτικισ  μελζτθσ που γίνεται  με τθ 

μζκοδο τθσ δειγματολθψίασ, είναι  να είναι το δείγμα αντιπροςωπευτικό του πλθκυςμοφ. 

5. Να προτείνετε ζνα αντιπροςωπευτικό δείγμα για τον πλθκυςμό: ¨Σφνολο Μακθτϊν 

Γϋ Τάξθσ 2ου Λυκείου Αγ. Δθμθτρίου¨. Να αιτιολογιςετε τθν επιλογι ςασ . 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 
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ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΑ 2θ : ΕΩΤΘΜΑΤΟΛΟΓΛΟ-ΡΛΝΑΚΕΣ ΣΤΑΤΛΣΤΛΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

 

Μετά από επεξεργαςία των προτάςεων όλων των ομάδων καταλιξαμε ςτο ακόλουκο 

ερωτθματολόγιο. Ανοίξτε το αρχείο Ερωτθματολόγιο.doc.πατϊντασ εδϊ. 

 

Να ςυμπλθρϊςετε τον πίνακα που ακλουκεί τοποκετϊντασ ςτο κατάλλθλο κελί του 

πίνακα προκειμζνου να χαρακτθρίςετε τισ εξεταηόμενεσ μεταβλθτζσ του ερωτθματολογίου 

που ςυντάξαμε. 

ΜΕΣΑΒΛΗΣΗ ΠΟΙΟΣΙΚΗ ΠΟΟΣΙΚΗ 

ΤΝΕΧΗ 

ΠΟΟΣΙΚΗ 

ΔΙΑΚΡΙΣΗ 

1. Φφλλο    

2. Μορφωτικό Επίπεδο  
Μθτζρασ 

   

3. Μορφωτικό Επίπεδο 
Πατζρα 

   

4. Κατεφκυνςθ    

5. Εξετάςεισ για απόκτθςθ 
απολυτθρίου 

   

6. Επιςτθμονικό πεδίο 
ςχολισ 1θσ επιλογισ 

   

7. Γενικόσ Βακμόσ Β’    

file:///C:/Users/ΜΑΡΙΑΝΘΗ/Desktop/ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ_FINAL/Ερωτηματολόγιο.docx
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Λυκείου 

8. Μάκθμα Επιλογισ    

9. Εξωςχολικι υποςτιριξθ     

10. Μζςοσ όροσ θμεριςιασ  
μελζτθσ ςτο ςπίτι ςε 
ϊρεσ 

   

11. Προςφορά  μελλοντικοφ  
επαγγζλματοσ 

   

12. Μζςθ ςυχνότθτα  
εβδομαδιαίων εξόδων 

   

13. Μζςοσ χρόνοσ ςε ϊρεσ, 
ςε δραςτθριότθτεσ εκτόσ 
μελζτθσ; 

   

 

ΠΑΡΟΤΙΑΗ  ΣΑΣΙΣΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

 

Για τθ μελζτθ  και αξιοποίθςθ των ςτατιςτικϊν δεδομζνων είναι απαραίτθτθ θ καταςκευι 

ςυνοπτικϊν πινάκων    ι   γραφικϊν παραςτάςεων .  Οι πίνακεσ   είναι είτε γενικοί πίνακεσ 

είτε ειδικοί πίνακεσ. Οι γενικοί  περιζχουν όλεσ τισ πλθροφορίεσ με λεπτομζρειεσ  από μία 

ςτατιςτικι ζρευνα και αποτελοφν ςυνικωσ  τισ πθγζσ  από τισ οποίεσ αντλοφν οι ερευνθτζσ 

ςτοιχεία για παραπζρα αναλφςεισ και εξαγωγι ςυμπεραςμάτων. Οι ειδικοί πίνακεσ, είναι 

ςυνοπτικοί, ειδικοφ κζματοσ  και ζχουν λθφκεί από ζνα γενικό πίνακα.  

 

Κάκε πίνακασ περιζχει: 
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Κζλουμε να καταςκευάςουμε ζναν πίνακα που κα περιζχει τα ςτοιχεία που ςυλλζξαμε από 

τα ερωτθματολόγια για το τμιμα  Γ1 του ςχολείου μασ. Στον πίνακα αυτό  κα 

παρουςιάςουμε τα δεδομζνα από τθν δειγματολθψία που πραγματοποιικθκε ςτο Γ1. 

Να εργαςτείτε ςε ομάδεσ (όπωσ ζχουν οριςτεί ςτθν προθγοφμενθ δραςτθριότθτα) και με τθ 

μζκοδο τθσ ¨διαλογισ¨ να καταςκευάςετε ζνα πίνακα με τισ μεταβλθτζσ που αντιςτοιχοφν 

ςτθν κάκε ομάδα: 

1θ ομάδα 

1. Φφλλο 

2. Μορφωτικό Επίπεδο  Μθτζρασ 

3. Μορφωτικό Επίπεδο Πατζρα 

4. Κατεφκυνςθ 

 

 

ΣΙΣΛΟ (Δθλϊνει το περιεχόμενο του πίνακα) 

 

Επικεφαλίδεσ Φφςθ     

 

και   μονάδεσ      μζτρθςθσ   των  δεδομζνων  

  ΚΤΡΙΟ  ΜΕΡΟ  

      ΣΑΣΙΣΙΚΑ   ΔΕΔΟΜΕΝΑ  

    

    

Πθγι   ( Δθλϊνεται θ προζλευςθ των ςτατιςτικϊν ςτοιχείων) 
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2θ ομάδα 

1. Εξετάςεισ για απόκτθςθ απολυτθρίου 

2. Επιςτθμονικό πεδίο ςχολισ 1θσ επιλογισ 

3. Γενικόσ Βακμόσ Β’ Λυκείου 

4. Μάκθμα Επιλογισ 

 

3θ ομάδα 

1. Εξωςχολικι υποςτιριξθ  

2. Μζςοσ όροσ θμεριςιασ  μελζτθσ ςτο ςπίτι ςε ϊρεσ 

3. Προςφορά  μελλοντικοφ  επαγγζλματοσ 

4. Μζςθ ςυχνότθτα  εβδομαδιαίων εξόδων 

5. Μζςοσ χρόνοσ ςε ϊρεσ, ςε δραςτθριότθτεσ εκτόσ μελζτθσ; 
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ΦΑΗ 2Η  

ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΣΑΣΙΣΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ  

 

ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΑ 3θ : ΡΑΟΥΣΛΑΣΘ ΣΤΑΤΛΣΤΛΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ  

 

Στον πίνακα που καταςκευάςαμε, ςτθ δεφτερθ ςτιλθ, γράφουμε τον αρικμό που δθλϊνει 

πόςεσ φορζσ εμφανίςτθκε θ τιμι xi τθσ εξεταηόμενθσ μεταβλθτισ Χ για  i=1,2,3,…,κ  ςτο 

δείγμα μασ. Ο αρικμόσ αυτόσ ονομάηεται ςυχνότθτα τθσ τιμισ xi τθσ  μεταβλθτισ Χ 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Σε ζνα δείγμα με μζγεκοσ ν ςυχνότθτα νi ( ι απόλυτθ ςυχνότθτα) τθσ τιμισ xi,   

 i = 1 , 2 ,……….., κ  με  κ ≤ ν,   

ονομάηεται o φυςικόσ αρικμόσ που μασ δείχνει πόςεσ φόρεσ εμφανίηεται θ τιμι xi τθσ  

εξεταηόμενθσ μεταβλθτισ X ςτο ςφνολο των παρατθριςεων.  

    

 Αντίςτοιχα ζχουμε και τουσ ακόλουκουσ οριςμοφσ: 

 χετικι ςυχνότθτα fi  τθσ  τιμισ xi, i = 1 , 2 , …………., κ με κ ≤ ν , ονομάηεται το πθλίκο   

i

v
i

v
f      όπου  νi  είναι θ ςυχνότθτα τθσ τιμισ xi και ν το μζγεκοσ του δείγματοσ.   

1. Μπορείτε να δϊςετε ζναν οριςμό για τθν ςυχνότθτα  (ι απόλυτθ ςυχνότθτα) τθσ 
τιμισ xi  μιασ μεταβλθτισ Χ ; 
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  χετικι ςυχνότθτα fi %  Συνικωσ τισ ςχετικζσ ςυχνότθτεσ fi τισ εκφράηουμε επί τοισ εκατό , 

ςυμβολίηουμε με fi % = 100 fi , όπου i = 1 , 2 , …….., κ  με κ ≤ ν.  

 

2. Αν xi, i = 1 , 2 , …………., κ με κ ≤ ν , είναι οι τιμζσ μιασ μεταβλθτισ Χ ςε ζνα     δείγμα   

μεγζκουσ ν  τότε  ν1 + ν2 +……. + νκ = ……………………. , δθλαδι το άκροιςμα όλων των 

ςυχνοτιτων των τιμϊν είναι   ίςο ………………… …………………………………………. 

3. Για τθ ςχετικι ςυχνότθτα ιςχφουν δφο χαρακτθριςτικζσ  ιδιότθτεσ. Ροιεσ είναι 
αυτζσ; Αιτιολογείςτε τθν απάντθςι ςασ. 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Ρατιςτε εδϊ για τθν απάντθςθ 

Ακροιςτικι ςυχνότθτα ( Ν i ) 

Αν οι τιμζσ x 1 , x 2 , x 3 ,…, x κ μιασ ποςοτικισ μεταβλθτισ Χ, ενόσ δείγματοσ μεγζκουσ ν , 

είναι ςε αφξουςα διάταξθ και ν1 , ν2 , ν3 ,…, νκ  οι αντίςτοιχεσ ςυχνότθτζσ τουσ, τότε 

ακροιςτικι ςυχνότθτα τθσ τιμισ x i , i = 1 , 2 , 3 , …, κ λζγεται ο φυςικόσ αρικμόσ Ν i = ν1 + ν2 

+ ν3 +…+ νi  που δείχνει πόςεσ παρατθριςεισ είναι μικρότερεσ ι ίςεσ τθσ τιμισ x i . 

 

Ακροιςτικι ςχετικι ςυχνότθτα ( Fi ) 

Αν οι τιμζσ x 1 , x 2 , x 3 ,…, x κ μιασ ποςοτικισ μεταβλθτισ Χ, ενόσ δείγματοσ μεγζκουσ ν, 

είναι ςε αφξουςα διάταξθ και f1 , f2 , f3 ,…, fκ  οι αντίςτοιχεσ ςυχνότθτζσ τουσ , τότε 

ακροιςτικι ςχετικι ςυχνότθτα τθσ τιμισ x i , i = 1 , 2 , 3 , …, κ λζγεται ο αρικμόσ F i = f 1 + f 2 

+ f 3 +…+ f i που δείχνει το ποςοςτό των παρατθριςεων που είναι μικρότερεσ ι ίςεσ τθσ 

τιμισ xi . 
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Κατανομι ςυχνοτιτων (xi , νi ) 

Αν x 1 , x 2 , x 3 , …, x κ οι τιμζσ μιασ μεταβλθτισ Χ ενόσ δείγματοσ μεγζκουσ ν και  

ν1 , ν2 , ν3 , … , νκ  οι αντίςτοιχεσ ςυχνότθτζσ τουσ, τότε θ κατανομι ςυχνοτιτων αποτελείται 

από το ςφνολο των ηευγϊν τθσ μορφισ (x i , ν i ) , i = 1 , 2 , 3 , …, κ . 

 

 Κατανομι ςχετικϊν ςυχνοτιτων (x i , f i ) 

Αν x 1 , x 2 , x 3 ,…, x κ  οι τιμζσ μιασ μεταβλθτισ Χ ενόσ δείγματοσ μεγζκουσ ν και 

 f1 , f2, f3 ,…, fκ  οι αντίςτοιχεσ ςχετικζσ ςυχνότθτζσ τουσ , τότε θ κατανομι ςχετικϊν 

ςυχνοτιτων αποτελείται από το ςφνολο των ηευγϊν τθσ μορφισ (x i , f i ), 

 i = 1, 2, 3, …, κ 

 

Ο  πίνακασ κατανομισ ςυχνοτιτων ι πίνακασ ςυχνοτιτων  μίασ μεταβλθτισ Χ   

ενόσ δείγματοσ  μεγζκουσ ν είναι ζνασ ςυνοπτικόσ  πίνακασ ςτον οποίο τοποκετοφμε  τισ 

τιμζσ των ποςοτιτων xi , νi  και fi , i = 1 , 2 , ……, κ  με κ ≤ ν . 

 

Σο ςφμβολο ”  „ 

Το άκροιςμα ν1 + ν2 + ν3 +…+ νκ  ςυμβολίηεται 
1

i

i






 .  Άρα ιςχφουν : 

 

 

 Ομαδοποίθςθ παρατθριςεων 

Θ ομαδοποίθςθ των παρατθριςεων γίνεται όταν το πλικοσ των τιμϊν μιασ ποςοτικισ 

μεταβλθτισ είναι μεγάλο. 
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Στθν περίπτωςθ αυτι οι παρατθριςεισ κατανζμονται ςε ςφνολα ( ομάδεσ ) που λζγονται 

κλάςεισ και οι οποίεσ είναι δυνατόν να ζχουν ίςο ι άνιςο πλάτοσ . 

Για τθν ομαδοποίθςθ ν παρατθριςεων ςε κλάςεισ ίςου πλάτουσ εργαηόμαςτε ωσ εξισ : 

 Ρροςδιορίηουμε τον αρικμό κ των κλάςεων. Ο αρικμόσ αυτόσ εξαρτάται από το 

μζγεκοσ ν του δείγματοσ και δίνεται από τον πίνακα τθσ ςελίδασ 72 του ςχολικοφ 

βιβλίου ι ορίηεται από τον ερευνθτι ςφμφωνα με τθν εμπειρία του. 

 Ρροςδιορίηουμε το εφροσ R των παρατθριςεων. Είναι R = xmax - xmin 

 Ρροςδιορίηουμε το πλάτοσ c κάκε κλάςθσ  

 Καταςκευάηουμε τισ κλάςεισ ξεκινϊντασ από τθ μικρότερθ παρατήρθςθ και 

προςκέτουμε κάκε φορά το πλάτοσ c των κλάςεων. Κάκε παρατήρθςθ πρέπει να 

ανήκει ςε μια μόνο κλάςθ. Αν έχουμε κλάςεισ ίςου πλάτουσ c, και οι κεντρικέσ τιμέσ 

διαφέρουν κατά c. 

 Κάνουμε διαλογι των παρατθριςεων. Καταςκευάηουμε πίνακα . 

Κεντρικι τιμι τθσ κλάςθσ *αi,βi ) είναι ο αρικμόσ
2

ai i
, i = 1, 2, 3, …, κ . 

 

Γραφικζσ παραςτάςεισ 

Τα ςτατιςτικά δεδομζνα παρουςιάηονται και με τθ μορφι γραφικϊν παραςτάςεων ι 

διαγραμμάτων. Με τα διαγράμματα διευκολφνεται θ ςφγκριςθ μεταξφ ομοειδϊν ςτοιχείων 

για το ίδιο χαρακτθριςτικό ι και για διαφορετικά χαρακτθριςτικά. Ππωσ και οι ςτατιςτικοί 

πίνακεσ ζτςι και τα ςτατιςτικά διαγράμματα πρζπει να ςυνοδεφονται από τον τίτλο, τθν 

κλίμακα με τισ τιμζσ των μεγεκϊν που απεικονίηονται, το υπόμνθμα που επεξθγεί τισ τιμζσ 

τθσ μεταβλθτισ και τθν πθγι των δεδομζνων. 

Α. Ποιοτικι μεταβλθτι 

Ραβδόγραμμα ςυχνοτιτων - Ραβδόγραμμα ςχετικϊν ςυχνοτιτων 

Το ραβδόγραμμα χρθςιμοποιείται για τθ γραφικι παράςταςθ των τιμϊν μιασ ποιοτικισ 

μεταβλθτισ. Αποτελείται από ορκογϊνιεσ ςτιλεσ, που οι βάςεισ τουσ βρίςκονται πάνω ςτον 

οριηόντιο άξονα ι και ςτον κατακόρυφο άξονα. Σε κάκε τιμι τθσ μεταβλθτισ X αντιςτοιχεί 
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μία ορκογϊνια ςτιλθ τθσ οποίασ το φψοσ είναι ίςο με τθν αντίςτοιχθ ςυχνότθτα ι τθ 

ςχετικι ςυχνότθτα, ζτςι ζχουμε το ραβδόγραμμα ςυχνοτιτων ι το ραβδόγραμμα 

ςχετικϊν ςυχνοτιτων. Θ απόςταςθ μεταξφ των ςτθλϊν και το μικοσ των βάςεϊν τουσ 

κακορίηονται αυκαίρετα. 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

Ερωτήκθκαν  30  μακθτζσ μιασ  τάξθσ  ενόσ  λυκείου  ςχετικά  με  τθν  προτίμθςθ  τουσ  ωσ  

προσ  τισ  ποδοςφαιρικέσ  ομάδεσ  τθσ  Κεςςαλονίκθσ.  Τα  

διδόμενα παρουςιάηονται ςτον παρακάτω πινάκα ςυχνοτιτων. 

 

 

 



           ΔΙΠΛΩΜΑΣΙΚΗ ΕΡΓΑΙΑ 2012 
 

 

 

 «ΔΙΔΑΚΣΙΚΕ ΠΡΟΕΓΓΙΕΙ ΣΗ ΘΕΩΡΙΑ ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΩΝ ΚΑΙ ΣΗ ΣΑΣΙΣΙΚΗ ΣΗ 
ΔΕΤΣΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ» 

99 

 
 

 

Β. Ποςοτικι ι Ποιοτικι μεταβλθτι 

Κυκλικό διάγραμμα ςυχνοτιτων ι ςχετικϊν ςυχνοτιτων 

Το κυκλικό διάγραμμα χρθςιμοποιείται για τθ γραφικι παράςταςθ τόςο των ποιοτικϊν 

όςο και των ποςοτικϊν μεταβλθτϊν, όταν οι τιμζσ τθσ μεταβλθτισ είναι ςχετικά λίγεσ. 

Το κυκλικό διάγραμμα είναι ζνασ κυκλικόσ δίςκοσ χωριςμζνοσ ςε κυκλικοφσ τομείσ των 

οποίων τα τόξα ι ιςοδφναμα τα εμβαδά είναι ανάλογα προσ τισ αντίςτοιχεσ ςυχνότθτεσ ν iι 

τισ ςχετικζσ ςυχνότθτεσ f i ι % f i των τιμϊν x i τθσ μεταβλθτισ. 

Αν ςυμβολίςουμε με αi το αντίςτοιχο τόξο ενόσ κυκλικοφ τομζα ςτο κυκλικό διάγραμμα 

ςυχνοτιτων ι ςχετικϊν ςυχνοτιτων τότε 0 0360 360i
i if





    , i = 1, 2, 3, …, κ . 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

Τα δεδομζνα του Ρίνακα 1 μποροφν να παραςτακοφν γραφικά με το παρακάτω κυκλικό 

διάγραμμα.  
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4. Το παρακάτω ραβδόγραμμα δίνει το ποςοςτό τθλεκζαςθσ 200 ατόμων, οι οποίοι 
παρακολουκοφν τα κανάλια 1 , 2 , 3 , 4. 

i. Να βρείτε το πλικοσ των τθλεκεατϊν που παρακολουκεί το κανάλι 4. 
ii. Να καταςκευάςετε τον πίνακα ςυχνοτιτων και ςχετικϊν ςυχνοτιτων. 

iii. Να μετατρζψετε το ραβδόγραμμα ςε κυκλικό διάγραμμα ςχετικϊν ςυχνοτιτων fi %. 
 

 

 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

ΚΑΝΑΛΙ ΤΧΝΟΣΗΣΑ 

ΧΕΣΙΚΗ 

ΤΧΝΟΣΗΣΑ 

ΧΕΣΙΚΗ 

ΤΧΝΟΣΗΣΑ% ΓΩΝΙΑ ΣΟΞΟΤ 

xi vi fi fi% αi 

ΚΑΝΑΛΙ 1 

    ΚΑΝΑΛΙ 2 

    ΚΑΝΑΛΙ 3 

    ΚΑΝΑΛΙ 4 

    ΤΝΟΛΟ 
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………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Ρατιςτε εδϊ για τθν απάντθςθ 

 

Το ςθμειόγραμμα χρθςιμοποιείται για τθ γραφικι παράςταςθ τόςο των ποιοτικϊν όςο και 

των ποςοτικϊν μεταβλθτϊν, όταν τα ςτατιςτικά δεδομζνα είναι λίγα. 

Το ςθμειόγραμμα αποτελείται από ζναν οριηόντιο άξονα πάνω ςτον οποίο τοποκετοφμε 

τισ τιμζσ τθσ μεταβλθτισ. Σε κάκε μία τιμι ςθμειϊνουμε κατακόρυφα προσ τα πάνω τόςα 

ςθμεία (τελείεσ) όςο και θ ςυχνότθτα τθ τιμισ xi ι ςχετικι    ςυχνότθτα fi ι fi% 

 

.
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Γ. Ποςοτικι μεταβλθτι 

Διάγραμμα ςυχνοτιτων -Διάγραμμα ςχετικϊν ςυχνοτιτων/ Πολφγωνα ςυχνοτιτων 

Το διάγραμμα ςυχνοτιτων χρθςιμοποιείται για τθ γραφικι παράςταςθ των τιμϊν μιασ 

ποςοτικισ μεταβλθτισ (μθ ομαδοποιθμζνθσ). Στο διάγραμμα ςυχνοτιτων, αντί να 

χρθςιμοποιοφμε ςυμπαγι ορκογϊνια, υψϊνουμε ςε κάκε τιμι xi τθσ μεταβλθτισ 

,ταξινομθμζνεσ κατά αφξουςα ςειρά, ζνα κάκετο ευκφγραμμο τμιμα που ζχει μικοσ ίςο 

προσ τθν αντίςτοιχθ ςυχνότθτα i ν . 

Αν αντί των ςυχνοτιτων νi χρθςιμοποιιςουμε τισ ςχετικζσ ςυχνότθτεσ fi ι fi %  παίρνουμε το 

διάγραμμα ςχετικϊν ςυχνοτιτων.  

 

   Διάγραμμα ςυχνοτιτων                          Διάγραμμα ςχετικϊν ςυχνοτιτων 

 

 

 

Αντίςτοιχα καταςκευάηονται και τα διαγράμματα Ακροιςτικϊν και χετικϊν Ακροιςτικϊν 

υχνοτιτων. 

 

 

 

 

 

Αν ς’ ζνα διάγραμμα ςυχνοτιτων ενϊςουμε τα ςθμεία (x i, ν i ) δθμιουργείται μια 

τεκλαςμζνθ γραμμι που ονομάηεται πολφγωνο ςυχνοτιτων. 

Αν ς’ ζνα διάγραμμα ςχετικϊν ςυχνοτιτων ενϊςουμε τα ςθμεία (x i , f i ) δθμιουργείται μια 

τεκλαςμζνθ γραμμι που ονομάηεται πολφγωνο ςχετικϊν ςυχνοτιτων. 
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Πολφγωνο ςυχνοτιτων                                      Πολφγωνο ςχετικϊν ςυχνοτιτων 

 

 

 

 

 

 

Ιςτόγραμμα υχνοτιτων  

Το ιςτόγραμμα ςυχνοτιτων χρθςιμοποιείται για τθ γραφικι παράςταςθ ενόσ πίνακα 

ςυχνοτιτων με ομαδοποιθμζνα δεδομζνα και είναι ζνα ςφςτθμα ςυντεταγμζνων, όπου 

ςτον οριηόντιο άξονα ςθμειϊνουμε με κατάλλθλθ κλίμακα τα όρια των κλάςεων. 

Στθ ςυνζχεια καταςκευάηουμε διαδοχικά ορκογϊνια (ιςτοφσ), κακζνα από τα οποία ζχει 

βάςθ ίςθ με το πλάτοσ τθσ κλάςθσ και φψοσ τζτοιο, ϊςτε το εμβαδόν του ορκογωνίου να 

είναι ίςο με τθ ςυχνότθτα τθσ αντίςτοιχθσ κλάςθσ. 

Αν κεωριςουμε το πλάτοσ c ωσ μονάδα μζτρθςθσ του χαρακτθριςτικοφ ςτον οριηόντιο 

άξονα, τότε το φψοσ κάκε ορκογωνίου κα είναι ίςο με τθ ςυχνότθτα τθσ αντίςτοιχθσ 

κλάςθσ, αφοφ το εμβαδόν κάκε ορκογωνίου πρζπει να είναι ίςο με τθν αντίςτοιχθ 

ςυχνότθτα. 

Συνεπϊσ ςε κάκε ιςτόγραμμα ςυχνοτιτων ςτον κατακόρυφο άξονα ςθμειϊνουμε τισ 

ςυχνότθτεσ. 

Αν ςτον κατακόρυφο άξονα ςθμειϊςουμε τισ ςχετικζσ ςυχνότθτεσ, τότε με ανάλογο τρόπο 

καταςκευάηουμε το ιςτόγραμμα ςχετικϊν ςυχνοτιτων. 

Αν ςυμβολίςουμε με Ε το άκροιςμα των εμβαδϊν των ορκογωνίων ς’ ζνα : 
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• Λςτόγραμμα ςυχνοτιτων, τότε 

 

• Λςτόγραμμα ςχετικϊν ςυχνοτιτων , τότε : 

 

Αν ς’ ζνα ιςτόγραμμα ςυχνοτιτων κεωριςουμε δφο ακόμθ υποκετικζσ κλάςεισ, μία ςτθν 

αρχι και μία ςτο τζλοσ με ςυχνότθτα μθδζν και ςτθ ςυνζχεια ενϊςουμε τα μζςα των άνω 

βάςεων των ορκογωνίων, δθλαδι τα ςθμεία (xii, νi ),  όπου x i θ κεντρικι τιμι τθσ κλάςθσ και 

νi  θ αντίςτοιχθ ςυχνότθτά τθσ, τότε ςχθματίηεται το πολφγωνο ςυχνοτιτων. 

 

Το εμβαδόν του χωρίου που ορίηεται από το πολφγωνο ςυχνοτιτων και τον 

 άξονα είναι ίςο με το άκροιςμα των εμβαδϊν των ορκογωνίων, δθλαδι  Ε = ν 

 

Αν ς’ ζνα ιςτόγραμμα ςχετικϊν ςυχνοτιτων κεωριςουμε δφο ακόμθ υποκετικζσ κλάςεισ, 

μία ςτθν αρχι και μία ςτο τζλοσ με ςχετικι ςυχνότθτα μθδζν και ςτθ ςυνζχεια ενϊςουμε τα 

μζςα των άνω βάςεων των ορκογωνίων, δθλαδι τα ςθμεία 

(x , f ), i i όπου i x θ κεντρικι τιμι τθσ κλάςθσ και i f θ αντίςτοιχθ ςχετικι ςυχνότθτά τθσ, τότε 

ςχθματίηεται το πολφγωνο ςχετικϊν ςυχνοτιτων. 

Το εμβαδόν του χωρίου που ορίηεται από το πολφγωνο ςχετικϊν ςυχνοτιτων και τον 

οριηόντιο άξονα είναι ίςο με το άκροιςμα των εμβαδϊν των ορκογωνίων, δθλαδι Ε =1 ι  

Ε =100 
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ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

Ο παρακάτω πινάκασ δείχνει το πλήκοσ των λυκείων και τισ αντίςτοιχεσ θμέρεσ κατάλθψθσ 

κατά τισ μακθτικέσ κινθτοποιήςεισ 2009‐2010. 

 

Να καταςκευάςετε  το ιςτόγραμμα ςυχνοτιτων και το αντίςτοιχο πολφγωνο ςυχνοτιτων. 
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Χρονόγραμμα 

Το χρονόγραμμα χρθςιμοποιείται για τθν γραφικι απεικόνιςθ τθσ διαχρονικισ εξζλιξθσ 

ενόσ οικονομικοφ, δθμογραφικοφ ι άλλου μεγζκουσ, όπωσ θ αξία μιασ μετοχισ, τα ποςοςτά 

ανεργίασ, το φψοσ του πλθκωριςμοφ, το πλικοσ των γεννιςεων κ.τ.λ. 

Αποτελείται από ζνα ορκογϊνιο ςφςτθμα αξόνων, όπου ο οριηόντιοσ άξονασ κεωρείται ωσ 

άξονασ μζτρθςθσ του χρόνου και ο κατακόρυφοσ άξονασ κεωρείται ωσ άξονασ μζτρθςθσ τθσ 

ςυχνότθτασ νi ι τθσ ςχετικισ ςυχνότθτασ fi ι fi % των τιμϊν τθσ εξεταηόμενθσ μεταβλθτισ 

 

Ποςοςτά ανεργίασ ςτθν Ελλάδα κατά τα ζτθ 1990-1995 

Καμπφλθ ςυχνοτιτων 

Πταν το πλικοσ των κλάςεων είναι αρκετά μεγάλο (τείνει ςτο άπειρο) και το πλάτοσ 

κάκε κλάςθσ είναι μικρό (τείνει ςτο μθδζν), τότε το πολφγωνο ςυχνοτιτων ι ςχετικϊν 

ςυχνοτιτων παίρνει τθ μορφι μιασ  ομαλισ καμπφλθσ τθσ  καμπφλθσ ςυχνοτιτων ι 

ςχετικϊν  ςυχνοτιτων αντίςτοιχα.  

Θ μορφι τθσ καμπφλθσ ςυχνοτιτων εξαρτάται από το πϊσ είναι κατανεμθμζνεσ οι 

παρατθριςεισ ς’ όλθ τθν ζκταςθ του εφρουσ τουσ. 
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 Μορφζσ καμπφλθσ ςυχνοτιτων 

Αν οι παρατθριςεισ κατανζμονται ςυμμετρικά ωσ προσ μια κατακόρυφθ ευκεία, τότε λζμε 

ότι ακολουκοφν τθν κανονικι κατανομι. 

Θ καμπφλθ που αντιςτοιχεί ςτθν κανονικι κατανομι ζχει ‘‘κωδωνοειδι’’ μορφι. 

Θ ςυχνότθτα που αντιςτοιχεί ςτον άξονα ςυμμετρίασ τθσ καμπφλθσ είναι θ μεγαλφτερθ από 

όλεσ τισ άλλεσ ςυχνότθτεσ και ςθμαίνει ότι θ αντίςτοιχθ τιμι τθσ μεταβλθτισ εμφανίηεται 

πιο ςυχνά από κάκε άλλθ τιμι. 

Αν οι παρατθριςεισ κατανζμονται ομοιόμορφα ς’ ζνα διάςτθμα [α , β], τότε λζμε ότι 

ακολουκοφν τθν ομοιόμορφθ κατανομι. 

Στθν ομοιόμορφθ κατανομι κάκε παρατιρθςθ ι κλάςθ ζχει τθν ίδια ςυχνότθτα . 

 

Ομοιόμορφθ κατανομι                   Κανονικι κατανομι 

Αν οι παρατθριςεισ δεν είναι ςυμμετρικά κατανεμθμζνεσ, τότε θ κατανομι λζγεται 

αςφμμετρθ με : 

 

      Κανονικι κατανομι       Θετικι αςυμμετρία           Αρνθτικι αςυμμετρία 
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ΕΦΑΡΜΟΓΗ  

Στθν παρακάτω εφαρμογι κα επεξεργαςτοφμε τα ςτοιχεία που ζχουμε ςυλλζξει από τα 

ερωτθματολόγια που ζχουμε απαντιςει. 

Ανοίξτε το αρχείο ΑΣΚΘΣΘ_Γ1 πατϊντασ  εδϊ:  ΑΣΚΘΣΘ_Γ1 

  

file:///C:/Users/ΜΑΡΙΑΝΘΗ/Desktop/ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ_FINAL/ΑΣΚΗΣΗ_Γ1.xlsx
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ΑΚΗΕΙ 

 

1 Σ’ ζνα δρόμο άναρχα δομθμζνο, μετρικθκαν οι όροφοι κάκε μιασ από τισ 20 

οικοδομζσ του, με τα παρακάτω αποτελζςματα: 

                                                                                                      1   3   3   1   3   2   3   5   4   3  

                                                                                                 4  3   1   2   4   2   2   4   4   5      

I. Να καταςκευαςκεί πίνακασ κατανομισ ςυχνοτιτων και ςχετικϊν ςυχνοτιτων 

(απολφτων και ακροιςτικϊν). 

II. Να ςχεδιαςκεί διάγραμμα ςυχνοτιτων και πολφγωνο ςυχνοτιτων, κακϊσ και 

ςχετικϊν ςυχνοτιτων. 

 

2 Δϊςτε ζνα δικό ςασ παράδειγμα ποιοτικισ μεταβλθτισ, καταςκευάςτε το ραβδόγραμμα 

ςυχνοτιτων και το αντίςτοιχο κυκλικό διάγραμμα. 

 

3  Μια ποιοτικι μεταβλθτι μπορεί να πάρει τρεισ δυνατζσ τιμζσ. Ροιοι από τουσ επτά 

αρικμοφσ 
4 1 1 3 1

,  ,  ,  ,  
10 3 4 4 5

,  0,4,  1 είναι κατάλλθλοι να αποτελζςουν τισ ςχετικζσ 

ςυχνότθτεσ των τιμϊν τθσ μεταβλθτισ αυτισ; 

 

4 Δίνονται οι αρικμοί:  -0,5    0    0,3    
1

2
    

2

2
    1    1,2. Ροιοι από αυτοφσ δεν μποροφν να 

είναι τιμζσ ςχετικισ ςυχνότθτασ και γιατί; 

 

5  Τρεισ προτάςεισ Α,Β και Γ ςε μια ψθφοφορία ενόσ τμιματοσ από 30 μακθτζσ τθσ Γϋ 

Λυκείου ςυγκζντρωςαν θ Α διπλάςιο ποςοςτό από τθ Β, ενϊ θ Γ πιρε το 40%. Να βρεκεί ο 

αρικμόσ των ψιφων και τα ποςοςτά των τριϊν προτάςεων. (12-6-12) 
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6 Το 23% των αγοριϊν και το 29% των κοριτςιϊν μιασ τάξθσ, κζλουν το Γιϊργο για 

πρόεδρο. Κρίνεται αν είναι ςωςτζσ οι παρακάτω προτάςεισ δικαιολογϊντασ τθν απάντθςι 

ςασ. 

I.  Ο Γιϊργοσ τυγχάνει τθσ αποδοχισ του 52% τθσ τάξεωσ. 

II. Θ αποδοχι του Γιϊργου από τθν τάξθ βρίςκεται μεταξφ 23% και 29%. 

III. Θ αποδοχι του Γιϊργου από τθν τάξθ βρίςκεται μεταξφ 20% και 30%. 

 

7 Στο παρακάτω διάγραμμα ςχετικϊν ςυχνοτιτων, που αναφζρεται ςτο πλικοσ των 

ατόμων που ζχουν οι οικογζνειεσ ενόσ χωριοφ, να βρεκεί:  

I. το ποςοςτό των οικογενειϊν που ζχουν τουλάχιςτον 4 μζλθ,  

II. το ποςοςτό των οικογενειϊν που ζχουν το πολφ 4 μζλθ. Το άκροιςμα των δφο 

αυτϊν ποςοςτϊν είναι 100; 

Δικαιολογείςτε τθν απάντθςι 

ςασ,  

III. να καταςκευαςκεί 

κυκλικό διάγραμμα για το 

πλικοσ των μελϊν. (50%, 85%) 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 2 3 4 5 6

7x

6x

5x

4x

3x



%



2x

x
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8 Να ςυμπλθρωκοφν οι παρακάτω πίνακεσ: 

 

 

 

 

 

 

 

(α: νi: 50,100,120,40,90, β: νi: 100, 150, 250) 

9 Θ μεταβλθτι Χ παίρνει τιμζσ x1, x2, x3 με x1<x2<x3 και ακροιςτικζσ ςυχνότθτεσ Ν2=70 και 

Ν3=120. 

I. Να βρεκεί θ ςχετικι ςυχνότθτα επί τοισ εκατό τθσ τιμισ x3. 

II. Αν γνωρίηουμε ότι Ν1=30 να βρεκεί θ κατανομι ςυχνοτιτων.  

 

10 Θ μεταβλθτι Χ παίρνει τιμζσ x1, x2, x3 με x1<x2<x3 και με ακροιςτικζσ ςχετικζσ ςυχνότθτεσ 

επί τοισ εκατό F1%=30 και F2%=60. 

I. Να βρεκεί θ ςχετικι ςυχνότθτα επί τοισ εκατό τθσ τιμισ x3. 

II. Αν γνωρίηουμε ότι το μζγεκοσ του δείγματοσ είναι ν=30 να βρεκεί θ κατανομι 

ςυχνοτιτων.  

 

11 Θ ςχετικι ςυχνότθτα τθσ τιμισ x5 μιασ ποςοτικισ διακριτισ μεταβλθτισ Χ είναι f5=0,15, 

ενϊ ακόμα ιςχφει Ν5=220 και Ν4=160. Να υπολογιςκεί το μζγεκοσ του πλθκυςμοφ. (ν=400) 

 

xi νi fi fi % Ni Fi Fi % 

x1       

x2 100   150   

x3      67,5 

x4  0,1     

x5    400   

xi νi fi Ni Fi 

7   100  

14     

21 250 0,5   
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12 Σ’ ζνα κυκλικό διάγραμμα με τζςςερισ κυκλικοφσ τομείσ, δφο ζχουν κεντρικι γωνία 1300 

και 1000. Αν ο μεγαλφτεροσ κυκλικόσ τομζασ ζχει ςυχνότθτα 26, να βρεκεί το μζγεκοσ του 

δείγματοσ και θ ςυχνότθτα του κυκλικοφ τομζα με κεντρικι γωνία 1000. 

 

13 Για τισ ςχετικζσ ςυχνότθτεσ fi% των τιμϊν τθσ μεταβλθτισ x1,x2,…,xν όπου x1<x2<…<xν 

γνωρίηουμε ότι το άκροιςμα των τεςςάρων πρϊτων είναι 50%, ενϊ το άκροιςμα των ν-3 

τελευταίων είναι 70% 

α) Να βρεκεί θ f4. (20%) 

β) Αν γνωρίηουμε ότι οι f1,f2,…,fν-1 αποτελοφν διαδοχικοφσ όρουσ αρικμθτικισ προόδου να 

βρεκεί το ν και να ςυμπλθρωκεί ο πίνακασ ςυχνοτιτων. 

 (f1=5, ω=5, ν=6) 

14 Να αποδειχκεί ότι Fi=
iN

ν
, όπου Νi είναι θ ακροιςτικι ςυχνότθτα και Fi θ ακροιςτικι 

ςχετικι ςυχνότθτα μιασ μεταβλθτισ ενόσ δείγματοσ μεγζκουσ ν. 

15  Το παρακάτω διάγραμμα ςχετικϊν ςυχνοτιτων δίνει τα ποςοςτά επιτυχίασ ενόσ 

καλακοςφαιριςτι ςτισ ελεφκερεσ βολζσ (πζτυχε 4), ςτα δίποντα (πζτυχε 8) και 

τρίποντα (πζτυχε 12) αντιςτοίχωσ ςε ζναν αγϊνα. 

 

i) Να βρείτε τα ποςοςτά αυτά. 

ii) Να καταςκευάςετε το κυκλικό διάγραμμα. 
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ΑΠΑΝΣΗΕΙ 

Λςχφει : ν1 + ν2 +……. + νκ = ν , δθλαδι το άκροιςμα όλων των ςυχνοτιτων των τιμϊν είναι   

ίςο με το μζγεκοσ ν του δείγματοσ. 

 

ΛΔΛΟΤΘΤΕΣ ΣΧΕΤΛΚΙΣ ΣΥΧΝΟΤΘΤΑΣ 

i. 0 ≤  f i ≤ 1  για  i  = 1 , 2 , …….., κ   
ii. f1 + f2 +…….. + fκ = 1  

   ΑΡΑΝΤΘΣΘ 

Αν νi είναι θ ςυχνότθτα  τθσ τιμισ  xi τθσ μεταβλθτισ Χ  , i= 1,…,κ  με κ ≤ ν κα ζχουμε: 

i. 0 ≤ νi ≤ ν     0 ≤  
ν

i   ≤ 1     0 ≤ fi  ≤1, και  

 

ii. f1 + f2 + ………. + fκ = 


 1  + 


 2  + ……. + 


  = 

= 1
.........ν 21 









 k  

ΕΡΛΣΤΟΦΘ 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

ΜΑΚΘΜΑΤΛΚΑ ΚΑΛ ΣΤΟΛΧΕΛΑ ΣΤΑΤΛΣΤΛΚΘΣ ΓϋΛΥΚΕΛΟΥ Ο.Ε.Δ.Β. 

 

ΧΕΣΙΚΕ ΕΛΙΔΕ ΣΟ ΔΙΑΔΙΚΣΤΟ 

   

http://www.nsmavrogiannis.gr/ 

 

http://www.mathimatikos.edu.gr/EXERCISES/Lykeio/C/typologio/Pithanotites.pdf 

file:///C:/Users/ΜΑΡΙΑΝΘΗ/Desktop/ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ_FINAL/ΦΥΛΛ_%20ΕΡΓΑΣΙΑΣ_ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ.doc%23σελ1
http://www.nsmavrogiannis.gr/
http://www.mathimatikos.edu.gr/EXERCISES/Lykeio/C/typologio/Pithanotites.pdf


           ΔΙΠΛΩΜΑΣΙΚΗ ΕΡΓΑΙΑ 2012 
 

 

  

 «ΔΙΔΑΚΣΙΚΕ ΠΡΟΕΓΓΙΕΙ ΣΗ ΘΕΩΡΙΑ ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΩΝ ΚΑΙ ΣΗ ΣΑΣΙΣΙΚΗ ΣΗ 
ΔΕΤΣΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ» 

114 

 

ΣΟ ΠΡΟΥΙΛ ΣΩΝ ΜΑΘΗΣΩΝ ΣΗ Γ΄ΛΤΚΕΙΟΤ 

Ερωτηματολόγιο 

 
1. Φφλλο:    

 □ ΑΓΟΛ                               □ΚΟΛΤΣΛ  

 
2. Μορφωτικό Επίπεδο  Μθτζρασ: 

□ΥΡΟΧΕΩΤΛΚΘ          □ΜΕΣΘ           □ΤΕΧΝΟΛΓΛΚΘ □ ΡΑΝΕΡΛΣΤΘΜΛΑΚΘ                                                   

            ΕΚΡΑΛΔΕΥΣΘ                           ΕΚΡΑΛΔΕΥΣΘ              ΕΚΡΑΛΔΕΥΣΘ             ΕΚΡΑΛΔΕΥΣΘ 

        

 

3. Μορφωτικό Επίπεδο  Ρατζρα: 

□ΥΡΟΧΕΩΤΛΚΘ          □ΜΕΣΘ           □ΤΕΧΝΟΛΓΛΚΘ □ ΡΑΝΕΡΛΣΤΘΜΛΑΚΘ                                                   

            ΕΚΡΑΛΔΕΥΣΘ                           ΕΚΡΑΛΔΕΥΣΘ              ΕΚΡΑΛΔΕΥΣΘ             ΕΚΡΑΛΔΕΥΣΘ 

 
4. Κατεφκυνςθ  :      

 □ΚΕΩΘΤΛΚΘ            □ΚΕΤΛΚΘ       □ ΤΕΧΝΟΛΟΓΛΚΘ 

 

5. Για τθν απόκτθςθ απολυτθρίου κα δϊςεισ:  

□ΡΑΝΕΛΛΘΝΛΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΛΣ  □ΕΝΔΟΣΧΟΛΛΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΛΣ 

 

6. Σε ποιο επιςτθμονικό πεδίο ανικει θ ςχολι 1θσ επιλογισ; 

□1Ο                   □2Ο            □ 3Ο        □4Ο           □  5Ο  
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7. Γενικόσ Βακμόσ Β’ Λυκείου: 

□ (10-12]      □(12-14]      □ (14-16]     □ (16-18]      □(18-20] 

 

8. Μάκθμα Επιλογισ 

□ΜΑΚΘΜΑΤΛΚΑ    □ ΛΣΤΟΛΑ            □ΦΥΣΛΚΘ         □ΒΛΟΛΟΓΛΑ 

 

9. Εξωςχολικι υποςτιριξθ  

□ΦΟΝΤΛΣΤΘΛΟ□ΛΔΛΕΤΑΛΑ ΜΑΚΘΜΑΤΑ □ΚΑΛ ΤΑ ΔΥΟ□ΤΛΡΟΤΑ ΑΡΟ ΑΥΤΑ 

 

10. Μζςοσ όροσ θμεριςιασ  μελζτθσ ςτο ςπίτι ςε ϊρεσ: 

 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

11. Ροιο είναι το πιο ςθμαντικό που κα κζλατε να ςασ 

προςφζρει το  μελλοντικό ςασ επάγγελμα; Ροιο το 

δεφτερο πιο ςθμαντικό; 

1θ  

επιλογι 

     2θ 

επιλογι 

 

Αςφάλεια   

Δθμιουργικότθτα   

Χριμα   

Κοινωνικι Αναγνϊριςθ   

Δυνατότθτα Κοινωνικισ Ρροςφοράσ   

Ελεφκερο Χρόνο   
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12. Μζςθ ςυχνότθτα  εβδομαδιαίων εξόδων για διαςκζδαςθ: 

   □ΚΑΜΛΑ     □  ΜΛΑ    □ΔΥΟ     □ΤΕΛΣ □  ΡΕΛΣΣΟΤΕΕΣ ΑΡΟ ΤΕΛΣ 

 

13. Ρόςο κατά μζςο όρο  χρόνο ςε ϊρεσ, αφιερϊνετε κακθμερινά ςε δραςτθριότθτεσ 

εκτόσ μελζτθσ; 

 (Ρ.χ. περίπατοσ, ακλθτιςμόσ, TV, Internet) 

□[0-1]             □ (1-2]                   □(2-3]            □ΡΕΛΣΣΟΤΕΕΣ ΑΡΟ 3 

14. Οι διαπροςωπικζσ ςχζςεισ επθρεάηουν τον βακμό ςυγκζντρωςθσ ςτθ μελζτθ ςασ;     

□ΝΑΛ        □ΟΧΛ 

15. Διαπροςωπικζσ ςχζςεισ. Συμπλθρϊςτε με ζνα  το καταλλθλότερο κελί τθσ κάκε 

γραμμισ του πίνακα. 

 Ιςχφει Ιςχφει ςε 

μικρό 

βακμό 

Δεν 

Ιςχφει 

ΔΓ/ΔΑ 

 

1. Συχνά νιϊκω μόνοσ/θ     

2. Με προβλθματίηουν οι ςχζςεισ μου με 

τθν οικογζνειά μου 

    

3. Θα ικελα να είχα περιςςότερουσ 

φίλουσ 

    

4. Δεν ζχω κάποιον που να μπορϊ να 

μιλιςω για τα προςωπικά μου 

προβλιματα 

    

5. Αιςκάνομαι ότι δεν ζχω πραγματικά 

ουςιαςτικι ςχζςθ με τουσ φίλουσ μου 

    

6. Με προβλθματίηουν οι ςχζςεισ μου με     
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το άλλο φφλο 

7. Μου είναι δφςκολο να αποκτιςω 

φίλουσ 

    

 

16. Ρωσ βλζπω το μζλλον μου. Συμπλθρϊςτε με ζνα  το καταλλθλότερο κελί τθσ κάκε 

γραμμισ του πίνακα. 

 Ιςχφει 

 

Ιςχφει 

ςε 

μικρό 

βακμό 

Δεν 

ιςχφει 

ΔΓ/ΔΑ 

 

1. Κοιτάηω μπροςτά το μζλλον με ελπίδα και 

ενκουςιαςμό. 

    

2.Οταν τα πράγματα δεν πάνε καλά, με βοθκά να 

ξζρω ότι δε μπορεί να παραμείνουν   ζτςι για 

πάντα. 

    

4. Ζχω αρκετό καιρό για να πετφχω όςα κα ικελα 

να κάνω. 

    

5. Συνικωσ είμαι ιδιαίτερα τυχερόσ/ι και 

προςδοκϊ να ζχω μια ηωι καλφτερθ από το 

μζςο όρο. 

    

6. Ζχω χάςει πολλζσ ευκαιρίεσ και πιςτεφω ότι 

αυτό κα αλλάξει ςτο μζλλον. 

    

7. Τελικά τα πράγματα κα εξελιχκοφν όπωσ τα 

κζλω. 

    

8. Ριςτεφω πολφ ςτο μζλλον.     

 

 

17. Ρόςο επιδρά το άγχοσ των επικείμενων εξετάςεων ςτθν ψυχολογία και τθν 

απόδοςθ ςασ; 

□ΚΑΚΟΛΟΥ                                  □ΛΛΓΟ                         □ΡΟΛΥ    

ΕΥΧΑΛΣΤΟΥΜΕ ΓΛΑ ΤΟ ΧΟΝΟ ΣΑΣ! ΜΑΚΘΤΕΣ Γ1-ΜΑΛΑΝΚΘ ΝΤΑΑ  
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              ΠΙΝΑΚΑ ΤΧΝΟΣΗΣΩΝ ΚΑΙ ΑΘΡΟΙΣΙΚΩΝ 
ΤΧΝΟΣΗΣΩΝ   
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ΑΠΑΝΣΗΕΙ 

α) Να αποδείξετε ότι ο αρικμόσ των μακθτϊν είναι 80 

       ΑΠΑΝΣΗΗ 
     

       
Ανόιξτε το αρχείο ΑΣΚΘΣΘ2α.ggb   ΑΣΚΘΣΘ2α.ggb 

 

        

Από τθν τιμι 6 του οριηόντιου άξονα φζρνουμε τθν  κάκετθ ςτον άξονα των 

βακμολογιϊν θ οποία τζμνει το πολφγωνο των ςχετικϊν ακροιςτικϊν ςυχνοτιτων 

ςτο ςθμείο Λ. 

 Από το ςθμείο αυτό φζρνουμε τθν κάκετθ ςτον κατακόρυφο άξονα των  ςχετικϊν 

ακροιςτικϊν ςυχνοτιτων. Το ςθμείο που θ κάκετθ τζμνει τον κατακόρυφο άξονα  

δίνει το ποςοςτό των μακθτϊν με βακμό μικρότερο ι ίςο του 6. 

Από τθν ομοιότθτα των τριγϊνων  ΒΚΛ  και ΒΓΑ  ζχουμε: 

 

Συνεπϊσ το τμιμα ΛΚ=15.  Άρα το ποςοςτό των μακθτϊν με βακμολογία μικρότερθ 

του 6 είναι 10%+1%5=25%  

Για να βροφμε τον αρικμό των μακθτϊν  αρκεί να ςκεφτοφμε ότι  

2
4 60 15

4 30

x
x x

 
      

 

ΒΑΘΜΟ
ΛΟΓΙΑ 

ΤΧ
ΝΟΣ
ΗΣΑ 

Χ. 
ΤΧΝ
ΟΣΗΣ
Α 

Χ. ΕΠΙ 
ΣΟΙ 
ΕΚΑΣΟ 
ΤΧΝΟΣΗ
ΣΑ 

ΑΘΡΟΙΣΙ
ΚΗ 
ΤΧΝΝΟΣ
ΗΣΑ 

ΑΘΡΟΙΣΙΚ
Η Χ. 
ΤΧΝΟΣΗΣ
Α 

ΑΘΡΟΙΣΙΚΗ Χ. 
ΤΧΝΟΣΗΣΑ ΕΠΙ 
ΣΟΙ ΕΚΑΣΟ 

(......] vi fi ϋ100fiϋ ϋNiϋ ϋFiϋ ϋ100Fiϋ 

(0 , 4]           10 

(4 , 8]           40 

(8,12]           80 

(12 , 16]           90 

(16 , 20]           100 

ΤΝΟΛΟ   1 100 - - - 

file:///C:/Users/ΜΑΡΙΑΝΘΗ/Desktop/ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ_FINAL/ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ/ΑΣΚΗΣΗ2/ΑΣΚΗΣΗ2α.ggb
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το 25% είναι 20 μακθτζσ .Συνεπϊσ το ςφνολο των μακθτϊν , δθλαδι το 100% κα 

είναι 20*(100/25) = 80 μακθτζσ.  

 

 

β) Να υπολογίςετε τθ διάμεςο δ 
 

      ΑΠΑΝΣΗΗ 
    Ανόιξτε το αρχείο ΑΣΚΘΣΘ2β.ggb   ΑΣΚΘΣΘ2β.ggb 
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Από τθν τιμι 50% του  άξονα  ςχετικϊν ακροιςτικϊν ςυχνοτιτων φζρνουμε 

παράλλθλθ ςτον άξονα των βακμολογιϊν θ οποία τζμνει το πολφγωνο των ςχετικϊν 

ακροιςτικϊν ςυχνοτιτων ςτο ςθμείο Σ.  

 Από το ςθμείο αυτό φζρνουμε τθν κάκετθ ςτον οριηόντιο άξονα . Το ςθμείο που θ 

κάκετθ τζμνει τον άξονα  των βακμολογιϊν δίνει τθ διάμεςο δ.  

Αν εργαςτοφμε  όπωσ ςτο ερϊτθμα (α) από ομοιότθτα τργϊνων κα πάρουμε: 

 

Συνεπϊσ θ διάμεςοσ δ=8 + x =8 + 1 = 9  

γ) Να υπολογίςετε τον αρικμό των μακθτϊν με βακμολογία μεγαλφτερθ από 6 
και μικρότερθ ι ίςθ του 14.. 
ΑΠΑΝΣΗΗ 

      
Ανόιξτε το αρχείο ΑΣΚΘΣΘ2γ.ggb  ΑΣΚΘΣΘ2γ.ggb 

   

 

 

 

 

 

80 40 12 8 40 4
1

50 40 10
x

x x
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Αν εργαςτοφμε όπωσ ςτο 1ο ερϊτθμα κα  προςδιορίςουμε το ποςοςτό των 

μακθτϊν με βακμολογία μεγαλφτερθ από 6 και μικρότερθ ι ίςθ του 14. 

Τα ςθμεία Α και Β ςτον άξονα των ςχετικϊν ακροιςτικϊν ςυχνοτιτων ζχουν 

τεταγμζνεσ 85 και 25 αντίςτοιχα. 

Συνεπϊσ το ηθτοφμενο ποςοςτό είναι: 85% - 25% = 60% 

Άρα ο αρικμόσ των των μακθτϊν με βακμολογία μεγαλφτερθ από 6 και μικρότερθ ι 

ίςθ του 14 είναι 80*60%=80*0,60=48 μακθτζσ.  

δ) Να καταςκευάςετε πίνακα ςυχνοτιτων , ακροιςτικϊν ςυχνοτιτων 
και το πολφγωνο ςυχνοτιτων . 
 Να εξετάςετε αν θ καμπφλθ ςυχνοτιτων προςεγγίηεται από τθν 
κανονικι κατανομι. 
ΑΠΑΝΣΗΗ 

 

Λςχφει Fi% = 100Fi  και Fi = Fi-1 + fi για  i = 1,...,κ. 

Για τον υπολογιςμό των νi κα αξιοποιιςουμε τον τφπο fi = νi/ν 

              ΠΙΝΑΚΑ ΤΧΝΟΣΗΣΩΝ ΚΑΙ ΑΘΡΟΙΣΙΚΩΝ ΤΧΝΟΣΗΣΩΝ 

ΒΑΘ
ΜΟΛ
ΟΓΙΑ 

ΤΧ
ΝΟΣ
ΗΣΑ 

Χ. 
ΤΧΝ
ΟΣΗΣ
Α 

Χ. ΕΠΙ ΣΟΙ 
ΕΚΑΣΟ 
ΤΧΝΟΣΗΣΑ 

ΑΘΡΟΙΣΙ
ΚΗ 
ΤΧΝΝΟΣ
ΗΣΑ 

ΑΘΡΟΙΣΙΚ
Η Χ. 
ΤΧΝΟΣΗΣ
Α 

ΑΘΡΟΙΣΙΚΗ Χ. 
ΤΧΝΟΣΗΣΑ ΕΠΙ 
ΣΟΙ ΕΚΑΣΟ 

(......] vi fi ϋ100fiϋ ϋNiϋ ϋFiϋ ϋ100Fiϋ 

(0 , 4] 8 0.10 10 8 0.10 10 

(4 , 8] 24 0.30 30 32 0.40 40 

(8, 
12] 32 0.40 40 64 0.80 80 

(12 , 
16] 8 0.10 10 72 0.90 90 

(16 , 
20] 8 0.10 10 80 1 100 

ΤΝΟ
ΛΟ 80 1 100 - - - 
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ε) Να υπολογίςετε  τθν μζςθ τιμι.  

ΑΠΑΝΣΗΗ 

Για τον υπολογιςμό τθσ μζςθσ τιμισ  ςε ομαδοποιθμζνα δεδομζνα κα 

χρθςιμοποιιςουμε τον τφπο:  

   

όπου ν το μζγεκοσ του δείγματοσ, κ το πλικοσ των κλάςεων και xi   το κζντρο  τθσ  i 

κλάςθσ  για i=1,...,κ.  

 

   

                              ΤΠΟΛΟΓΙΜΟ ΜΕΗ ΣΙΜΗ 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΚΕΝΣΡΟ 
ΚΛΑΗ ΤΧΝΟΣΗΣΑ 

ΤΧΝΟΣΗΣΑ * ΚΕΝΣΡΟ 
ΚΛΑΗ 

(......] xi vi xi * νi 

(0 , 4] 2 8 16 

(4 , 8] 6 24 144 

(8, 12] 10 32 320 

(12 , 16] 14 8 112 

(16 , 20] 18 8 144 

ΑΘΡΟΙΜΑ - 80 736 
 

1

1
i i

i

x x



 

 

736
9,2

80
x  
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ςτ) Να εξετάςετε αν το δείγμα των 80 μακθτϊν είναι ομοιογενζσ ωσ 
προσ τθ βακμολογία . 

 ΑΠΑΝΣΗΗ 
 

Για τον υπολογιςμό τθσ διακφμανςθσ  ςε ομαδοποιθμζνα δεδομζνα κα 

χρθςιμοποιιςουμε τον τφπο:  

   

 

όπου ν το μζγεκοσ του δείγματοσ, κ το πλικοσ των κλάςεων και xi   το κζντρο  

τθσ  i κλάςθσ  για i=1,...,κ.  

Εναλλακτικά μποροφμε  να κάνουμε χριςθ του παρακάτω τφπου: 

 

 

 

   

 

 

Για να εξετάςουμε αν το δείγνα είναι ομοιογενζσ κα υπολογίςουμε τον 

ςυντελεςτι μρταβολισ  CV.  

 

 

Το δείγμα είναι ομοιογενζσ όταν θ τιμι του είναι μικρότερθ ι ίςθ από 10%. 

 

 

                                     ΤΠΟΛΟΓΙΜΟ ΔΙΑΚΤΜΑΝΗ 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ 
ΚΕΝΣΡΟ 
ΚΛΑΗ ΤΧΝΟΣΗΣΑ 

 ΚΕΝΣΡΟ 
ΚΛΑΗ*ΤΧΝΟΣΗΣΑ  

 ( ΚΕΝΣΡΟ ΚΛΑΗ)2 * 
ΤΧΝΟΣΗΣΑ 

(......] xi vi xi * νi xi2 * νi 

(0 , 4] 2 8 16 32 

(4 , 8] 6 24 144 864 

(8, 12] 10 32 320 3200 

(12 , 16] 14 8 112 1568 

(16 , 20] 18 8 144 2592 

ΑΘΡΟΙΜΑ - 80 736 8256 
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Μζςθ τιμι   x 9,2 

Διάμεςοσ   δ 9 

Διακφμανςθ   s2 18,56 

Συπικι απόκλιςθ   s 4,3081 

υντελεςτισ Μεταβολισ CV 46,83% 
 

 

 
 

Επειδι CV>10% το δείγμα δεν είναι ομοιογενζσ.  
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 2Ο  

ΤΠΟΣΗΡΙΚΣΙΚΟ ΤΛΙΚΟ ΓΙΑ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ ΣΗ ΘΕΨΡΙΑ 

ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΨΝ 
 

 

ΦΑΚΕΛΟ:  ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΕ 

 ΦΥΛΛ_ ΕΓΑΣΛΑΣ_ΡΛΚΑΝΟΤΘΤΕΣ_FINAL (Αρχείο M.S.Word) 

 3 ΑΧΕΛΑ GEOGEBRA 
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ΦΤΛΛΟ ΕΡΓΑΙΑ 

ΘΕΜΑ: ΚΑΝΟΝΕ ΛΟΓΙΜΟΤ ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΩΝ 

ΕΡΩΝΥΜΟ:  

ΟΝΟΜΑ:  

ΤΑΞΘ: Γ   ΤΜΘΜΑ :  ΘΜΕΟΜΘΝΛΑ: 

 

 

 

 

 



           ΔΙΠΛΩΜΑΣΙΚΗ ΕΡΓΑΙΑ 2012 
 

 

  

 «ΔΙΔΑΚΣΙΚΕ ΠΡΟΕΓΓΙΕΙ ΣΗ ΘΕΩΡΙΑ ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΩΝ ΚΑΙ ΣΗ ΣΑΣΙΣΙΚΗ ΣΗ 
ΔΕΤΣΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ» 

128 

 

ΦΑΗ 1Η  

ΠΡΟΑΠΑΙΣΟΤΜΕΝΕ ΓΝΩΕΙ-ΔΕΞΙΟΣΗΣΕ 

ΔΕΙΓΜΑΣΙΚΟ ΧΩΡΟ ΠΕΙΡΑΜΑΣΟ ΣΤΧΗ-ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΑ 

 

ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΑ 1: ΡΑΞΕΛΣ ΣΥΝΟΛΩΝ 

 

 

ΑΚΗΗ 1Η  

Να χαρακτθρίςετε  κακεμιά από τισ παρακάτω προτάςεισ  (), αν είναι ςωςτι, ι (Λ), αν είναι 

λανκαςμζνθ.  

i. Ρείραμα τφχθσ ονομάηεται εκείνθ θ διαδικαςία τθν οποία όςεσ φορζσ και αν τθν 

επαναλάβουμε, κάτω  από τισ ίδιεσ ςυνκικεσ, δεν μποροφμε να προβλζψουμε το 

αποτζλεςμά τθσ. 

                  Λ 

ii. Δειγματικόσ χϊροσ ενόσ πειράματοσ τφχθσ ονομάηεται το ςφνολο όλων των δυνατϊν 

αποτελεςμάτων που μποροφν να εμφανιςτοφν κατά τθν εκτζλεςθ του πειράματοσ.  

                  Λ 

iii. ίχνουμε ζνα νόμιςμα 5 φορζσ και ςυμβολίηοντασ με «Κ» το δυνατό αποτζλεςμα 

«κεφαλι» και με «Γ» το δυνατό αποτζλεςμα «γράμματα», φζρνουμε τθν πρϊτθ φορά 

«κεφαλι», τθ δεφτερθ και τθν τρίτθ «γράμματα»  και τθν τζταρτθ και πζμπτθ «κεφαλι». 

Ο Δειγματικόσ χϊροσ του πειράματοσ είναι Ω= {Κ, Γ, Γ, Κ, Κ}.  

                  Λ 

iv.  Ο δειγματικόσ χϊροσ Ω ενόσ πειράματοσ τφχθσ ονομάηεται και βζβαιο ενδεχόμενό του.  

                  Λ 
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ΑΚΗΗ 2Η  

Να ςυμπλθρϊςετε τισ προτάςεισ που ακολουκοφν: 

i. Σε ζνα πείραμα τφχθσ δφο ενδεχόμενα Α και Β ονομάηονται αςυμβίβαςτα όταν 

……………………………………………….. 

ii. ίχνουμε ζνα ηάρι και θ ζνδειξθ τθσ πάνω ζδρασ του είναι ζνασ από τουσ 

αρικμοφσ 1, 2, 3, 4, 5 και 6. 

a. Ο δειγματικόσ χϊροσ του πειράματοσ είναι το ςφνολο 

Ω=………………………………… 

b. Το ενδεχόμενο θ πάνω ζδρα να είναι άρτιοσ αρικμόσ είναι Α=……………………. 

c. Το ενδεχόμενο θ πάνω ζδρα να είναι αρικμόσ μικρότεροσ του 4 είναι 

Β=……………………. 

d. Στθ γλϊςςα των ςυνόλων το ενδεχόμενο να πραγματοποιοφνται ςυγχρόνωσ 

και το Α και το Β είναι …………………………………………… 

 

ΑΚΗΗ3Η 

Να ςυμπλθρϊςετε  ςτθ γλϊςςα των ςυνόλων το που ανικει το δυνατό αποτζλεςμα «ω». Στθ 

ςυνζχεια να γραμμοςκιάςετε τθν αντίςτοιχθ περιοχι ςτο διάγραμμα Venn. 

 

1. Το ενδεχόμενο Α δεν πραγματοποιείται.  

 

 Το  ω  …………………………………..  
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2. Ρραγματοποιοφνται ςυγχρόνωσ τα Α και Β.  

Το ω  …………………………………  

  

 

ΑΚΗΗ4Η 

Δίνεται ο δειγματικόσ χϊροσ  Ω= {1,2,3,4,5,6,7,8,9} και τα ενδεχόμενα Α= {2,3,4,5} και  

Β= {4,5,7,8}. 

i. Να ορίςετε τα ενδεχόμενα Α Β, Α Β, Αϋ, Βϋ, Α- Β και Β – Α. 

ii. Να υπολογίςετε τα  Ν (Α), Ν(Β), Ν (Α Β)  και Ν (ΑΒ)   

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

ΑΚΗΗ5Η 

Ζνα κουτί περιζχει τρεισ μπάλεσ, μία κόκκινθ, μία μαφρθ και μία άςπρθ. Κάνουμε το εξισ 
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Στθ ςτιλθ Α του πίνακα γράφονται ιςχυριςμοί για τα ενδεχόμενα Α και Β ενόσ πειράματοσ. 

Στθ ςτιλθ Β γράφονται ιςοδφναμοι ιςχυριςμοί διατυπωμζνοι ςτθ γλϊςςα των ςυνόλων (w 

ζνα αποτζλεςμα του πειράματοσ αυτοφ). Αντιςτοιχίςτε κατάλλθλα κάκε ςτοιχείο τθσ ςτιλθσ 

Α με ζνα μόνο τθσ ςτιλθσ Β.  

τιλθ Α 

 

τιλθ Β 

 

1. Το Α δεν πραγματοποιείται. 

 

2. Ζνα τουλάχιςτον από τα Α  

    και Β πραγματοποιείται. 

 

i) w  A  

ii) w  (A  Bϋ) 

iii) w  ( Aϋ - Α) 

πείραμα: Ραίρνουμε από το κουτί μια μπάλα και καταγράφουμε το χρϊμα τθσ. Στθ ςυνζχεια 

παίρνουμε από τισ δφο μπάλεσ που απζμειναν τθ μία και καταγράφουμε και πάλι το χρϊμα τθσ. 

Να βρείτε: 

i. τον δειγματικό χϊρο του πειράματοσ, 

ii. το ενδεχόμενο Α: << θ πρϊτθ μπάλα να είναι μαφρθ>>,  

iii. το πλικοσ των ςτοιχείων του δειγματικοφ χϊρου του πειράματοσ, κακϊσ και το 

πλικοσ των ςτοιχείων του ενδεχομζνου Α. 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

ΑΚΗΗ6Η 
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3. Πραγμαηοποιούνηαι 

ζσγτρόνως και ηο Α και ηο Β. 

 

4. Το Α πραγματοποιείται. 

 

5. Κανζνα από τα Α και Β δεν  

πραγματοποιείται. 

 

6. Ρραγματοποιείται μόνο το Α ι        

μόνο το Β.  

 

7. Το Β πραγματοποιείται    

 

8. Ρραγματοποιείται  μόνο το Α.  

 

9. Ρραγματοποιείται  μόνο το Β. 

iv) w  (A  Β) 

v) w  (A  Β) 

vi)w  Aϋ  

vii) w (A  B)ϋ 

viii) w Β)(Α΄Β΄)(Α   

ix)w  Β 

x) w Β΄)(Α  

xi) w Α΄)(Β  

xii) w  (B  A)ϋ 

xiii) w  B)΄(A  

xiv) w  (Aϋ Β) 
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ΦΑΗ 2Η  

ΑΠΛΟ ΠΡΟΘΕΣΙΚΟ ΝΟΜΟ 

 

ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΑ 2 :ΑΡΛΟΣ ΡΟΣΚΕΤΛΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 

 

Ανοίξτε το αρχείο πικανότθτεσfinal  

 

 

 

 

Μεταβάλλοντασ τισ τιμζσ των δρομζων μποροφμε να αλλάξουμε το μζγεκοσ και τθ κζςθ 

των δφο ςυνόλων Α και Β. Οι δφο κόκκινοι δρομείσ a και b μεταβάλλουν το ςφνολο Α , ενϊ 

οι δφο μπλε c και  d το ςφνολο Β.  

 

file:///C:/Users/ΜΑΡΙΑΝΘΗ/Desktop/ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ_FINAL/πιθανοτητεσfinal.ggb


           ΔΙΠΛΩΜΑΣΙΚΗ ΕΡΓΑΙΑ 2012 
 

 

  

 «ΔΙΔΑΚΣΙΚΕ ΠΡΟΕΓΓΙΕΙ ΣΗ ΘΕΩΡΙΑ ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΩΝ ΚΑΙ ΣΗ ΣΑΣΙΣΙΚΗ ΣΗ 
ΔΕΤΣΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ» 

134 

 

Στον πίνακα που εμφανίηεται ςτο αρχείο ςθμειϊνονται οι πλθκικοί αρικμοί των ςυνόλων Α 

,Β, ΑΒ, Α Β. Οι τιμζσ αυτζσ μεταβάλλονται κακϊσ διαφοροποιοφνται τα ςτοιχεία των δφο 

ςυνόλων. 

i. Επιλζξτε το  εργαλείο επιλογισ αντικειμζνων  .Με τθ βοικεια του 

παραπάνω εργαλείου  να μετακινιςετε τουσ δρομείσ  ϊςτε τα δφο ςφνολα 

Α και Β να είναι ξζνα6 μεταξφ τουσ,  

 

ii. Να καταγράψετε ςτον πίνακα που ακολουκεί  τα  Ν (Α), Ν(Β),  και  

Ν (ΑΒ) για 5 διαφορετικζσ κζςεισ των ςτοιχείων του Ω και να 

ςυμπλθρϊςετε τθν τελευταία ςτιλθ του πίνακα. 

 

Ν (Α) Ν(Β) Ν(ΑΒ) Ν(Α)+Ν(Β) 

    

    

    

    

    

 

Ζχοντασ επιλεγμζνο το  εργαλείο επιλογισ αντικειμζνων  μπορείτε να μετακινιςετε 

τα ςτοιχεία του ςυνόλου Ω ϊςτε να μεταβλθκοφν τα ςτοιχεία των δφο ςυνόλων Α και Β. 

                                                           
6 Υπενκφμιςθ: Δφο ενδεχόμενα Α και Β λζγονται αςυμβίβαςτα ι ξζνα μεταξφ τουσ όταν A∩ B 

=  . 
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iii. Να καταγράψετε ςτον πίνακα που ακολουκεί  τα  Ν (Α), Ν(Β),  και  

Ν (ΑΒ) για 5 διαφορετικζσ κζςεισ των ςτοιχείων του Ω αλλάηοντασ τουσ 

πλθκάρικμουσ των ςυνόλων  Α και Β, Να ςυμπλθρϊςετε τθν τελευταία 

ςτιλθ του πίνακα. 

Ν (Α) Ν(Β) Ν(ΑΒ) Ν(Α)+Ν(Β) 

    

    

    

    

    

 

 

iv. Να εξετάςετε αν υπάρχει κάποια ςχζςθ που ςυνδζει τουσ πλθκικοφσ 

αρικμοφσ των ςυνόλων; 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

v. Να εξετάςετε αν υπάρχει κάποια ςχζςθ που ςυνδζει τισ πικανότθτεσ των 

ενδεχομζνων Α, Β και A∪ B. 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 
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Ζχοντασ επιλεγμζνο το  εργαλείο επιλογισ αντικειμζνων ενεργοποιείςτε το κουμπί  

. 

Εμφανίηεται ζνασ πίνακασ με τισ πικανότθτεσ των ενδεχομζνων Α, Β, Α Β και A∪ B. Στον 

πίνακα που προβάλλεται ςτο αρχείο ςθμειϊνονται οι πικανότθτεσ των ενδεχομζνων Α, Β, 

ΑΒ και A∪ B.. Οι τιμζσ αυτζσ αλλάηουν κακϊσ διαφοροποιοφνται τα ςτοιχεία των δφο 

ςυνόλων. Μπορείτε να εξετάςετε αν ο ιςχυριςμόσ που διατυπϊςατε ςτο προθγοφμενο 

ερϊτθμα είναι αλθκισ παρατθρϊντασ τισ τιμζσ αυτοφ  του πίνακα. 

 

Καταλιγουμε ςτο ςυμπζραςμα: 

 

Για οποιαδιποτε αςυμβίβαςτα μεταξφ τουσ ενδεχόμενα Α και Β ενόσ δειγματικοφ χϊρου Ω 

ιςχφει :  

P(A∪  B) = P(A) + P(B). 

 Η ςχζςθ αυτι ονομάηεται απλόσ προςκετικόσ νόμοσ. 

 

 

vi. Να αποδείξετε ότι για οποιαδιποτε αςυμβίβαςτα μεταξφ τουσ ενδεχόμενα 

Α και Β ιςχφει ο απλόσ προςκετικόσ νόμοσ: 

P(A∪  B) = P(A) + P(B) 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………ΔΕΣ ΤΘΝ ΑΡΑΝΤΘΣΘ 

file:///C:/Users/ΜΑΡΙΑΝΘΗ/Desktop/ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ_FINAL/ΦΥΛΛ_%20ΕΡΓΑΣΙΑΣ_ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ_FINAL.doc%23ΑΠΑΝΤΗΣΗ1


           ΔΙΠΛΩΜΑΣΙΚΗ ΕΡΓΑΙΑ 2012 
 

 

  

 «ΔΙΔΑΚΣΙΚΕ ΠΡΟΕΓΓΙΕΙ ΣΗ ΘΕΩΡΙΑ ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΩΝ ΚΑΙ ΣΗ ΣΑΣΙΣΙΚΗ ΣΗ 
ΔΕΤΣΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ» 

137 

 

ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΑ 3: ΣΥΜΡΛΘΩΜΑΤΛΚΑ ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΑ 

 

Ανοίξτε το αρχείο πικανότθτεσfinal1 

 

 

 

Τα ενδεχόμενα Α και Αϋ είναι ςυμπλθρωματικά7.  

Επιλζξτε το  εργαλείο επιλογισ αντικειμζνων  . Μεταβάλλοντασ τισ τιμζσ των 

δρομζων a και b μποροφμε να αλλάξουμε το μζγεκοσ και τθ κζςθ του ςυνόλου Α.  

Μπορείτε να μετακινιςετε τα ςτοιχεία του ςυνόλου Ω ϊςτε να μεταβλθκοφν τα ςτοιχεία 

των δφο ςυνόλων Α και Αϋ. 

i. Να καταγράψετε ςτον πίνακα που ακολουκεί  τα  Ν (Α), Ν(Αϋ),  και  

                                                           
7
Σο ενδετόμενα Α΄ ονομάζεηαι ζσμπληρωμαηικό ηοσ Α και πραγμαηοποιείηαι όηαν δεν 

πραγμαηοποιείηαι ηο Α. Ιζτύει: ΑΑϋ=Ω,ΑΑϋ= . 
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Ν (ΑΑϋ) για 5 διαφορετικζσ κζςεισ των ςτοιχείων του Ω αλλάηοντασ τουσ 

πλθκάρικμουσ των ςυνόλων  Α και Αϋ, Να ςυμπλθρϊςετε τθν τελευταία 

ςτιλθ του πίνακα. 

Ν (Α) Ν(Α) Ν(ΑΑϋ) Ν(Α)+Ν(Αϋ) 

    

    

    

    

    

 

ii. Να εξετάςετε αν υπάρχει κάποια ςχζςθ που ςυνδζει τουσ πλθκικοφσ 

αρικμοφσ των ςυνόλων; 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

iii. Να εξετάςετε αν υπάρχει κάποια ςχζςθ που ςυνδζει τισ πικανότθτεσ των 

ενδεχομζνων Α, Αϋ 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

Ζχοντασ επιλεγμζνο το  εργαλείο επιλογισ αντικειμζνων ενεργοποιείςτε τα κουμπιά   
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. 

Εμφανίηονται οι πλθκικοί αρικμοί των ςυνόλων, οι μεταξφ τουσ ςχζςεισ και ζνασ πίνακασ με 

τισ πικανότθτεσ των ενδεχομζνων Α, Αϋ . 

Οι τιμζσ αυτζσ αλλάηουν κακϊσ διαφοροποιοφνται τα ςτοιχεία των δφο ςυνόλων. Μπορείτε 

να εξετάςετε αν ο ιςχυριςμόσ που διατυπϊςατε ςτο προθγοφμενο ερϊτθμα είναι αλθκισ 

παρατθρϊντασ τισ τιμζσ αυτοφ  του πίνακα. 

 

Καταλιγουμε ςτο ςυμπζραςμα: 

 

Για δφο ςυμπλθρωματικά ενδεχόμενα Α και A′ ενόσ δειγματικοφ χϊρου Ω ιςχφει: 

P(A′) = 1− P(A) 

 

iv. Να αποδείξετε ότι για δφο ςυμπλθρωματικά ενδεχόμενα Α και A′ ιςχφει: 

P(A′) = 1− P(A) 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

ΔΕΣ ΤΘΝ ΑΡΑΝΤΘΣΘ 
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ΦΑΗ 3Η  

ΠΡΟΘΕΣΙΚΟ ΝΟΜΟ -ΠΟΡΙΜΑΣΑ  

 

ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΑ 4θ : ΡΟΣΚΕΤΛΚΟΣ ΝΟΜΟΣ -ΡΟΛΣΜΑΤΑ 

 

Ανοίξτε το αρχείο πικανότθτεσfinal 

 

 

  

Επιλζξτε το εργαλείο επιλογισ αντικειμζνων  . 

Μπορείτε να αλλάξετε τουσ πλθκικοφσ αρικμοφσ των δφο ενδεχομζνων Α και Β είτε μεταβάλλοντασ 

τουσ δρομείσ a, b, c, d είτε μετακινϊντασ τα ςθμεία που αποτελοφν ςτοιχεία του ςυνόλου Ω  ϊςτε να 

τροποποι0φνται τα ςτοιχεία των ςυνόλων Α και Β. 

Στον πίνακα που εμφανίηεται ςτο αρχείο ςθμειϊνονται οι πλθκικοί αρικμοί των ςυνόλων Α ,Β, ΑΒ, 

file:///C:/Users/ΜΑΡΙΑΝΘΗ/Desktop/ΔΙΠΛΩΜΑΤΙΚΗ_FINAL/πιθανοτητεσfinal.ggb
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Α Β. Οι τιμζσ αυτζσ μεταβάλλονται κακϊσ αλλάηουν τα ςτοιχεία των δφο ςυνόλων. 

i. Να καταγράψετε ςτον πίνακα που ακολουκεί  τα  Ν (Α), Ν(Β), Ν (Α Β)  και  

Ν (ΑΒ) για 5 διαφορετικζσ κζςεισ των ςτοιχείων του Ω και να ςυμπλθρϊςετε τισ δφο 

τελευταίεσ ςτιλεσ ρου πίνακα. 

 

 

Ν (Α) Ν(Β) Ν (Α Β)   Ν(ΑΒ) Ν(Α)+Ν(Β) Ν(Α)+Ν(Β)- Ν (Α Β)   

      

      

      

      

      

  

ii. Μπορείτε να εξετάςετε αν υπάρχει κάποια ςχζςθ που ςυνδζει τουσ πλθκικοφσ 
αρικμοφσ των ςυνόλων; 

 

………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………. 

………………………………………………………………………………………………………………………. 

Ενεργοποιείςτε τα κουμπιά   
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ii. Να εξετάςετε αν υπάρχει κάποια ςχζςθ που ςυνδζει τισ πικανότθτεσ των 

ενδεχομζνων Α, Β και A∪ B, A∩ B. 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

 

Καταλιγουμε ςτο ςυμπζραςμα: 

 

Για οποιαδιποτε ενδεχόμενα Α και Β ενόσ δειγματικοφ χϊρου Ω ιςχφει :  

P(A∪  B) = P(A) + P(B) − P(A∩ B).  

Η ςχζςθ αυτι ονομάηεται προςκετικόσ νόμοσ 

 

iii. Να αποδείξετε ότι για δφο ενδεχόμενα Α και Β ενόσ δειγματικοφ χϊρου Ω 
ιςχφει ο προςκετικόσ νόμοσ: P(A∪  B) = P(A) + P(B) − P(A∩ B) 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

ΔΕΣ ΤΘΝ ΑΡΑΝΤΘΣΘ 

Επιλζξτε το  εργαλείο επιλογισ αντικειμζνων  . Μετακινιςετε τουσ δρομείσ  ϊςτε 

για τα δφο ενδεχόμενα  Α και Β να ιςχφει ΑΒ. 
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iv. Ροια ςχζςθ ςυνδζει τουσ πλθκικοφσ αρικμοφσ και τισ πικανότθτεσ των 

ενδεχομζνων Α, Β ςτθν περίπτωςθ που ΑΒ; Μπορείτε να αποδείξετε τον 

ιςχυριςμό ςασ;  

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

ΔΕΣ ΤΘΝ ΑΡΑΝΤΘΣΘ 

 

Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι: 

 

Αν για δφο ενδεχόμενα  Α και Β ενόσ δειγματικοφ χϊρου Ω ι ιςχφει 

A ⊆   B , τότε P(A) ≤ P(B) . 

v. Ρότε πραγματοποιείται θ διαφορά A − B του Β από το Α; Να παραςτιςετε 

το  A - B ςε ζνα διάγραμμα του Venn. 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

ΔΕΣ ΤΘΝ ΑΡΑΝΤΘΣΘ 

 

Ανοίξτε το αρχείο πικανότθτεσfinal2 . 
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Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι: 

 

Για δφο ενδεχόμενα Α και Β ενόσ δειγματικοφ χϊρου Ω ιςχφει:   

P(A − B) = P(A) − P(A∩ B) . 

 

vi. Να υπολογίςετε τισ πικανότθτεσ των ενδεχομζνων Α-Β και Β-Α ςτισ 

παρακάτω περιπτϊςεισ: 

 Αν A ⊆   B , 

 Αν Α και Β αςυμβίβαςτα ενδεχόμενα του δειγματικοφ χϊρου Ω. 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

ΔΕΣ ΤΘΝ ΑΡΑΝΤΘΣΘ 
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ΦΑΗ 4Η  

ΠΡΟΘΕΣΙΚΟ ΝΟΜΟ -ΕΦΑΡΜΟΓΕ 

 

ΔΑΣΤΘΛΟΤΘΤΑ 5θ : ΡΟΣΚΕΤΛΚΟΣ ΝΟΜΟΣ -ΕΦΑΜΟΓΕΣ 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 1Η  

Ανοίξτε το αρχείο πικανότθτεσfinal 

 

 

 

Μεταβάλλοντασ τισ τιμζσ  των δρομζων a, b, c, d  ι  μετακινϊντασ τα ςθμεία που αποτελοφν 

ςτοιχεία του ςυνόλου Ω  τροποποιοφνται τα ςτοιχεία των ςυνόλων Α και Β. 

i. Να κάνετε τισ απαιτοφμενεσ μεταβολζσ ϊςτε 

 Να πραγματοποιείται μόνο το Α 

 Να μθν πραγματοποιείται κανζνα από τα Α και Β  

 Να πραγματοποιείται μόνο ζνα από τα Α και Β 
ii. Να γράψετε τα παραπάνω ενδεχόμενα ςτθ γλϊςςα των ςυνόλων. 

iii. Αν (Α)=0,5 , (Β)=0,4 και P(A∩ B)=0,2  να υπολογίςετε τισ πικανότθτεσ των 
παραπάνω ενδεχομζνων. 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 
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……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………………………………

…..…………………………………………………………………………………………………………… 

 ΕΔΩ Θ ΑΡΑΝΤΘΣΘ ΤΘΣ ΕΦΑΜΟΓΘΣ  

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 2Η  

Αν για δφο ενδεχόμενα A και B ενόσ δειγματικοφ χϊρου Ω ιςχφουν P(A) =0, 8 και P(B) = 0, 4 

να αποδείξετε ότι: 

i. 0, 2 ≤ P (A ∩ B) ≤ 0, 4 
ii. Τα A και B δεν είναι αςυμβίβαςτα 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 
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……………………………………………………………………………………………………………… 

 ΑΡΑΝΤΘΣΘ ΕΦΑΜΟΓΘΣ2 

 

 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ 3Η  

Έςτω  A,B ενδεχόμενα ενόσ δειγματικοφ χϊρου Ω ϊςτε: 

|2P (A) + 1| + |P (A) − 3| = 4λ και P (B) = 1 − ln (κ + 1) όπου κ, λ ∈  Z*. 

i. Να υπολογιςτοφν οι αρικμοί κ, λ. 
ii. Να βρεκοφν τα P (A), P (B). 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………… 

 ΑΡΑΝΤΘΣΘ ΕΦΑΜΟΓΘΣ3 
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ΑΚΗΕΙ 

 

1. Να επαλθκεφςετε τισ ιςότθτεσ: 

 (A ∩ B)′ = A′ ∪  B′ 

 (A ∪  B)′ = A′ ∩ B′ 
(Νόμοι de Morgan) 

2.         Να αποδείξετε τθν ςχζςθ:  
  P (A∪  B∪  Γ) = P(A) + P(B) +P(Γ) − P(A∩ B) − P(A∩ Γ) − P( Γ∩ B) + − P( A ∩ B ∩ Γ) 

 

 

3. Να βρεκεί θ πικανότθτα P (A) αν, κατά περίπτωςθ, είναι γνωςτό ότι: 

i. P (A′) = 
3

4
P (A) 

ii. 5P (A) + 2P (A′) = 4  
 

4. Μία τάξθ ζχει 30 παιδιά. Είναι γνωςτό ότι θ πικανότθτα ςε τυχαία επιλογι 

ενόσ παιδιοφ να είναι αγόρι είναι 
2

5
.Ρόςα κορίτςια ζχει θ τάξθ;  

 

 

5.  Αν για τα ενδεχόμενα Α και Β ιςχφουν: 
     

1 1 3
,  Ρ Α ,  Ρ Β

5 4 4
    

 
              να βρείτε : 

i.  τθν πικανότθτα να πραγματοποιείται ζνα τουλάχιςτον από τα Α και Β, 
ii. τθν πικανότθτα να μθν πραγματοποιείται κανζνα από τα Α και Β, 

iii. τθν πικανότθτα να πραγματοποιείται μόνο το Α, 
iv. τθν πικανότθτα να πραγματοποιθκεί μόνο ζνα από τα Α και Β, 
v. τθν πικανότθτα να πραγματοποιθκεί το Α ι να μθν πραγματοποιθκεί το Β, 

vi. τθν πικανότθτα P( A− B )′ . 
 

 

6. Να αποδείξετε ότι για κάκε ενδεχόμενο ιςχφει πάντα 0 ≤ P (X)P (X′) ≤1 
eiSr 
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7. Ζχουμε  30  ςφαίρεσ μζςα ςε ζνα δοχείο , αρικμθμζνεσ από το 1 ζωσ το 30 . 
Επιλζγουμε ςτθ τφχθ μια ςφαίρα .ϋΕςτω Α το ενδεχόμενο ο αρικμόσ τθσ ςφαίρασ να 
είναι άρτιοσ και  Β  το ενδεχόμενο ο αρικμόσ τθσ ςφαίρασ να είναι πολλαπλάςιο του 
5 . Να υπολογιςτοφν οι πικανότθτεσ  . 

i. (Α)   ,  (Β)  

ii. )( BAP   

iii.  )( B΄AP   

iv.     ΄A΄P   
 

8. Ζςτω Α και Β-Α ςυμπλθρωματικά ενδεχόμενα του ίδιου δειγματικοφ χϊρου Ω. 
i.  Να δείξετε ότι (Α Β)=1. 

ii. Αν ιςχφει (Α Β)=2(Β) και (Β)=x, να βρείτε: 
a. τθν πικανότθτα (Α) ωσ ςυνάρτθςθ του x. 
b. τθν πικανότθτα (Β), για τθν οποία θ (Α) γίνεται ελάχιςτθ κακϊσ και τθν ελάχιςτθ 

αυτι πικανότθτα. 

 

7. Έςτω Ω={1,2,….,8} δειγματικόσ χώροσ που αποτελείτε από ιςοπίθανα απλά 
ενδεχόμενα. Εκλέγουμε τυχαία ένα απλό ενδεχόμενο λΩ. Δίνονται ακόμη οι 

ςυναρτήςεισ ςυναρτήςεισ f(x)=4x3-
7

2
λx2+λ2x+2005λ3, x  και g ςυνεχήσ ςτο 

x=0 με 5g(0)-3=
0

lim
x

g(x) .  

Θεωρούμε τισ τα ενδεχόμενα: 

Α:{ η γραφική παράςταςη τισ f έχει ςτο ςημείο Κ(1,f(1)) εφαπτομένη 

παράλληλη ςτην ευθεία ε1: y+3=0}  και Β με με 
1

( ) (0)
2

g   . 

 Ακόμη ιςχύει ότι 
7

( )
32

P A B  . 

Να βρείτε τισ πιθανότητεσ:  

i. να πραγματοποιθκεί ζνα τουλάχιςτον από τα Α και Β.   
ii. να πραγματοποιθκεί μόνο το Β. 

iii. να πραγματοποιθκεί ζνα μόνο από τα Α και Β. 
 

8. Έςτω Ω={0,1,2,3} ο δειγματικόσ χώροσ τισ πειράματοσ τύχησ με Ρ(0)=
6

5
Ρ(1), 

Ρ(1)=
5

4
Ρ(2), Ρ(3)=

3

4
Ρ(2). 
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i. Να βρείτε τισ πικανότθτεσ των ςτοιχειωδϊν ενδεχομζνων του δειγματικοφ χϊρου 
Ω. 

ii. Δίνεται η ςυνάρτηςη  f(x)=
1 2

5

x

x

 


  και το ενδεχόμενο  

Α={λΩ / 
3

)(lim
25 


 


xf

x
}, να βρείτε:  

α. το όριο 
5

lim ( ).
x

f x


 

 

              β. την πιθανότητα Ρ(Α). 

 

9. Δίνεται η ςυνάρτηςη f(x)=2x
3

-Ρ(ΑΒ)x
2

+2[Ρ(ΑΒ)-3]x+Ρ(Α), όπου Α, Β 
ενδεχόμενα ενόσ δειγματικού χώρου Ω. Αν η εφαπτομένη τησ καμπύλησ τησ f 

ςτο ςημείο Μ(1,f(1)) είναι παράλληλη προσ τον άξονα x
'
x: 

i. Να βρείτε τθν f
'
(x) 

ii. Να δείξετε ότι (Α Β)=(Α Β) 

iii. Να δείξετε ότι (Α Β)(Α) και (Α Β) (Β) 

iv. Να δείξετε ότι (Α)= (Β) 

v. Να δείξετε ότι (Α-Β)=(Β-Α) 

 

10. ’ ένα αγώνα η πιθανότητα να κερδίςει ο παίκτησ Α είναι 25%, η πιθανότητα 
να κερδίςει ο παίκτησ Β είναι 15% και η πιθανότητα να κερδίςει ο παίκτησ Γ 
είναι 30%. Να βρείτε την πιθανότητα : 

i. να κερδίςει ο παίκτθσ Α ι ο παίκτθσ Β, 
ii. να μθν κερδίςει ο παίκτθσ Α ι ο παίκτθσ Γ. 

 

11. Αν για τα ενδεχόμενα Α και β ενόσ δειγματικοφ χϊρου Ω ιςχφουν : 

       
3 3

, 
4 2

΄ ΄           

i. να βρεκοφν οι (Α) και (Β), 
ii. να αποδειχκεί ότι τα Α και Β δεν είναι αςυμβίβαςτα 

 

 

ΦΑΗ 5Η  
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ΑΞΙΟΛΟΓΗΗ 

ΟΝΟΜΑΣΕΠΩΝΤΜΟ:……………………………………………………………………………………………… 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:………………………………………………………………………………………………………. 

ΣΜΗΜΑ:………………………………………………………………………………………………………………… 

 

1 

 

 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΡΩΣΗΕΙ ΘΕΩΡΙΑ 
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ΑΡΑΝΤΘΣΘ: Πταν το αποτζλεςμα ενόσ πειράματοσ, ςε αυτι τθν εκτζλεςι είναι 

ςτοιχείο του ενδεχομζνου Α. 

 

6. Τι ονομάηονται ευνοϊκζσ περιπτϊςεισ για τθν πραγματοποίθςι ενόσ ενδεχομζνου; 
ΑΡΑΝΤΘΣΘ: Είναι τα ςτοιχεία του ενδεχομζνου. 

 

7. Ροιο είναι το βζβαιο και ποιο το αδφνατο ενδεχόμενο 
ΑΡΑΝΤΘΣΘ: Είναι αντιςτοίχωσ το Ω και το ∅ . 

 

8. Αν Α είναι ζνα ενδεχόμενο τι ςυμβολίηει το N(A) ; 
ΑΡΑΝΤΘΣΘ: Το πλικοσ των ςτοιχείων του Α; 

1. Τι ονομάηεται δειγματικόσ χϊροσ ενόσ πείραμα τφχθσ; 
ΑΡΑΝΤΘΣΘ: Αν ω1, ω2, ω3, …..,ων είναι τα δυνατά αποτελζςματα ενόσ πειράματοσ  

τφχθσ, τότε το ςφνολο Ω = {ω1, ω2,...,ων } των δυνατϊν αποτελεςμάτων  του 

πειράματοσ ονομάηεται δειγματικόσ χϊροσ . 

 

2. Τι ονομάηεται ενδεχόμενο ενόσ πείραμα τφχθσ; 
ΑΡΑΝΤΘΣΘ: Είναι το ςφνολο που ζχει ωσ ςτοιχεία ζνα ι περιςςότερα 

αποτελζςματα ενόσ πειράματοσ τφχθσ δθλαδι το ςφνολο όλων των υποςυνόλων 

του δειγματικοφ χϊρου  

Ω = {ω1, ω2,...,ων }. 

 

3. Αν ο δειγματικόσ  χϊροσ ενόσ πειράματοσ  τφχθσ είναι Ω = {ω1, ω2,...,ων } όπου ν 
φυςικόσ αρικμόσ να γράψετε δφο ενδεχόμενα του Ω. 

ΑΡΑΝΤΘΣΘ:Α={ω1, ω2 }, Ω = {ω1, ω2,...,ων}. 

 

4. Ροιοι λζγεται απλό και ποιο ςφνκετο ενδεχόμενο ενόσ πείραμα τφχθσ; 
ΑΡΑΝΤΘΣΘ: Ζνα ενδεχόμενο λζγεται απλό όταν ζχει ζνα μόνο ςτοιχείο και ςφνκετο 

αν ζχει περιςςότερα ςτοιχεία. 

 

5. Ρότε λζμε ότι ζνα ενδεχόμενο Α ενόσ πειράματοσ τφχθσ πραγματοποιείται ι 
ςυμβαίνει ςε μια ςυγκεκριμζνθ εκτζλεςι του πειράματοσ; 
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9. Ρότε πραγματοποιείται το ενδεχόμενο A∩ B ; Να παραςτιςετε το A∩ B ςε ζνα 
διάγραμμα του Venn.  

ΑΡΑΝΤΘΣΘ: 'Πταν πραγματοποιοφνται ςυγχρόνωσ τα Α και Β. 

 

10. Ρότε πραγματοποιείται το ενδεχόμενο A∪ B ;  
        Να παραςτιςετε το A∩ B ςε ζνα διάγραμμα του Venn. 

   ΑΡΑΝΤΘΣΘ: 'Πταν πραγματοποιείται ζνα τουλάχιςτον από τα Α, Β. 

 

 

 

 

 

 

11. Ρότε πραγματοποιείται το αντίκετο ενδεχόμενο A′ του Α; Να παραςτιςετε το A′ ςε 
ζνα διάγραμμα του Venn.; 

ΑΡΑΝΤΘΣΘ: Πταν δεν πραγματοποιείται το Α. 

 

12. Ρότε πραγματοποιείται θ διαφορά A − B του Β από το Α; Να παραςτιςετε το A B ςε 
ζνα διάγραμμα του Venn. 

ΑΡΑΝΤΘΣΘ: Θ διαφορά A − B πραγματοποιείται όταν πραγματοποιείται, το Α αλλά   
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όχι το Β. 

 

13. Ρότε δφο ενδεχόμενα Α και Β λζγονται αςυμβίβαςτα ι ξζνα μεταξφ τουσ; 
 

 

14. Να δϊςετε τον κλαςικό οριςμό τθσ πικανότθτασ. 
ΑΡΑΝΤΘΣΘ: Σε ζνα πείραμα τφχθσ  με ιςοπίκανα αποτελζςματα ορίηουμε ωσ πικανότθτα 

του ενδεχομζνου Α τον αρικμό: 

Πλήθος Δσνοϊκών Περιπηώζεων ( )
( )

Πλήθος Γσναηών Περιπηώζεων ( )

 
   

 
. 

 

15. Ρωσ από τον κλαςικό οριςμό τθσ πικανότθτασ προκφπτει ότι: 
i. P(Ω) =1  

ii. P( ) =0 
iii. 0 ≤ P(A)≤1 

 

ΑΡΑΝΤΘΣΘ  

( )
( ) 0

( )

 
   

   

( )
( ) 1

( )

 
   

   

 

 Για κάκε ενδεχόμενο Α ιςχφει 0 ≤ P(A) ≤ 1, αφοφ το πλικοσ των ςτοιχείων ενόσ 

ενδεχομζνου είναι ίςο ι μικρότερο από το πλικοσ των ςτοιχείων του δειγματικοφ χϊρου Ω. 

 

16. Να δϊςετε τον αξιωματικό οριςμό τθσ πικανότθτασ. 

ΑΡΑΝΤΘΣΘ: 'Οταν A∩ B =  . 
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ΑΡΑΝΤΘΣΘ: 

Ζςτω Ω = {ω1 ,ω2 ,...,ων} ζνασ δειγματικόσ χϊροσ με πεπεραςμζνο πλικοσ ςτοιχείων. Σε κάκε 

απλό ενδεχόμενο {ωi} αντιςτοιχίηουμε ζναν πραγματικό αρικμό, που τον ςυμβολίηουμε με 

P(ωi ) , ζτςι ϊςτε να ιςχφουν: 

• 0 ≤ P(ωi ) ≤ 1 

• P(ω1)+ P(ω2)+… + P(ων)  =1 . 

Τον αρικμό P(ωi ) ονομάηουμε πικανότθτα του ενδεχομζνου {ωi} . 

Ωσ πικανότθτα P(A) ενόσ ενδεχομζνου A = {α1 ,α2 ,...,ακ } ≠   ορίηουμε το άκροιςμα 

(Α)=P(α1 ) + P(α2 ) + ... + P(ακ ) , 

17. Να αποδείξετε ότι για οποιαδιποτε αςυμβίβαςτα μεταξφ τουσ ενδεχόμενα Α και Β 
ιςχφει ο απλόσ προςκετικόσ νόμοσ: 

             P(A∪ B) = P(A) + P(B) 

ΑΡΑΝΤΘΣΘ: 

Αν N(A) = κ και N(B) = λ , τότε το A∪ B ζχει κ + λ ςτοιχεία, γιατί αλλιϊσ τα Α και Β δε κα ιταν 

αςυμβίβαςτα. Δθλαδι, ζχουμε N(A∪ B) = κ + λ = N(A) + N(B) . 

Επομζνωσ: 

Ν(A B) κ+λ Ν(A) + Ν(B)
             P(A B) =   = =

( ) Ν(Ω) Ν(Ω)

Ν(Α) ( )
             = ( ) ( ).

Ν(Ω) ( )


 

 

 
     
 

 

 

18. Να αποδείξετε ότι για δφο ςυμπλθρωματικά ενδεχόμενα Α και A′ ιςχφει: 
P(A′) = 1− P(A) 

ΑΡΑΝΤΘΣΘ: 

Επειδι A∩ A′ =  , δθλαδι τα Α και A′ είναι αςυμβίβαςτα, ζχουμε διαδοχικά, ςφμφωνα με 

τον απλό προςκετικό νόμο: 

Ω=Aϋ+A 

P(A∪ A′) = P(A) + P(A′) 

ενϊ ωσ πικανότθτα του αδφνατου ενδεχομζνου   ορίηουμε τον αρικμό P( ) = 0 . 
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P(Ω ) = P(A) + P(A′) 

1 = P(A) + P(A′) . 

Οπότε P(A′) = 1− P(A) . 

 

19. Να αποδείξετε ότι για δφο ενδεχόμενα Α και Β ενόσ δειγματικοφ χϊρου Ω ιςχφει ο 
προςκετικόσ νόμοσ: P(A∪ B) = P(A) + P(B) − P(A∩ B) 

ΑΡΑΝΤΘΣΘ: 

Για δυο ενδεχόμενα Α και Β ζχουμε 

N(A∪ B) = N(A) + N(B) − N(A∩ B) , (1) 

αφοφ ςτο άκροιςμα N(A) + N(B) το πλικοσ των ςτοιχείων του A∩ B 

υπολογίηεται δυο φορζσ. 

Αν διαιρζςουμε τα μζλθ τθσ (1) με N(Ω ) ζχουμε: 

 

και επομζνωσ: 

Ν(A B) Ν(A) + Ν(B) Ν(Α Β)
          P(A B) =   =

( ) Ν(Ω)

Ν(Α) ( ) Ν(Α Β)
             = ( ) ( ) (Α Β)

Ν(Ω) ( ) ( )
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20. Να αποδείξετε ότι αν A ⊆ B , τότε P(A) ≤ P(B) . 
ΑΡΑΝΤΘΣΘ: 

Επειδι A ⊆ B ζχουμε διαδοχικά: 

?

N(A) N(B) ,

( ) ( )
 άρα Ρ(Α) Ρ(Β).

( ) ( )



   
 

   

 

 

21. Να αποδείξετε ότι για δφο ενδεχόμενα Α και Β ενόσ δειγματικοφ χϊρου Ω ιςχφει:  P(A 
− B) = P(A) − P(A∩ B) . 

ΑΡΑΝΤΘΣΘ: 

Επειδι τα ενδεχόμενα A − B και A∩ B 

.  
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είναι αςυμβίβαςτα και (A − B)∪(A∩ B) = A, ζχουμε: P(A) = P(A − B) + P(A∩ B) . Άρα P(A − B) = 

P(A) – P(A∩B) . 
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ΑΠΑΝΣΗΕΙ 

 

ΑΡΑΝΤΘΣΘ1: 

Αν N(A) = κ και N(B) = λ , τότε το A∪  B ζχει κ + λ ςτοιχεία, γιατί αλλιϊσ τα Α και Β δε κα ιταν 

αςυμβίβαςτα. Δθλαδι, ζχουμε N(A∪  B) = κ + λ = N(A) + N(B) . 

Επομζνωσ:  

Ν(A B) κ+λ Ν(A) + Ν(B)
             P(A B) =   = =

( ) Ν(Ω) Ν(Ω)

Ν(Α) ( )
             = ( ) ( ).

Ν(Ω) ( )


 

 

 
     
   

ΕΡΛΣΤΟΦΘ ΣΤΘΝ ΕΚΦΩΝΘΣΘ 

 

ΑΡΑΝΤΘΣΘ2: 

Επειδι A∩ A′ =  , δθλαδι τα Α και A′ είναι αςυμβίβαςτα, ζχουμε διαδοχικά, ςφμφωνα με 

τον απλό προςκετικό νόμο: 

Ω=Aϋ+A 

P(A∪ A′) = P(A) + P(A′) 

P(Ω ) = P(A) + P(A′) 

1 = P(A) + P(A′) . 

Οπότε P(A′) = 1− P(A) . 

ΕΡΙΣΤΟΦΗ ΣΤΗΝ ΕΚΦΩΝΗΣΗ 
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ΑΡΑΝΤΘΣΘ3: 

Για δυο ενδεχόμενα Α και Β ζχουμε 

N(A∪ B) = N(A) + N(B) − N(A∩ B) , (1) 

αφοφ ςτο άκροιςμα N(A) + N(B) το πλικοσ των ςτοιχείων του A∩ B 

υπολογίηεται δυο φορζσ. 

Αν διαιρζςουμε τα μζλθ τθσ (1) με N(Ω ) ζχουμε: 

 

και επομζνωσ: 

Ν(A B) Ν(A) + Ν(B) Ν(Α Β)
          P(A B) =   =

( ) Ν(Ω)

Ν(Α) ( ) Ν(Α Β)
             = ( ) ( ) (Α Β)

Ν(Ω) ( ) ( )

  
 

 

  
        
   

 

 

ΕΡΛΣΤΟΦΘ ΣΤΘΝ ΕΚΦΩΝΘΣΘ 

 

ΑΡΟΔΕΙΞΗ4: 

Επειδι A ⊆ B ζχουμε διαδοχικά:  

?

N(A) N(B) ,

( ) ( )
 άρα Ρ(Α) Ρ(Β).

( ) ( )



   
 

   

  

ΕΡΛΣΤΟΦΘ ΣΤΘΝ ΕΚΦΩΝΘΣΘ 
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ΑΡΑΝΤΘΣΘ5:  

Θ διαφορά A − B πραγματοποιείται  

όταν πραγματοποιείται, το Α αλλά  όχι το Β. 

 

 

 

 

 

ΕΡΛΣΤΟΦΘ ΣΤΘΝ ΕΚΦΩΝΘΣΘ 

 

 

ΑΡΑΝΤΘΣΘ6 

 Επειδι A ⊆ B ζχουμε P(A − B) = P(A) − P(A∩ B)  και (Β-Α)= P(Β) − P(A∩ B). 
Πμωσ (A∩ B) =(Α) ςυνεπϊσ κα ζχουμε:  

P(A – B) = P(A) − P(A) = 0 

(Β- Α)= P(Β) − P(A). 

 Αν Α και Β αςυμβίβαςτα ενδεχόμενα κα ιςχφει A∩ B=ςυνεπϊσ P(A∩ B)=0  
Άρα P(A – B) = P(A)  

(Β- Α)= P(Β).  

                                                                                                Α - Β   Ω 

ΕΡΙΣΤΟΦΗ ΣΤΗΝ ΕΚΦΩΝΗΣΗ                                   
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ΑΡΑΝΤΗΣΗ ΕΦΑΜΟΓΗΣ1: 

i.   

 

 

 

                                                                                               ¨ Ρραγματοποιείται μόνο το Α¨ 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                         ¨Δεν  πραγματοποιείται κανζνα  από τα Α και Β¨  

 

 

 

 

 

 

¨Ρραγματοποιείται μόνο ζνα από τα Α και Β¨ 
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ii.  

 Να πραγματοποιείται μόνο το Α   w  Α - Β  

 Να μθν πραγματοποιείται κανζνα από τα Α και Β    w   ( A  B) 

 Να πραγματοποιείται μόνο ζνα από τα Α και Β   w  ( Α - Β ) ( Β - Α) 

 

 

iii. (Α)=0,5 , (Β)=0,4 και P(A∩ B)=0,2   

 (Α – Β) = (Α) – (A∩ B) = 0,5 – 0,2 =0,3 

 Από προςκετικό νόμο ζχουμε:  

P (A∪  B) = P(A) + P(B) − P(A∩ B) = 0,5 + 0,4– 0,2 = 0,7 

 Τα ενδεχόμενα  ( Α - Β ) και ( Β - Α) είναι αςυμβίβαςτα. Εφαρμόηοντασ τον απλό 

προςκετικό νόμο ζχουμε: 

(( Α - Β ) ( Β - Α)) = ( Α - Β ) +( Β - Α) = ((Α) – (A∩ B)) + ((Β) – (A∩ B))  

=  (Α) + (Β) –2 (A∩ B) =  0,5 +0,4 - 2·0,2  = 0,5 . 

 

ΕΡΙΣΤΟΦΗ ΣΤΗΝ ΕΚΦΩΝΗΣΗ 

 

 

ΑΡΑΝΤΗΣΗ ΕΦΑΜΟΓΗΣ2: 

Ιςχφει: P (A ∩ B) = P(A)+P(B)−P (A ∪ B) ≥P(A)+P(B)−1 = 0,8 + 0, 4 −1 = 0, 2  

Αφοφ P(A∪  B) ≤ 1 -P(A∪  B) ≥ -1 Επομζνωσ P (A ∩ B) ≥ 0, 2. 

Επίςθσ αφοφ A ∩ B ⊆   B κα είναι και P (A ∩ B) ≤ P (B), επομζνωσ 

P (A ∩ B) ≤ 0, 4.  
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Συνοψίηοντασ ζχουμε ότι 0, 2 ≤ P (A ∩ B) ≤ 0, 4 

Αν τα A, B ιςαν αςυμβίβαςτα κα είχαμε ότι A∩B =  και επομζνωσ  

P (A ∩ B) = P ( ) = 0, πράγμα αδφνατο αφοφ ζχουμε ότι P (A ∩ B) ≥0, 2.  

Άρα τα A, B δεν είναι αςυμβίβαςτα. 

 

ΕΡΙΣΤΟΦΗ ΣΤΗΝ ΕΚΦΩΝΗΣΗ 

ΑΡΑΝΤΘΣΘ ΕΦΑΜΟΓΘΣ3 

Εφρεςθ του λ.  

Αφοφ 0 ≤ P (A) ≤ 1 κα είναι 2P (A) + 1 > 0, 

P (A) −3 < 0 επομζνωσ θ ςχζςθ |2P (A) + 1|+|P (A) − 3| = 4λ γράφεται 

(2P (A) + 1) − (P (A) − 3) = 4λ από τθν οποία βρίςκουμε 3P (A) − 2 = 4λ και επομζνωσ P (A) = 

−4 + 4λ.  

Ρρζπει 0 ≤ P (A) ≤ 1 άρα πρζπει 0 ≤ −4+4λ ≤ 1. Λφνοντασ τθν ανίςωςθ −4+4λ ≥ 0 βρίςκουμε 

ότι 1 ≤ λ και λφνοντασ τθν −4+4λ ≤ 1 βρίςκουμε ότι 

5
λ  

4


. 

Δθλαδι 

5
1

4
 

 . Αφοφ ο λ παίρνει ακζραιεσ τιμζσ κα είναι λ = 1. 

Εφρεςθ του κ.  

Ρρζπει 0 ≤ P (B) ≤ 1. Επομζνωσ πρζπει 

0 ≤ 1 − ln (κ + 1) ≤ 1. Λφνουμε τθν 0 ≤ 1 − ln (κ + 1) και βρίςκουμε κ ≤ e − 1   

ενϊ από τθν επίλυςθ τθσ 1 − ln (κ + 1) ≤ 1 βρίςκουμε 0 ≤ κ. ϋΑρα πρζπει 0 ≤ κ ≤ e − 1. Επειδι 

ο κ είναι κετικόσ ακζραιοσ και e = 2, 7 ςυμπεραίνουμε ότι κ = 1. 

 Από τθν ιςότθτα P (A) = −4+4λ και αφοφ λ = 1 ζχουμε ότι P (A) =0.  

Από τθν ιςότθτα P (B) = 1 − ln (κ + 1)  και αφοφ κ = 1 κα είναι P (B) = 1 − ln 2. 

ΕΡΙΣΤΟΦΗ ΣΤΗΝ ΕΚΦΩΝΗΣΗ 
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Μια ιστορία εκδρομών και ….δειγματοχώρων!!! 

 

 

Μια μζρα που ο κακθγθτισ Ξερολίδθσ είχε τα κζφια του, ζκεςε ςτθν τάξθ το εξισ πρόβλθμα 

πικανοτιτων δίνοντασ τθν υπόςχεςθ ότι αν κάποιοσ μακθτισ το ζλυνε τθν επόμενθ κα τουσ 

πιγαινε περίπατο. Ξεκίνθςε λοιπόν να αφθγείται το πρόβλθμα: 

≪ ε ζνα ςάκο υπάρχουν τρεισ κάρτεσ απόλυτα όμοιεσ που διαφζρουν μονό ωσ προσ το 

χρϊμα, θ μια από αυτζσ (Α) ζχει λευκζσ και τισ δυο όψεισ τθσ , θ δεφτερθ (Β) μια όψθ 

λευκι και μια μαφρθ και θ τρίτθ (Γ) δυο όψεισ μαφρεσ .Εξάγεται τυχαία μια από αυτζσ και 

τοποκετείται ςτο τραπζηι ϊςτε να φαίνεται μονό θ μια όψθ τθσ .Διαπιςτϊνεται ότι θ όψθ 

που φαίνεται είναι θ λευκι. Ποια θ πικανότθτα να είναι λευκι και θ άλλθ όψθ; ≫ 

 

 

 



           ΔΙΠΛΩΜΑΣΙΚΗ ΕΡΓΑΙΑ 2012 
 

 

  

 «ΔΙΔΑΚΣΙΚΕ ΠΡΟΕΓΓΙΕΙ ΣΗ ΘΕΩΡΙΑ ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΩΝ ΚΑΙ ΣΗ ΣΑΣΙΣΙΚΗ ΣΗ 
ΔΕΤΣΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΤΗ» 

166 

 

Θ τάξθ ζμεινε ςιωπθλι και όλα ζδειχναν να ζχουν χακεί ϊςπου ο Τοτόσ το αςτζρι τθσ τάξθσ 

ςθκϊνει το χζρι . 

 

≪ Ναι παιδί μου Τοτό≫  Τον ενκαρρφνει Ο Κακθγθτισ Ξερολιδθσ. 

Ο Τοτόσ τότε απαντάει: ≪ Κφριε Ξερολιδθ θ λογικι λζει ότι δεν είναι δυνατόν θ κάρτα που 

τραβιχτθκε να είναι θ (Γ ) άρα ζχουμε 50% πικανότθτα να είναι θ (Α) και 50% πικανότθτα 

να είναι θ (Β) οπότε θ πικανότθτα να είναι λευκι θ άλλθ όψθ τθσ κάρτασ είναι 
1

2
». 

≪ Λάκοσ κάνεισ Τοτό!≫  Είπε ο κακθγθτισ Ξερολίδθσ και ςυνζχιςε : 

≪ Το πρόβλθμα αυτό δίνει και ζνα κλαςςικό παράδειγμα για το πόςο ζξω μποροφμε να 

πζςουμε χωρίσ να ζχουμε ξεκακαρίςει ςωςτά το δειγματικό χϊρο και τισ πικανότθτεσ των 

δυνατϊν αποτελεςμάτων. Η όλθ διαδικαςία τθσ επιλογισ που κάναμε , δεν επιλεγεί απλά 

και μονό μια κάρτα από τισ τρεισ ,αλλά επιλεγεί μια όψθ κάρτασ (από τισ ζξθ που υπάρχουν 

) που είναι ορατι ςτο τραπζηι .Ραρατθροφμε ότι αφοφ βλζπουμε μια λευκι πλευρά ςτο 

τραπζηι αυτι κα είναι είτε μια από τισ δυο λευκζσ όψεισ Α1 ,Α2 τθσ κάρτασ Α , είτε θ λευκι 

πλευρά Β1 τθσ τασ Β .Ο αντίςτοιχοσ δείγματοσ χϊροσ Ω περιζχει τρία ιςοπίκανα 

αποτελζςματα : Ω={Α1,Α2,Β1} 

Το ενδεχόμενο Α={ είναι και θ άλλθ όψθ λευκι } αντιςτοιχεί ςτο υποςφνολο Α={Α1,Α2} του 

δειγματικοφ χϊρου . Είναι λοιπόν P(A)=
2

3
» 

 

Την επόμενη μέρα έγινε κανονικά μάθημα!!!!!! 
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The Monty Hall problem - Ένα απρόσμενο παράδοξο πιθανοτήτων 

 

Ο Monty Hall είναι Καναδόσ ςόουμαν, που παρουςίαηε το περίφθμο τθλεπαιχνίδι Let’s 

make a deal ςτο ABC από το 1963 μζχρι το1977 και ςε μερικζσ ακόμα μεμονωμζνεσ ςαιηόν 

μζχρι και το 

1991. Το τθλεπαιχνίδι αυτό είναι 

από τα ιςτορικότερα που ζχουν 

περάςει από τθν τθλεόραςθ, και- 

χαρακτθριςτικό είναι ότι αρκετά 

ςτοιχεία του ζχουν εμπνεφςει και 

επθρεάςει πολλά τθλεπαιχνίδια 

μζχρι και ςιμερα. 

Το όνομα του Monty Hall, όμωσ, είναι πλζον γνωςτό κυρίωσ ςτουσ μελετθτζσ τθσ επιςτιμθσ 

των πικανοτιτων, αφοφ αντιςτοιχεί ςε ζνα από τα μεγαλφτερα παράδοξα τθσ επιςτιμθσ 

αυτισ. 

Πλα ξεκίνθςαν όταν το 1975 ο Steve Selvin ζςτειλε ζνα γράμμα ςτο περιοδικό American 

Statistician, δθμοςιεφοντασ ζνα πρόβλθμα βαςιςμζνο ςτο ςυγκεκριμζνο τθλεπαιχνίδι, το 

οποίο αργότερα ονόμαςε Monty Hall problem, .Το Monty Hall problem ζχει ωσ εξισ. 

Ρίςω από τρεισ κουρτίνεσ τοποκετοφνται ζνα ωραίο ςπορ αυτοκίνθτο και δφο κατςίκεσ. Ο 

παρουςιαςτισ γνωρίηει ποια κουρτίνα κρφβει το αυτοκίνθτο. Ο παίκτθσ καλείται να επιλζξει 

μια κουρτίνα, π.χ. τθν Α. Στθ ςυνζχεια ο παρουςιαςτισ ανοίγει μία από τισ άλλεσ κουρτίνεσ 

που κρφβει πίςω τθσ μία κατςίκα. Ασ ποφμε ότι ανοίγει τθ Β. Δίνεται τϊρα ςτον παίκτθ θ 

δυνατότθτα είτε να επιμείνει ςτθν αρχικι επιλογι του(κουρτίνα Α) είτε να αλλάξει και να 

ανοίξει τθν κουρτίνα Γ. Τι ζχει ςυμφζρον να κάνει ο παίκτθσ; 

Η πρϊτθ απάντθςθ που ζρχεται ςτο μυαλό των περιςςοτζρων είναι ότι αφοφ ζχει ιδθ 

ανοίξει μία κουρτίνα που ζκρυβε κατςίκα και ζχουν απομείνει μία κουρτίνα με κατςίκα και 

μία με το αυτοκίνθτο, οι πικανότθτεσ είναι πια 50-50 και καμιά από ισ δυνατζσ επιλογζσ του 

παίκτθ δεν είναι ευνοϊκότερθ από τθν άλλθ. Ωςτόςο, αυτι θ άποψθ είναι λανκαςμζνθ! 
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Για να κατανοιςουμε το γιατί πρζπει να απογυμνϊςουμε το πρόβλθμα από κάκε 

παρελκυςτικό παράγοντα εντυπωςιαςμοφ και να ο αντιμετωπίςουμε με κακαρι 

μακθματικι λογικι. Αγνοϊντασ τον ψυχολογικό παράγοντα (χαμόγελα, χειροκροτιματα, 

γκριμάτςεσ του παρουςιαςτι κ.λπ. ) ο παίκτθσ οφείλει να κακορίςει τθ ςτρατθγικι του από 

το ςπίτι του, πριν καν μπει ςτο ςτοφντιο: 

Υπάρχουν δφο δυνατζσ ςτρατθγικζσ: 

1θ Ο παίκτθσ επιλζγει μία κουρτίνα π.χ. τθν  (Α) και εμμζνει ςε αυτιν μζχρι το τζλοσ, ότι και 

αν του πει ο παρουςιαςτισ. Αφοφ υπάρχουν τρεισ κουρτίνεσ και ζνα αυτοκίνθτο, θ 

πικανότθτα νίκθσ με αυτι τθ ςτρατθγικι είναι 1/3. 

2θ Ο παίκτθσ επιλζγει αρχικά μία κουρτίνα (π.χ. τθν Α) και μόλισ ο παρουςιαςτισ ανοίξει μία 

άλλθ κουρτίνα (π.χ. τθ Β) και αποκαλφψει μία κατςίκα, αλλάηει και επιλζγει τθν κουρτίνα (Γ 

)που ζχει απομείνει. 

Με αυτι τθ ςτρατθγικι, ο παίκτθσ για να κερδίςει τελικά οφείλει να επιλζξει αρχικά μία 

κουρτίνα με κατςίκα. Ο παρουςιαςτισ κα ανοίξει τότε τθν άλλθ κουρτίνα με τθν κατςίκα και 

αλλάηοντασ ο παίκτθσ κα πάρει τελικά το αυτοκίνθτο. Ζτςι θ πικανότθτα νίκθσ του με αυτι 

τθ δεφτε-ρθ ςτρατθγικι είναι 2/3. 

Ακόμα και μακθματικοί τεραςτίου διαμετριματοσ λζγεται, δε βρίςκουν τθ ςωςτι 

απάντθςθ. Οι ςτατιςτικζσ δείχνουν ότι μόλισ το 13% των ανκρϊπων απαντάει ςωςτά ςτθν 

παραπάνω ερϊτθςθ. 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

 

ΜΑΚΘΜΑΤΛΚΑ ΚΑΛ ΣΤΟΛΧΕΛΑ ΣΤΑΤΛΣΤΛΚΘΣ ΓϋΛΥΚΕΛΟΥ Ο.Ε.Δ.Β. 

Αδαμόπουλοσ Λεωνίδασ-Δαμιανοφ Χαράλαμποσ-Σβζρκοσ Ανδρζασ 

 

ΧΕΣΙΚΕ ΕΛΙΔΕ ΣΟ ΔΙΑΔΙΚΣΤΟ 

   

http://www.nsmavrogiannis.gr/ 

 

http://www.mathimatikos.edu.gr/EXERCISES/Lykeio/C/typologio/Pithanotites.pdf 

 

http://users.sch.gr/gkaripid/theory/c%20lik/pithanotitta.pdf 

 

http://users.sch.gr/fergadioti1/institute/index.php/al/153-2010-04-19-11-44-40 

  

http://www.nsmavrogiannis.gr/
http://www.mathimatikos.edu.gr/EXERCISES/Lykeio/C/typologio/Pithanotites.pdf
http://users.sch.gr/gkaripid/theory/c%20lik/pithanotitta.pdf
http://users.sch.gr/fergadioti1/institute/index.php/al/153-2010-04-19-11-44-40
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Το βιβλίο αποτελείται από τρία κεφάλαια. 

 Στο πρϊτο κεφάλαιο ειςάγεται θ ζννοια τθσ παραγϊγου. Για τον οριςμό τθσ 

λαμβάνεται υπόψθ θ ιςτορικι πορεία τθσ εξζλιξθσ τθσ ζννοιασ. Ζτςι, 

προθγείται το πρόβλθμα του κακοριςμοφ τθσ εφαπτομζνθσ μιασ καμπφλθσ 

ςε ζνα ςθμείο τθσ και του προςδιοριςμοφ τθσ ςτιγμιαίασ ταχφτθτασ ενόσ 

ςϊματοσ. Οι βαςικζσ ιδιότθτεσ τθσ παραγϊγου ςχετικά με τθ μονοτονία και 

τα ακρότατα μιασ ςυνάρτθςθσ παρουςιάηονται εποπτικά με τθ βοικεια 

κατάλλθλων παραδειγμάτων. 
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 Στο δεφτερο κεφάλαιο παρουςιάηονται ςυςτθματικότερα τα ςτοιχεία 

Ρεριγραφικισ Στατιςτικισ που γνϊριςαν οι μακθτζσ ςτο Γυμνάςιο, τα οποία 

ςυμπλθρϊνονται με μερικζσ χριςιμεσ ιδιότθτεσ τθσ μζςθσ τιμισ και τθσ 

διαςποράσ κακϊσ και με τθν παλινδρόμθςθ και τθ γραμμικι ςυςχζτιςθ δφο 

μεταβλθτϊν. Θ παρουςίαςθ των εννοιϊν και τθσ μεκοδολογίασ τθσ 

Στατιςτικισ, όπωσ άλλωςτε επιβάλλεται από τθ φφςθ τθσ, είναι πιο 

αναλυτικι από ό,τι ςτθν Άλγεβρα και ςτθ Γεωμετρία. 

 Στο τρίτο κεφάλαιο γίνεται μια ειςαγωγι ςτθ Κεωρία των Ρικανοτιτων και 

ςτισ ςχετιηόμενεσ με αυτιν μεκόδουσ απαρίκμθςθσ. Θ απόδειξθ των 

ιδιοτιτων τθσ πικανότθτασ ενόσ ενδεχομζνου γίνεται μόνο ςτθν περίπτωςθ 

που τα απλά ενδεχόμενα είναι ιςοπίκανα. Θ Κεωρία των Ρικανοτιτων 

αςχολείται με καταςτάςεισ όπου υπάρχει αβεβαιότθτα, και αυτό τθν κάνει 

ιδιαίτερα ςθμαντικι ςτισ εφαρμογζσ τθσ κακθμερινισ ηωισ. 

Μπορείτε να αποκθκεφςετε το βιβλίο ςε μορφι αρχείου pdf από τον παρακάτω 

ςφνδεςμο 

http://www.ebooks4greeks.gr/dowloads/Ekpaideytika/Deyterobathmia/Gen.Lykeio/MATHI

MATIKA.K.STOIXEIA.STATISTIKHS.G.LYKEIOY__Downloaded_from_eBooks4Greeks.gr.pdf 
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